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Κ
ατά κάποιον τρόπο και λόγο έχει επικρατήσει η εν-
τύπωση ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης «δεν το ’χει»
με τον «νόμο και την τάξη».

Κάτι το φιλελεύθερο, κεντροδεξιό προφίλ του, κάτι οι
«θεσμικές» τοποθετήσεις του, κάτι η συστηματικά θορυ-
βώδης προσπάθεια των (ακρο)δεξιών κομμάτων να οικειο-
ποιηθούν περίπου μονοπωλιακά την ευαισθησία για τα
εθνικά θέματα, την αντιμετώπιση της παράνομης μετανά-
στευσης και την επιβολή της εσωτερικής ασφάλειας, όλα
αυτά τείνουν να επισκιάζουν τις πραγματικές πρωθυπουρ-
γικές αντιλήψεις - οι οποίες πάντως σε πλείστες περιπτώ-
σεις εφαρμόστηκαν στην πράξη και είχαν χειροπιαστό απο-
τέλεσμα.

Μια περίπτωση ήταν η αποφασιστική αντίδραση στην ερ-
γαλειοποίηση του Προσφυγικού που επιχείρησε ο Ταγίπ
Ερντογάν στον Έβρο. Ακολούθησε η ενεργοποίηση της ΕΕ
για αναπροσαρμογή της ευρωπαϊκής πολιτικής στο Μετα-
ναστευτικό, η οποία και οδήγησε στην οργανωμένη φύλαξη
των συνόρων των χωρών υποδοχής.

Μια άλλη περίπτωση ήταν η αντιμετώπιση της προσπά-

θειας της Τουρκίας να δημιουργήσει νέα τετελεσμένα στο
Αιγαίο το καλοκαίρι του 2020. Ακολούθησαν η αναβάθμιση
των Ενόπλων Δυνάμεων και ένα υπερφιλόδοξο σχέδιο θω-
ράκισή τους με υπερπροηγμένα οπλικά συστήματα.

Μια άλλη περίπτωση ήταν οι νομοθετικές πρωτοβουλίες
που περιόρισαν τις διαδηλώσεις (για ψύλλου πήδημα) στο
κέντρο της Αθήνας, που περιφρούρησαν το πανεπιστημια-
κό άσυλο από καταληψίες και μπαχαλάκηδες, που αντιμε-
τώπισαν το οργανωμένο έγκλημα ενισχύοντας την Αστυνο-
μία με πόρους, τεχνολογικό εξοπλισμό και ανθρώπινο δυ-
ναμικό.

Όλα αυτά κάθε άλλο παρά παραπέμπουν σε μια ηγεσία
που κάνει εκπτώσεις σε ζητήματα εξωτερικής και εσωτερι-
κής ασφάλειας. Κάτι όμως που χρειάζεται να επιβεβαιώνε-
ται καθημερινά. Ουσιαστικά και επικοινωνιακά.

Κάπως έτσι και ήδη στις πρώτες μέρες της ανασχηματι-
σμένης κυβέρνησής του ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέ-
φτηκε τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-

ματος στη ΓΑΔΑ και με αφορμή την επιτυχημένη εξάρθρω-
ση του δικτύου της Greek Mafia επανέλαβε πως όταν μιλά
για «νομιμότητα παντού» το εννοεί.

Προφανώς η έννοια της «νομιμότητας παντού» δεν εξαι-
ρεί το Μεταναστευτικό, το οποίο έως έναν βαθμό δημιουρ-
γεί έναν επιπλέον θύλακα εγκληματικότητας.

Το ζήτημα πλέον πέρασε στα χέρια του Μάκη Βορίδη, ο
οποίος ευθύς αμέσως μετά την ανάληψη των νέων του κα-
θηκόντων στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έκα-
νε σαφές ότι εννοεί και την αντιμετώπιση της παράνομης
μετανάστευσης.

Μια έννοια που διατυπώνεται πια απερίφραστα και χωρίς
ενοχές, για να μην μπερδεύεται με όρους τύπου «παράτυπη
μετανάστευση», «λαθρομετανάστευση» κοκ. Κι επειδή τα
λόγια δεν επαρκούν για να ορίσουν μια πολιτική ατζέντα
(πόσω μάλλον δεξιά…) αν δεν συνοδεύονται με πράξεις, ο
νέος υπουργός απέσυρε νομοθετική διάταξη που θα έφερ-
νε ο προκάτοχός του για την παράταση προθεσμιών χορή-
γησης νέου τύπου άδειας διαμονής σε μετανάστες! Κι έπε-
ται συνέχεια… 
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Σ
το κυβερνητικό επιτελείο γνωρί-
ζουν ότι ο «αέρας» αυτός του κόμ-
ματος της Ζωής Κωνσταντοπού-

λου, τον οποίο έχει δημιουργήσει απο-
κλειστικά η υπόθεση των Τεμπών, αφού ο
αντιπολιτευτικός λόγος της Πλεύσης
Ελευθερίας είναι μονοθεματικός, προκα-
λεί εύλογες αναταράξεις στα υπόλοιπα
κόμματα της Κεντροαριστεράς: το ΠΑΣΟΚ
(σε κάποιες δημοσκοπήσεις έρχεται τρί-

το), τον ΣΥΡΙΖΑ (δείχνει να
σταθεροποιείται στην πε-
ριοχή του 6%), τη Νέα Αρι-
στερά (με κάτω από 2%) κ.ά.

Κυβερνητική στάση
Αντιθέτως, την κυβερνη-

τική παράταξη όχι μόνο
δεν την αγγίζει, αλλά κατά

πολλούς μπορεί και να την ευνοήσει στο
τέλος, καθώς, όπως εκτιμούν οι ειδικοί
αναλυτές, η κυρία Κωνσταντοπούλου αρ-
θρώνει έναν καθαρά αντισυστημικό λόγο.
Και απέναντι σε αυτό τον λόγο το δίλημμα
«σταθερότητα ή αποσταθεροποίηση»,
που είχε προτάξει ο πρωθυπουργός και
στις εκλογές του 2023, ξαναπαίρνει σάρ-
κα και οστά. Από την άλλη πλευρά, οι συ-
νομιλητές του πρωθυπουργού αναγνωρί-
ζουν ότι το πολιτικό σκηνικό που διαμορ-
φώνεται έχει πολλές μεταβλητές και ότι η
πορεία της Πλεύσης Ελευθερίας δεν είναι
προβλέψιμη με τα παραδοσιακά εργα-
λεία, οπότε οι επιθέσεις της κυβερνητι-
κής παράταξης προς τη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου θα πρέπει να είναι λελογισμένες.

Στο στόχαστρο
Είναι ενδεικτικό ότι το τελευταίο διά-

στημα έχουν μειωθεί οι επιθέσεις κατά
της Πλεύσης Ελευθερίας τόσο από τον
εκπρόσωπο της κυβέρνησης όσο όμως
και από τους υπουργούς και τους βουλευ-
τές της ΝΔ. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ όμως η κυ-
βέρνηση το έχει βάλει σταθερά στο στό-
χαστρό της. Οι συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού λαμβάνουν υπ’ όψιν τους όχι μό-
νο τα ευρήματα των ερευνών αλλά και την
εσωτερική ένταση που φαίνεται να προ-
καλούν στο κόμμα του κ. Ανδρουλάκη
πολλοί από τους χειρισμούς του αρχηγού
της Χαριλάου Τρικούπη. Με την επιλογή
του να ταυτιστεί αντιπολιτευτικά με τον
ΣΥΡΙΖΑ μάς κάνει ένα ανέλπιστο δώρο:
τους ψηφοφόρους του πολιτικού Κέν-
τρου, οι οποίοι βρίσκονται σε μεγάλη
απόσταση από τέτοιου τύπου αντιπολιτευ-
τικές τακτικές και επιθυμούν σταθερότη-
τα και επάνοδο στην κανονικότητα. Και
προσθέτουν ότι όσο ο κ. Ανδρουλάκης θα
διολισθαίνει σε πρακτικές του ΣΥΡΙΖΑ,

τόσο θα κόβει τους δεσμούς με το κεν-
τρώο ακροατήριο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Διαχωριστική γραμμή
Με φόντο δε το συλλογικό αίτημα για εκ

βάθρων αλλαγές στη λειτουργία του κρά-
τους, ο κ. Μητσοτάκης και η κυβέρνηση
φαίνεται να επιλέγουν μια νέα διαχωρι-
στική γραμμή ανάμεσα σε όσους στηρί-
ζουν τον εκσυγχρονισμό του κράτους -και
ευρύτερα του δημόσιου τομέα- και εκεί-
νους, του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και του ΠΑΣΟΚ,
που κατά τη ΝΔ επιδιώκουν να μην αλλά-
ξει τίποτα στη νοοτροπία και τις πρακτικές
της δεκαετίας του 1980, που διέπουν ακό-
μη ένα μεγάλο κομμάτι της δημόσιας δι-
οίκησης. Χθες με φόντο τις μετωπικές
συγκρούσεις των κυβερνητικών στελε-
χών με εκείνα των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, στη συνεδρίαση της Προανα-
κριτικής Επιτροπής στη Βουλή για μια

ακόμη φορά ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης εξαπέλυσε δρι-
μεία επίθεση κατά του κόμματος του Νί-
κου Ανδρουλάκη για τη στάση του μετά
την ανακοίνωση της βούλησης του Χρ.
Τριαντόπουλου να κριθεί απευθείας από
τη δικαιοσύνη, όπως ζητούσε όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα σύσσωμη η αντιπολί-
τευση. «Σε αυτό το σημείο έφτασε η απελ-
πισία του ΠΑΣΟΚ. Να γίνει από ΠΑΣΟΚ η
πράσινη λύση», είπε ο κ. Μαρινάκης, προ-
σθέτοντας ότι «αντί το ΠΑΣΟΚ να υποδε-
χτεί αυτή την πρόταση, όπως ήταν λογικό,
θετικά, άρχισαν να τα... γυρίζουν. Και επι-
δίδονται σε ένα ρεσιτάλ αστείων δικαιο-
λογιών και ψεμάτων», κατέληξε ο κ. Μα-
ρινάκης.

Υψηλοί τόνοι Μαρινάκη
Προ διημέρου εξάλλου ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος απάντησε σε υψηλούς τό-

νους στην προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να
συμψηφίσει τη στάση του κόμματος Αν-
δρουλάκη με εκείνη που είχε κρατήσει ο
κ. Μητσοτάκης το 2018 για την υπόθεση
της Novartis.

Ο κ. Μαρινάκης μίλησε για έναν επι-
κίνδυνο συμψηφισμό και κατηγόρησε τα
στελέχη του ΠΑΣΟΚ ότι μέσα στον πανι-
κό τους, έπεσαν σε μια παγίδα: O πρωθυ-
πουργός τότε ως αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης αναφερόταν στη
σκευωρία της Novartis και την προσπά-
θεια της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
να εξοντώσει τους πολιτικούς της αντι-
πάλους.

Επιπλέον, ο πρωθυπουργός έχει ήδη
πετάξει το γάντι στον κ. Ανδρουλάκη με
αφορμή την επικείμενη αναθεώρηση
του Συντάγματος για το άρθρο 86 του
Συντάγματος για τις ευθύνες υπουρ-
γών. Και όταν ξεκινήσει η σχετική συ-
ζήτηση στη Βουλή, η κυβέρνηση ανα-
μένεται να στριμώξει έντονα το ΠΑΣΟΚ
προκειμένου να πάρει θέση τόσο ως
προς αυτό όσο και ως προς την αναθε-
ώρηση του άρθρου 16.

Η κυβέρνηση μελετά ενδελεχώς τα μηνύματα των δημοσκοπήσεων αλλά
και τον τρόπο που αντιπολιτεύονται το ΠΑΣΟΚ και η Πλεύση Ελευθερίας,

που, σύμφωνα με όλες τις έρευνες, παρουσιάζει εντυπωσιακή άνοδο

Αλλαγή στρατηγικής για τη Ζωή
και επίθεση σε Ανδρουλάκη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ME ΔΙΠΛΗ ΣΤΟΧΕΥΣΗ ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ
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«Θ
α έχουμε την ευκαιρία να συ-
ζητήσουμε και για τα ζητήμα-
τα της μετανάστευσης, όπου

και πάλι θέλω να εκφράσω την ικανοποί-
ησή μου για το γεγονός ότι ο προτεινόμε-
νος κανονισμός επιστροφών συντάσσεται
με τις πάγιες ελληνικές θέσεις, οι οποίες

δίνουν προτεραιότητα
όχι μόνο στην εξωτερική
φύλαξη των συνόρων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης
αλλά και στη γρήγορη
διαδικασία επιστροφής

όσων δεν έχουν λάβει
άσυλο σε χώρα της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, στα κράτη από τα
οποία προέρχονται. Εξού και αναμένουμε
με μεγάλη ανυπομονησία, θα έλεγα, τον
νέο κατάλογο των ασφαλών χωρών προ-
έλευσης έτσι ώστε και η χώρα μας να
μπορεί να κινηθεί πιο γρήγορα σε αυτή
την κατεύθυνση. Και η σαφής οδηγία που
έχω δώσει στην καινούργια ηγεσία του
υπουργείου Μετανάστευσης ακριβώς κι-
νείται στη λογική ότι όποιος εισέρχεται
στη χώρα μας παράνομα και δεν έχει λά-
βει άσυλο, δεν τυγχάνει δηλαδή διεθνούς
προστασίας, θα πρέπει να επιστρέφεται
στη χώρα από την οποία ήρθε. Και είναι
πολύ σημαντικό πια να έχουμε και ευρω-
παϊκά κανονιστικά εργαλεία, τα οποία θα
μας διευκολύνουν να υλοποιήσουμε αυτή
την πολιτική».

Αυτά δήλωσε μεταξύ άλλων προσερχό-

μενος στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου στις Βρυξέλλες ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης. Η δήλωσή του ακολουθεί τη

σταθερή πολιτική σε αυτά τα θέματα της

Νέας Δημοκρατίας, η οποία εξακολουθεί

να αυστηροποιεί διαρκώς την πολιτική

της στο Μεταναστευτικό. 

Στην ίδια γραμμή και 
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα

Την προσέγγιση της Νέας Δημοκρατίας

έχει υιοθετήσει και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό

Κόμμα επιστρέφοντας στην πραγματικό-

τητα. Το ΕΛΚ φυσικά αντιλαμβάνεται το

μεγάλο διακύβευμα: το Μεταναστευτικό

παραμένει καταλύτης πολιτικών εξελίξε-

ων, καθώς επηρεάζει θέματα μείζονος

σημασίας: τη δημόσια τάξη και ασφάλεια,

την απασχόληση (οι συντηρητικοί λένε

πως η πρόσληψη ξένων ανειδίκευτων ερ-

γαζόμενων κρατάει χαμηλά τα ημερομί-

σθια) και τη στέγαση. Το τελευταίο αυτό

ζήτημα τίθεται όλο και πιο εμφατικά στις

Βρυξέλλες, καθώς λειτουργεί ανασχετι-

κά στην επίλυση του δημογραφικού.

Η λαθρομετανάστευση θέτει και ταυτο-
τικά ζητήματα, καθώς απειλεί την κοινω-
νική συνοχή, ευνοεί τη δημι-
ουργία ισλαμιστικών
(και τρομοκρατι-
κών) πυρήνων
αυξάνοντας κα-
τακόρυφα τον
κίνδυνο επιθέ-
σεων, κλιμακώ-
νει την εγκλημα-
τικότητα και δημι-
ουργεί συνθήκες
εθνικού και θρησκευτικού
αποχρωματισμού στα κράτη της Δύσης.
Επίσης, καταρρακώνει την ποιότητα ζωής
στα αστικά κέντρα συμβάλλοντας στη δη-
μιουργία γκέτο ή inner cities, όπου η ανο-
μία είναι ο κανόνας.

Η δυσκολία που παρατηρείται στην εν-
σωμάτωση των μεταναστών, παρά τις συ-
νεχείς προσπάθειες σε αυτή την κατεύ-
θυνση, δημιουργεί εντάσεις και ριζοσπα-
στικοποιεί ιδεολογικοπολιτικά στην Ευ-
ρώπη πολλούς ψηφοφόρους. 

Βορίδης: «Οι λαθρομετανάστες
θα πρέπει να πιεστούν»

Η τοποθέτηση του Μάκη Βορίδη στο
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

οδηγεί σε περαιτέρω αυστηροποί-
ηση του πλαισίου, όπως ακριβώς
έχει ζητήσει ο πρωθυπουργός.
Μια δήλωση του νέου υπουργού
είναι ενδεικτική των προθέσεών

του: «Αυτοί οι οποίοι είναι παράνο-
μα εδώ, δηλαδή oι λαθρομετανά-

στες, θα πρέπει να πιεστούν προκειμέ-
νου να μπουν σε μια διαδικασία επιστρο-
φής. Το πρώτο πράγμα που θέλω εγώ τώ-
ρα να ακουμπήσω είναι η παράνομη με-
τανάστευση προφανώς σε μια κατεύθυν-
ση αυστηροποίησης».

Είπε επίσης ότι «η πρώτη προσέγγιση
που θα κάνω είναι ότι θα δω συγκεκριμέ-
νες διατάξεις που αφορούν την παράνομη
μετανάστευση, γιατί εδώ υπάρχει ένα ζή-
τημα ότι θα πρέπει κάπως να πιεστούν
αυτοί οι οποίοι είναι παράνομα εδώ, δη-
λαδή οι λαθρομετανάστες, θα πρέπει να

πιεστούν προκειμένου να μπουν σε μια
διαδικασία επιστροφής. Αυτό είναι το
πρώτο».

Μιλώντας δύο μέρες μετά ο Μάκης Βο-
ρίδης είπε ότι «αυτή η συζήτηση ανοίγει
σήμερα στην Ευρώπη… Εδώ υπάρχει μια
πολύ μεγάλη μετακίνηση στη μετανα-
στευτική πολιτική. Σας θυμίζω ότι αρχικά
η μεταναστευτική πολιτική της ΕΕ, πριν
μερικά χρόνια, ήταν “φέρτε τους μέσα και
θα τους διαχειριστούμε”, ενταξιακή, να
τους εντάξουμε. Δεν υπήρχε αυτό, δεν
έγινε, δεν πετυχαίνει. Δεν λειτουργεί...
Αυτό άλλαξε χάρη στον Μητσοτάκη... Μέ-
χρι πρότινος ήταν το δόγμα Τασίας, “λιά-
ζονται”… Τώρα, ξανά χάρη στον Μητσο-
τάκη ξαναλλάζει η Ευρώπη, φτιάχνει το
σύμφωνο για τη μετανάστευση και τι λέει
τώρα; Επιστροφές, επαναπροωθήσεις».

Ποια διάταξη απέσυρε
Ο Μάκης Βορίδης δεν έμεινε στα λόγια.

Απέσυρε από το υπό επεξεργασία πολυ-
νομοσχέδιο του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη διάταξη που είχε βάλει η προ-
ηγούμενη ηγεσία του υπουργείου Μετα-
νάστευσης και προέβλεπε την παράταση
προθεσμιών για τη χορήγηση άδειας πα-
ραμονής σε αλλοδαπούς.

Ο νέος υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου μιλώντας στη Βουλή τόνισε: «Τη
διαγράφουμε γιατί θέλω να σκεφτώ αν
υπάρχει αναγκαιότητα όντως μιας τέτοιας
παράτασης. Και σε κάθε περίπτωση, αυτή
η παράταση, αν τελικώς αποφασίσω να τη
δώσω, θα πρέπει να συνδεθεί με περιορι-
στικότερες πολιτικές αντιμετώπισης της
παράνομης μετανάστευσης από τούδε.
Επομένως, θα έρθει συνδυαστικά, αν
αποφασίσω τελικά να τη φέρω, προκει-
μένου να εναρμονιστεί με τη γενικότερη
πολιτική μας για την αντιμετώπιση της
παράνομης μετανάστευσης». Και ενημέ-
ρωσε για την παράταση των ρυθμίσεων
της διαδικασίας μετάκλησης των εργατών
γης για να καλυφθούν οι ανάγκες της γε-
ωργίας.

Στην ενημέρωση χθες των πολιτικών
συντακτών ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, απαντώντας σε ερώ-
τηση του δημοσιογράφου της «Political»
Χρήστου Μυτιλινιού, είπε μεταξύ άλλων
ότι οι διαδικασίες των επιστροφών «είναι
κομβικής σημασίας. Αυτό έχει να κάνει
και με ταχύτερη δυνατή υλοποίηση αυτής
της διαδικασίας, δηλαδή υπηρεσιακά και
είναι από τα κύρια μελήματα του νέου
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου…
Όποιος είναι παράνομος σε μια χώρα
πρέπει να φεύγει από τη χώρα αυτή το
γρηγορότερο δυνατό».

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Τέλος η παράνομη
μετανάστευση

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Από τη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες έδωσε το σήμα 
για αυστηροποίηση των μέτρων - Ξεκαθάρισε ότι «όποιος

εισέρχεται στη χώρα μας παράνομα και δεν έχει λάβει άσυλο
θα πρέπει να επιστρέφεται στη χώρα από την οποία ήρθε»
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Σ
το πολιτικό καναβάτσο έχει κατα-
φέρει να βρεθεί το ΠΑΣΟΚ το τε-
λευταίο διάστημα μετά τα φάλτσα

κεντρικών επιλογών της ηγεσίας. Το πάλαι
ποτέ κραταιό κόμμα που βρέθηκε στη
αξιωματική αντιπολίτευση μέσω της εξαέ-
ρωσης του ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο δεν κατάφερε
να κεφαλαιοποιήσει πολιτικά αυτήν τη
συγκυρία αλλά συνέβαλε καθοριστικά και
στο να εκτοξευτεί δημοσκοπικά η Πλεύση
Ελευθερίας. Το αποτέλεσμα αυτήν τη στιγ-
μή είναι το κόμμα της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου να είναι σχεδόν στις περισσότερες
δημοσκοπήσεις δεύτερο.

Το βιτριολικό σχόλιο περί «ουράς της κυ-
ρίας Κωνσταντοπούλου» που εξαπέλυσε η
κυβέρνηση κατάφερε να δηλητηριάσει πο-
λύ γρήγορα το ΠΑΣΟΚ. Αρκετά είναι τα
«πράσινα» στελέχη που αποδίδουν την
άνοδο της Πλεύσης στη λανθασμένη τακτι-
κή του Ανδρουλάκη, που είχε ως συνέπεια
να ενισχύσει την εικόνα της Ζωής Κων-
σταντοπούλου ως τη μόνη που μπορεί να
στριμώξει την κυβέρνηση.

«Υπάρχει γκρίνια, ναι»
«Πέρασε η εντύπωση ότι το ΠΑΣΟΚ είναι

ουρά της Κωνσταντοπούλου, αλλά δεν είναι
έτσι. Έπρεπε να υπάρχει συνεργασία για να
γίνει πρόταση μομφής. Έτσι όπως πέρασε
στον κόσμο, φαίνεται πως μας έκανε κακό,
ότι είμαστε μικρό κόμμα αντίδρασης, αντι-
συστημικό. Υπάρχει γκρίνια, ναι», ανέφερε
με ειλικρίνεια σε πρόσφατη συνέντευξή
του ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νίκος
Παπανδρέου.

Εκείνο όμως που προβληματίζει ακόμη
περισσότερο είναι ότι οι όποιες απόπειρες
να μπει φρένο στη δημοσκοπική κατρακύ-
λα πέφτουν στο κενό. Ακόμη και για τις πε-
ριφερειακές συνδιασκέψεις όπου στη Χαρ.
Τρικούπη έχουν επενδύσει πολλά, έχουν
αρχίσει δεύτερες σκέψεις για τη δυνατότη-
τα διείσδυσης στις τοπικές κοινωνίες. Αλλά
και οι βουλευτές αρχίζουν και δείχνουν τα
δόντια τους. Στην τελευταία συνεδρίαση
της ΚΟ «επέστρεψαν πίσω για διορθώσεις»
το σχέδιο για την αντιμετώπιση του στεγα-
στικού προβλήματος. Ήταν κάτι που δεν
αναμενόταν καθώς έχει αρχίσει και ο σχε-
διασμός σχετικής καμπάνιας.

Αίσθηση προκάλεσε και η παραίτηση
από μέλος του ΠΑΣΟΚ τού πρώην γραμ-
ματέα του κόμματος και υπουργού Σω-
κράτη Ξυνίδη. Στην ανάρτησή του εξαπο-
λύει βολές κατά της ηγεσίας σημειώνον-
τας μεταξύ άλλων πως «δεν έχει πλέον
κάποιο νόημα να κάνουμε ανάνηψη σε
ένα χρεοκοπημένο πολιτικό σύστημα και
ένα μικρό κόμμα - μηχανισμό χωρίς σφιγ-
μό» και προσθέτει με περισσή απαισιοδο-
ξία: «Ως πολιτική αντίληψη και φιλοσοφία
δεν μπορώ να συμπορευτώ. Θα μπορούσα

να ελπίζω ότι κάτι θα αλλάξει στο ΠΑΣΟΚ.
Αλλά πέρα από την πολιτική απομόνωση
που νιώθω μέσα στο ίδιο μου το κόμμα,
προβλέπω σύντομα κατάρρευση όλου του
πολιτικού συστήματος».

Δεν περάσαν απαρατήρητες ούτε οι πρό-
σφατες δηλώσεις της Νάντιας Γιαννακοπού-
λου, η οποία τάχθηκε ξανά υπέρ της αναθε-
ώρησης του άρθρου 16 του Συντάγματος για
τη δυνατότητα ίδρυσης μη κρατικών πανεπι-
στημίων. Μιλώντας προχθές στο ERTnews
επανέλαβε τη θέση της λέγοντας: «Ναι, θεω-
ρώ ότι έχει έρθει πλέον η ώρα και η στιγμή
και η χώρα μας να κάνει αυτό που γίνεται
στον υπόλοιπο κόσμο αδιακρίτως, από την
Κούβα μέχρι χώρες της Ασίας, δηλαδή να
υπάρχει η δυνατότητα να λειτουργούν και μη
κρατικά μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια, με
παράλληλη όμως στήριξη και ενίσχυση του
δημόσιου πανεπιστημίου».

Οι απειλές γύρισαν
μπούμερανγκ στον Νίκο

Μέσα σε αυτή την ατμόσφαιρα μοιάζει

φυσιολογικό να έχει αρχίσει έστω και υπο-
δόρια να φουντώνει πάλι ένα κλίμα αμφι-
σβήτησης κατά του Νίκου Ανδρουλάκη. Το
βαρύ κλίμα έχει γίνει αντιληπτό και από τον
σκληρό πυρήνα της ηγεσίας που προσπα-
θούν, μάταια μέχρι τώρα, να βρουν τρό-
πους ανάταξης. Μόνο τυχαία δεν ήταν η
έκρηξη του κ. Ανδρουλάκη στη συνεδρία-
ση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας κατά της
Ευαγγελία Λιακούλη που παρέπεμπε στη
λαϊκή ρήση «τα λέω στη νύφη να τα ακούει
η πεθερά». Είναι γνωστό άλλωστε ότι αρκε-
τοί βουλευτές σε κατ’ ίδιαν συζητήσεις εκ-
φράζουν την έντονη ανησυχία τους για το τι
μέλλει γενέσθαι.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση και επι-
χειρώντας να προλάβει τα χειρότερα θέλη-
σε προφανώς να στείλει μήνυμα στους
βουλευτές του χρησιμοποιώντας αυτή την
οξεία ρητορική κατά της βουλευτού του.

Ωστόσο, τέτοιου είδους συμπεριφορές
που υποκρύπτουν εμμέσως και απειλές
οδηγούν στο αντίθετο αποτέλεσμα από
αυτό που προσδοκούν. Ειδικά τώρα που η

πίεση από την κυβέρνηση εντείνεται όλο
και πιο πολύ, φαίνονται καθαρά οι αδυνα-
μίες τόσο σε πολιτικό όσο και σε επικοι-
νωνιακό επίπεδο. Ενδεικτικά είναι τα
«μπρος πίσω» που παρατηρήθηκαν μετά
τη ρελάνς του Χρήστου Τριαντοπούλου να
ζητήσει η υπόθεση του να πάει απευθείας
στον φυσικό δικαστή. Μια πρόταση που
είχε γίνει σε ανύποπτο χρόνο από τον έγ-
κριτο νομικό και προσκείμενο στο ΠΑΣΟΚ
Νίκο Αλιβιζάτο.

Τελικώς, ενώ το ΠΑΣΟΚ μπήκε μπροστά
για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής
δεν στάθηκε ικανό να κερδίσει τις εντυπώ-
σεις. Αφενός ο κ. Ανδρουλάκης βρέθηκε
να δίνει διευκρινίσεις για το περιεχόμενο
παλαιότερων δηλώσεων του αναφορικά με
την ανάγκη διερεύνησης από φυσικό δικα-
στή, αφετέρου στις αιτιάσεις του δεν μπό-
ρεσε να απαντήσει με πειστικά επιχειρή-
ματα για τα κίνητρα που οδήγησε το κόμμα
του σε αυτή την πρωτοβουλία, δίνοντας λα-
βές στην κυβερνητική ρητορική για μικρο-
πολιτικές σκοπιμότητες και πολιτικά σόου.

Λύσεις «απεγκλωβισμού»
Ο εκνευρισμός όμως στη Χαρ. Τρικούπη

είναι διάχυτος σε σημείο μάλιστα να αντι-
παρατίθενται ανοιχτά και με μέσα ενημέ-
ρωσης όπως, για παράδειγμα, έκανε με τη
χθεσινή ανακοίνωση που αναγκάστηκε να
βγάλει το γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ προ-
κειμένου να «διορθώσει» δημοσίευμα
σύμφωνα με το οποίο ο κ. Ανδρουλάκης
αντικατέστησε την Ευαγγελία Λιακούλη με
τον Παύλο Χρηστίδη.

Η αντικατάσταση πράγματι έγινε αλλά
ήταν δικαιολογημένη, καθώς η κυρία Λια-
κούλη είχε προγραμματισμένη κομματική
εξόρμηση στη Θεσπρωτία. Μάλιστα και η
ίδια είχε φροντίσει με ανάρτησή της να
προαναγγείλει το γεγονός. 

Με μια πιο προσεκτική ερμηνεία αυτής
της κίνησης θα μπορούσε να πούμε ότι με-
ταξύ άλλων ήθελαν στη Χαρ. Τρικούπη να
υπογραμμίσουν τον «πόλεμο» που δέχεται
το κόμμα από ΜΜΕ. Εξάλλου είναι η δεύτε-
ρη φορά που μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα το ΠΑΣΟΚ βγαίνει «απέναντι» σε
ΜΜΕ προκειμένου να προλάβει καταστά-
σεις που θα πυροδοτούσαν αρνητικές εν-
τυπώσεις.

Δεν είναι τυχαίο που σε κάποιες συζητή-
σεις αρχίζουν πλέον και εξυφαίνονται σε-
νάρια αναφορικά με το μέλλον του ΠΑΣΟΚ
έχοντας στο τιμόνι τον κ. Ανδρουλάκη αλλά
και για πιθανές λύσεις «απεγκλωβισμού»
από την ηγεσία του. 

Βέβαια, από την άλλη πλευρά υπάρχει
και ο αντίλογος που θέλει τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ να είναι πιο αποτελεσματικός όταν
βρίσκεται υπό πίεση…

Πρόεδρος
υπό αμφισβήτηση
ο Ανδρουλάκης

Τα απανωτά αυτογκόλ του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ πυροδότησαν 
πάλι το κλίμα αμφισβήτησης από βουλευτές και 

πρωτοκλασάτα στελέχη που τον «αδειάζουν», ενώ φουντώνουν 
και τα σενάρια για... αποκαθήλωσή του

ΜΟΝΟΣ ΚΙ  ΕΡΗΜΟΣ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Οι κολλημένοι με τη Ζωή 
αλλά με... αστερίσκο

Λέει μια σοφή παροιμία «το γλείψιμο πολλοί αγάπησαν,
τον γλείφτη ουδείς...». Για αυτούς τους «κυρίους» που
πραγματικά τις τελευταίες εβδομάδες ασχολούνται με την
αποθέωση της Ζωής (μία είναι η tough… Ζωή). Πιστεύω ότι
τέτοια καθημερινή αποθέωση ούτε η ίδια την επιθυμεί, γιατί
ίσως καταλαβαίνει ότι πάει αλλού το πράγμα. Και εδώ σε
αυτό το σημείο έρχομαι… εγώ. Για να συνθέσω το παζλ.
Λοιπόν, μία από αυτές τις πένες που κάνουν την Κωνσταντο-
πούλου ακόμη και να… ντρέπεται (λέμε τώρα) από τα απο-
θεωτικά σχόλια θεωρεί ότι παράγει… έργο. Λοιπόν, αυτή η πένα, επειδή έχω μνήμη, «χτυπά-
ει» κάθε φορά που ο Κυριάκος βρίσκεται με την πλάτη στον τοίχο (όπως έτσι το θεωρεί ή το
φαντάζεται). Πριν αποθέωνε ένα συγκεκριμένο στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας, τον οποίο
θεωρεί Νο1 δελφίνο. Έχω μεγάλο αρχείο και για αυτούς. Και τώρα, επειδή είδε και απόειδε
ότι ο Μητσοτάκης θα ολοκληρώσει τη θητεία του και θα πάμε σε εκλογές κανονικά, άρχισε να
το παίζει... Ζωη(ρός)! Και για να σας βάλω στο παιχνίδι, ο συγκεκριμένος θεωρεί ότι τον αδικεί
το Μαξίμου που δεν του δίνει ούτε... ερώτηση στις ΔΕΘ! 

I am the president! (1)
Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει πολλά νεύρα τώρα τελευταία. Και τα δείχνει σε

όποιον δεν πάει με τα νερά του, εκτός από μερικές εξαιρέσεις,
παρόλο που του αρέσουν οι στίχοι του τραγουδιού «Η Αν-
νούλα του χιονιά»:

«Αχ Αννούλα του χιονιά,
δεν θα είμαι πια μαζί σου
στου Δεκέμβρη τις εννιά
που έχεις, Άννα, τη γιορτή σου».
Και τι κάνει; Για την εμπέδωση του ρόλου του λέει με

στόμφο σε όλους το «I am the president», βλέποντας ταινίες επιστημονικής…
φαντασίας, νομίζοντας ότι για όλα φταίει ο «the predator» Μητσοτάκης. Μόνο
που κάποιοι «υπήκοοι» τον αγνοούν!

I am... always the president! (2)
Και φυσικά έχουμε και τον παντοτινό... πρόεδρο της καρδιάς ορισμένων αριστερών.

Ναι, φυσικά αναφέρομαι στον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος αποφάσισε να βγει από το βαθυ-
στόχαστο... καβούκι του και να δηλώσει «παρών» στις εξελίξεις με πολιτικές πλατφόρ-
μες. Τι θυμήθηκα τώρα; Ένα τραγούδι για τους... καλικάντζαρους σε μουσική και ερ-
μηνεία του τραγουδοποιού Ορφέα Περίδη, όπου σε ένα σημείο αναφέρονται οι εξής
στίχοι: 

«Μύθοι και παραμύθια,
μύθοι αναστηθήκανε
με το χρυσό της μάγισσας ραβδί
και μαγευτήκανε.
Γάτοι παπουτσωμένοι εγινήκανε
και στις κεραμιδένιες τις στέγες ανεβήκανε».

Κάπου πήρε το μάτι μου μια συνέντευξη που παραχώρησε
ο ξάδελφος του Ευκλείδη Τσακαλώτου, ο Ορέστης, ο οποίος
για όσους δεν θυμούνται είναι πρόεδρος της εισπρακτικής
εταιρείας Qualco, που το 2017, επί υπουργίας Ευκλείδη, ανέ-
λαβε -κατόπιν «σχετικού» διαγωνισμού- τη διαχείριση των
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τη ΔΕΗ. Οι δραστηριότητες
του ξαδέλφου Ορέστη έχουν να κάνουν και με τη διαχείριση
και την είσπραξη των κόκκινων δανείων μέσω της Qquant
Master Servicer και, όπως μαθαίνω, ο Όμιλος Qualco μετά το
«θεάρεστο» έργο του ετοιμάζεται να μπει και στο χρηματιστή-
ριο. Στη συνέντευξή του ο Ορέστης Τσακαλώτος, ξάδελφος
του αριστερού πρώην υπουργού Οικονομικών που φώναζε
«κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη», ξεδίπλωσε το όραμά του

ότι θέλει να ανταποδώσει με κοινωνική προσφο-
ρά στην ελληνική κοινωνία μέσω του Qualco
Foundation, κάνοντας μικρές πράξεις αγά-
πης και αλληλεγγύης. Όταν το διάβασα δά-
κρυσα από τη συγκίνηση. Ένας Τσακαλώ-
τος, που παίρνει τα σπίτια των ανθρώπων,
να λέει ότι λαμβάνει πρωτοβουλίες κάνο-
ντας χορηγίες για την εκπαίδευση, την κοινω-
νική αλληλεγγύη, τον πολιτισμό και τον αθλητι-
σμό. Να δηλώνει ότι θέλει να χτίσει ένα μέλλον όπου «η
πρόσβαση στη γνώση, την υγεία και την ευημερία δεν θα είναι
προνόμιο των λίγων, αλλά δικαίωμα των πολλών». Να δηλώ-
νει ότι στέκεται «δίπλα σε εκείνους που η ζωή δοκιμάζει. Από

τους νέους γονείς που παλεύουν με την καθημερι-
νότητα μέχρι τα παιδιά σε απομακρυσμένα νησιά

που αξίζουν ίσες ευκαιρίες αλλά και περιοχές
που έχουν πληγεί από καταστροφές». Μέγας
ευεργέτης. Οι πολίτες που χάνουν καθημερινά
τα σπίτια τους πρέπει να πίνουν νερό στ’ όνομα

του Ορέστη. Να τον ευγνωμονούν και να έχουν
τη φωτογραφία του κάτω από το προσκέφαλό

τους προτού πέσουν να κοιμηθούν… ακόμη και αν
μένουν άστεγοι και χωρίς ρεύμα. Από τέτοιους «εθνικούς

ευεργέτες» θα σωθεί η χώρα!
ΥΓ.: Για τον ξάδελφο Ευκλείδη θα επανέλθω με νεότερα
στοιχεία. Υπομονή...

Ο μεγάλος ευεργέτης Ορέστης Τσακαλώτος

Οι... κοντόκαννοι 
με τις «παπάτζες» τους...

Προκαταβολικά σας ζητάω συγγνώμη για τη λέξη «παπάτζες». Αλλά δεν
άντεξα! Δεν μπορώ, αλήθεια σας λέω, να διαβάζω διάφορα από «κοντόκαν-
νους» (εδώ δεν ισχύει η συγγνώμη) που προσπαθούν να επιβιώσουν στο δικό
τους φαντασμένο παιχνίδι. Ναι, σύμφωνοι, προφανώς οι υπογράφοντες ανα-
ζητούν «τυράκι» (συγγνώμη, ρόδα… είναι η συσκευασία του τυριού), αλλά
σταματήστε να υποτιμάτε τη νοημοσύνη μας. Για να μιλήσω με γεγονότα,

έγραψαν αυτοί οι συνήθως ύποπτοι τύποι
για το νέο... αχτύπητο δίδυμο στο Μαξί-
μου! Ο ένας μάλιστα από τους δύο έχει
ακούσει (και διαβάσει από συγκεκριμένη
power στήλη, τρομάρα τους) τα χειρότε-
ρα, ακόμη και παραμονή του ανασχηματι-
σμού!

Και τώρα; Τι αποθέωση, Θεέ μου! Τι λό-
για! Τι… γλείψιμο! Γνωστή, πασίγνωστη

τακτική, αλλά πλέον ξεπερασμένη. Αλλά πούνα το καταλάβουν; Αφού η γλώσ-
σα (τους) «τρέχει» πιο γρήγορα από το μυαλό!

Ξέρετε, επειδή θυμάμαι. Και έχω μεγάλο αρχείο. Όταν ανέλαβε για πρώτη
φορά την πρωθυπουργία ο Κυριάκος, οι συγκεκριμένοι άρχισαν να γράφουν
για… στρατηγούς. Τι λιβανιστήρι τότε! Τι αφιερώματα! Τι… συναντήσεις σε
γωνιακά τραπέζια! Και όταν… παραιτήθηκαν, έγραψαν με τεράστια γράμματα
ότι σωστά έπραξαν, ότι επέλεξαν την παραίτηση και όχι την αγκίστρωση στην
καρέκλα, ότι ήταν πράξη γενναιότητας κοκ. Και σήμερα γράφουν (για αυτούς)
τα χειρότερα! Για να καταλάβετε, παραθέτω απόσπασμα από το Ευαγγέλιο του
Ματθαίου με γνωστές… εκφράσεις καθημερινότητας, που χρησιμοποιούνται
για τέτοιες... πρακτικές: «Πάσαι ουν αι γενεαί από Αβραάμ έως Δαυίδ γενεαί
δεκατέσσαρες, και από Δαυίδ έως της μετοικεσίας Βαβυλώνος γενεαί δεκα-
τέσσαρες, και από της μετοικεσίας Βαβυλώνος έως του Χριστού γενεαί δεκα-
τέσσαρες».

Ήμαρτον κάπου με την κοροϊδία… 

Το... θαύμα της Α’ Αθήνας
Βρε τι μαθαίνει κανείς… Πάμε κατευθείαν στο ψητό. Σε ένα υπουργείο, όπου άλλαξε ο υπουργός,

γίνονται συσκέψεις επί συσκέψεων ώστε να ενημερωθεί καλύτερα. Μέχρι και πρώην... σημιτικοί
μπήκαν στο παιχνίδι για να τον ανεβάσουν, εκστομίζοντας φράσεις όπως «the sky is the limit», πα-
ρέχοντάς του ψήφο εμπιστοσύνης. Εγώ όμως έμαθα και κάτι άλλο. Ότι στην πολιτική σε ορισμένες
περιπτώσεις υπάρχουν και οι ακομπλεξάριστοι! Ο συγκεκριμένος υπουργός λοιπόν κράτησε στο
υπουργείο ένα συγκεκριμένο στέλεχος (δεν τον... έδωσε στον άλλον που πήγε δίπλα στον Πίνατ), ο
οποίος είναι... υποψήφιος στην Α’ Αθήνας! «Θαύμα, θαύμα», θα έλεγε κάποιος, αλλά έλα που και σή-
μερα γίνονται (πολιτικά) θαύματα. 
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Χωρίς κραυγές και ανούσιους εν-
τυπωσιασμούς ο υφυπουργός Δι-
καιοσύνης Ιωάννης Μπούγας με δημόσια παρέμβασή του
έδωσε με σαφήνεια χθες όλο το πλαίσιο και τα βήματα
που έπονται μετά το αίτημα του Χρ. Τριαντόπουλου να
κριθεί απευθείας από τον φυσικό δικαστή. «Η ειδοποιός
διαφορά στη συγκεκριμένη υπόθεση είναι η βούληση-
δήλωση του κυρίου Τριαντόπουλου να παραιτηθεί από τα

δικαιώματα που του δίδονται στο
πλαίσιο της Προκαταρκτικής

Εξέτασης. Εφόσον ξεκλειδώσει η βούληση του προσώ-
που που ενδεχομένως θα ελεγχθεί σε μια παρόμοια μελ-
λοντική διαδικασία, τότε η κυβερνητική πλειοψηφία δεν
έχει κανέναν λόγο να μη ζητήσει την παραπομπή, σύμ-
φωνα με την πρόταση που θα έχει εγκρίνει η Βουλή», εί-
πε χαρακτηριστικά και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε. 

Επί της ουσίας…

Από Βόρεια Ελλάδα 
ο νέος υφυπουργός 
στη θέση Δοξιάδη

Για τον γρίφο της αντι-
κατάστασης Δοξιάδη σάς
έγραψα και χθες, όμως
σήμερα έχω φρέσκα κου-
λούρια... Όπως αντιλαμ-
βάνεστε, μετά την παραί-
τηση του Αρίστου Δοξιάδη
από τη θέση του υφυ-
πουργού Ανάπτυξης θα
υπάρξει αναπλήρωση της
θέσης και η επιλογή του
προσώπου κατά πάσα πιθανότητα θα είναι από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας.
Οι πληροφορίες που έρχονται στα αυτιά μου ανα-
δεικνύουν ως πολύ πιθανή υποψηφιότητα για την
πλήρωση της θέσης έναν βουλευτή της Νέας Δη-
μοκρατίας από τη Βόρεια Ελλάδα, ένα αρκετά έμ-
πειρο στέλεχος με συμμετοχή σε αρκετές κοινο-
βουλευτικές επιτροπές. Μάλιστα, απ’ ό,τι μου είπε
ένα πουλάκι, ο συγκεκριμένος βουλευτής θεωρή-
θηκε ένα από τα φαβορί για τη συγκεκριμένη θέση
και πριν από την επιλογή του Αρίστου Δοξιάδη. 

Γκρίνια για μια πρίζα 
στο υπουργείο, σύρραξη
για το ποιος θα προλάβει

Μέχρι και εκεί δεν τα βρίσκουν υπουργός και υφυ-
πουργός. Τώρα στη μέση μπήκε και η γενική γραμματέ-
ας του υπουργείου, που ψήνει το ψάρι στα χείλη των
πολιτικών της προϊσταμένων. Στο υπόγειο πάρκινγκ του
υπουργείου υπάρχει
συγκεκριμένο σημείο με
παροχή ρεύματος έτσι
ώστε να μπορούν να
φορτίσουν τις μπαταρίες
τους τα ηλεκτρικά αυτο-
κίνητα. Οι συνεργάτες του υπουργού «πλακώνουν» με
αυτοκίνητα πολυτελείας και όταν σταθμεύουν για να
παρκάρουν στο σημείο με την πρίζα, διαπιστώνουν ότι
είναι «πιασμένο» από άλλο αυτοκίνητο. Τους έχει προ-
λάβει η γγ που έχει σταθμεύσει το δικό της ηλεκτροκί-
νητο όχημα με συνέπεια να υπάρχουν εκνευρισμοί και
γκρίνιες από τους συνεργάτες του υπουργού. Τι γκρίνια
δηλαδή, κανονική σύρραξη γίνεται κάθε πρωί στο υπό-
γειο πάρκινγκ του υπουργείου. 

Η «P» ΡΩΤΑ ΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ ΠΑΥΛΟ ΜΑΡΙΝΑΚΗ

Αυστηροποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής
Σ

αφές μήνυμα για αυστηροποίηση της με-
ταναστευτικής πολιτικής έστειλε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-

νάκης κατά την ενημέρωση των πολιτικών συν-
τακτών, απαντώντας σε ερώτηση του δημοσιο-
γράφου της «Political» Χρήστου Μυτιλινιού.

Ο κ. Μαρινάκης επανέλαβε τη δέσμευση του
πρωθυπουργού για επιτάχυνση των διαδικασιών
ασύλου και επιστροφών όσων δεν δικαιούνται
διεθνή προστασία, επισημαίνοντας
ότι η Ελλάδα ακολουθεί μια «αυ-
στηρή και δίκαιη μεταναστευ-
τική πολιτική». Αναφέρθηκε
επίσης στις προσπάθειες
της χώρας σε ευρωπαϊκό
επίπεδο για τη διαμόρφωση
κοινής στρατηγικής και την
ανάγκη δίκαιου καταμερισμού
των μεταναστευτικών ροών.

Διαβάστε αναλυτικά την ερώτηση
και την απάντηση του κυβερνητικού εκπροσώπου.

ΧΡ. ΜΥΤΙΛΙΝΙΟΣ: Κύριε εκπρόσωπε, ο πρωθυπουργός,
προσερχόμενος στη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες, δή-
λωσε ότι όποιος έρχεται στη χώρα παράνομα και δεν έχει λά-
βει άσυλο θα πρέπει να επιστρέφεται. Ο νέος υπουργός Με-
τανάστευσης και Ασύλου, ο κ. Βορίδης, ανακοίνωσε από βή-
ματος Βουλής το τέλος στις παρατάσεις προθεσμιών για χο-
ρήγηση άδειας παραμονής σε μετανάστες. Ποια μέτρα ανα-
μένεται να λάβει από τούδε και στο εξής η κυβέρνηση ώστε
οι διαδικασίες ασύλου και επιστροφών να προχωρούν ταχύ-
τερα, πιο συντονισμένα, διασφαλίζοντας τόσο την τήρηση
του νόμου όσο και την εύρυθμη διαχείριση του
Μεταναστευτικού;

Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ: Για το δεύτερο σκέλος απάντη-
σε αναλυτικά στη Βουλή ο κ. Βορίδης. Εξαίρεσε
βέβαια τις μετακλήσεις εργατών γης, για προφα-
νείς λόγους κάλυψης αναγκών του πρωτογενούς
τομέα. Και μίλησε αναλυτικά για τις ενδεχόμενες
κινήσεις που θα γίνουν σε σχέση με τη συγκεκρι-
μένη διάταξη, την οποία συνάρτησε πλήρως με πε-
ριοριστικές πολιτικές αντιμετώπισης της μετανά-
στευσης.

Ο πρωθυπουργός, νομίζω, ήταν σαφής, παραπάνω από σα-
φής. Η Ελλάδα ακολουθεί επί των ημερών του μια αυστηρή και
δίκαιη μεταναστευτική πολιτική με συγκεκριμένα αποτελέ-
σματα, πολύ καλύτερα και πολύ πιο ορατά, συγκριτικά με το

σύνολο των υπόλοιπων χωρών της Ευρώπης που έχουν ζήτη-
μα. Και δεν είναι και λίγες, είναι σχεδόν όλες οι χώρες της Ευ-
ρώπης, τα περισσότερα κράτη της Ευρώπης. Κινούμαστε σε

δύο κατευθύνσεις. Η μία είναι εκτός συνόρων, σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, σε κάθε συμβούλιο, σε κάθε διάσκεψη, σε όλα τα επί-
πεδα πιέζουμε, ούτως ώστε οι θέσεις μας να γίνουν θέσεις της
Ευρώπης. Οι θέσεις ποιες είναι; Μεταξύ των θέσεών μας είναι
ότι η Ελλάδα φυλάει τα σύνορα, όχι μόνο τα δικά της, τα σύνο-
ρα της Ευρώπης και πρέπει να υπάρχει ένας δίκαιος καταμερι-
σμός. Και βέβαια οι διαδικασίες των επιστροφών που, πολύ
σωστά είπατε, είναι κομβικής σημασίας. Αυτό έχει να κάνει και
με ταχύτερη δυνατή υλοποίηση αυτής της διαδικασίας, δηλα-
δή υπηρεσιακά και είναι από τα κύρια μελήματα του νέου
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου. Και σίγουρα, όταν αυ-
τό χρειάζεται να γίνει και σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή
Ένωση, αυτό να γίνεται πολύ πιο αποτελεσματικά. Αρμοδιότη-
τα του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου -γιατί άκουσα
και διάφορες διατυπώσεις εκτός τόπου και χρόνου από την αν-

τιπολίτευση- είναι κάποιος ο οποίος εισέρχεται,
από τη στιγμή που εισέρχεται στη χώρα. Δεν είναι
αρμοδιότητα του υπουργείου η φύλαξη των συνό-
ρων. Των θαλάσσιων είναι του Λιμενικού, των χερ-
σαίων της Αστυνομίας και των Ενόπλων Δυνάμεων.
Αυτή λοιπόν η πολιτική έχει δύο διαστάσεις: τη
γρήγορη εξέταση αιτήσεων των ανθρώπων αυτών,
αν είναι, δηλαδή, πρόσφυγες ή όχι. Και από εκεί
και πέρα, αν δεν τους αναγνωρίζεται -αυτό που εί-
πε και ο πρωθυπουργός - το στάτους του πρόσφυ-

γα, που έχει συγκεκριμένες προβλέψεις προστασίας, να επι-
στρέφονται το ταχύτερο δυνατό, γιατί είναι παράνομοι μετανά-
στες. Άρα το λέει η λέξη, το λέει η φράση: Είναι παρανόμως
στη χώρα μας. Όποιος είναι παράνομος σε μια χώρα πρέπει να
φεύγει από τη χώρα αυτή το γρηγορότερο δυνατό. 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο Ανδρουλάκης,
η Λιακούλη 
και το σαμάρι… 

«Ε
λάκτισεν ο γάιδαρος και δέρουσι το
σάγμα!», όπως λέει και η παροιμία.
Ποιος σας είπε πως η Ευαγγελία Λια-

κούλη δεν είχε δίκιο; Δικαίως τα έβαλε με τον Νί-
κο Ανδρουλάκη, γιατί αυτός όντως δεν την καλεί
σε όλες τις συσκέψεις. 

Η βουλευτής Λάρισας, που στις εσωκομματι-
κές εκλογές τάχθηκε στο πλευρό του Χάρη Δού-
κα, αισθάνθηκε απομονωμένη από τις επιλογές
του αρχηγού της. 

Για αυτό και αντέδρασε κατ’ αυτόν τον τρόπο.
Βέβαια η αντίδραση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
ήταν δυσανάλογα μεγαλύτερη από όσα ανέφερε
η βουλευτής, αλλά επειδή ο πρόεδρος φοβήθηκε
μην του σηκωθεί ευρύτερα έργο και από άλλους
βουλευτές και πάρει χαρακτηριστικά σύρραξης η
αμφισβήτησή του, εξάντλησε όλη την αυστηρό-
τητά του πάνω στην κυρία Λιακούλη, του στιλ «τι
μας λες, κυρά μου». 

Με άλλα λόγια, στην ουσία ήταν μούφα ο
εκνευρισμός του προς τη βουλευτή, απλώς τα
άκουσε η ίδια για όλους τους υπόλοιπους. 

Γενέθλια για τον «πράσινο»
εκπρόσωπο Τύπου 

Τα γενέθλιά του
γιόρτασε χθες ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσου-
καλάς. Έκλεισε τα 40.
Αν ήταν στη ΝΔ, τώρα
θα ήταν υπουργός. Αν
περιμένει να γίνει
υπουργός με ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση, τότε θα φτάσει τα
50 και βάλε… Σε κάθε περίπτωση του ευχόμαστε
χρόνια πολλά με υγεία.

Γιατί η ΚΝΕ 
χρονομετρά τη Ζωή;
Τρεις ώρες και τέσσε-
ρα λεπτά χρονομέτρη-
σε η ΚΝΕ, νεολαία του
ΚΚΕ, την τηλεοπτική
και ραδιοφωνική πα-
ρουσία της Ζωής Κων-
σταντοπούλου στο εν-
νιαήμερο 9 με 17 Μαρ-
τίου, αποδεικνύοντας
πως αυτή η «κόντρα» δεν έχει ακόμα κοπάσει. Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου ήταν εκείνη που ξεκί-
νησε επίθεση στο ΚΚΕ λέγοντας πως είναι «συ-
στημικό κόμμα» και αναρτώντας διάφορα βίν-
τεο που παρουσίαζαν τον Περισσό ως… συμ-
πληρωματική δύναμη στη Νέα Δημοκρατία, με
το ΚΚΕ να απαντά με το ίδιο νόμισμα και διάφο-
ρα βίντεο από την ομάδα επικοινωνίας της νεο-
λαίας του, τα οποία κατέγραφαν κάποιες αβρό-
τητες μεταξύ Πιερρακάκη και Κωνσταντοπού-
λου. Στο τελευταίο αυτό βίντεο με τη χρονομέ-
τρηση της τηλεοπτικής παρουσίας της προ-
έδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, η ΚΝΕ δίνει
«βραβείο αντισυστημικότητας», όπως αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά, στη Ζωή.

Στο Πεντάγωνο 
σήμερα ο Κ. Τασούλας
Την πρώτη του επίσκεψη

ως Προέδρου της Δημο-

κρατίας στο υπουργείο

Εθνικής Άμυνας πραγμα-

τοποιεί σήμερα ο Κων-

σταντίνος Τασούλας. Ο

ΠτΔ θα επισκεφθεί το

ΥΠΕΘΑ στις 11.30, όπου

και θα ενημερωθεί από την πολιτική και τη στρα-

τιωτική ηγεσία για θέματα αρμοδιότητας του

υπουργείου, όπως έγινε γνωστό από την ενημέ-

ρωση της Προεδρίας της Δημοκρατίας. 

Χ
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υΗ απάντηση Σαμαρά 
στις νουθεσίες του Βενιζέλου 

Θυμάστε που σας γράφαμε χθες ότι ο Ευάγγελος
Βενιζέλος παρότρυνε τον Αντώνη Σαμαρά να
πράξει ό,τι έκανε και ο πρώην πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, να απομακρυνθεί, δηλαδή, από την ενεργό
πολιτική; Η νουθεσία του Ευάγγελου προς τον
πρώην συγκυβερνήτη του Αντώνη Σαμαρά έκα-
νε τον πρώην πρωθυπουργό να αντιδράσει… Σε
ερώτηση πώς σχολιάζει την αποστροφή Βενιζέ-
λου ότι με μεγάλη αγάπη τον παροτρύνει να δια-
τηρήσει έναν ευρύτερο ρόλο, όπως θεσμικά αρ-
μόζει σε έναν πρώην πρωθυπουργό, ο Α. Σαμα-
ράς απάντησε επίσης με «αγάπη» πως είναι άλ-
λη η διαδρομή η δική του και άλλη η του Ε. Βενι-
ζέλου. «Εγώ παραμένω παρών και μάχιμος. Όσο
και εάν αυτό ενοχλεί κάποιους», συμπλήρωσε
με νόημα, ενώ δεν παρέλειψε να καρφώσει και
τον νέο υφυπουργό Ενέργειας Νίκο Τσάφο για
όσα έχει δηλώσει για την Κύπρο και την Τουρ-
κία, χαρακτηρίζοντας αδιανόητα, πρωτόγνωρα
και απαράδεκτα αυτά τα πράγματα. 

Επιστολή Δούκα 
στους Ευρωπαίους σοσιαλιστές 

Επιστολή προς το ευρωπαϊκό
σοσιαλιστικό κόμμα (PES) μα-
θαίνω έστειλε ο δήμαρχος
Αθηναίων, ζητώντας να απε-
λευθερωθεί άμεσα ο Εκρέμ
Ιμάμογλου, ενώ τόνισε ότι θα
πρέπει να σταματήσουν όλες οι
δικαστικές διώξεις κατά στε-
λεχών της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης. Όπως μου είπε η πηγή
μου από την πλατεία Κοτζιά, ο
Χάρης Δούκας ετοιμάζεται να
στείλει και επιστολή με τη δή-
μαρχο Παρισιού Αν Ιντάλγκο. 

Ποιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
είναι… εκτός γραμμής;

«Χάρη μάς έκανε η ΝΔ που στέλνει τον Τριαντόπουλο απευθεί-
ας στη δικαιοσύνη», έλεγε χθες βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στο καφε-
νείο της Βουλής. Εξηγώντας την ομολογουμένως αιρετική και
πάντως πλήρως αντίθετη από τις επίσημες θέσεις του κόμματός
του άποψη, ο εν λόγω έλεγε ότι όσο ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ ασχο-
λούνται με την υπόθεση των Τεμπών, τόσο ανεβαίνει η Πλεύση
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου. «Ας ασχοληθούμε με
άλλα θέματα, την ακρίβεια, τα εξωτερικά, οτιδήποτε», παραμι-
λούσε ο απελπισμένος βουλευτής. 

Μπένι για το Σύνταγμα:
Μας φταίει ή του φταίμε;

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος πυκνώνει συνεχώς τις δη-
μόσιες παρεμβάσεις του και παίρνει θέση στο…
εδώλιο του Συντάγματος και συζητά για την επόμενη
αναθεώρηση την Πέμπτη 27 Μαρτίου, στο Ίδρυμα
Β&Ε Γουλανδρή. Με τίτλο «Μας φταίει το Σύνταγμα;»,
η εκδήλωση υπό τον συντονισμό του Θανάση Λάλα
υπόσχεται βαθιά πολιτική ανάλυση και, ποιος ξέρει,
ίσως και μερικές θεσμικές εξομολογήσεις. Όσοι εν-
διαφέρονται για νομικά και πολιτικά ντιμπέιτ υψηλού
επιπέδου, ας κρατήσουν θέση εγκαίρως. Γιατί, όπως
και στις αναθεωρήσεις του Συντάγματος, έτσι και στις
εκδηλώσεις, οι θέσεις είναι περιορισμένες!
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Τι έκανε χθες στη Βουλή 
η Εύα Καϊλή
Εντοπίσαμε την Εύα Καϊλή χθες στη

Βουλή των Ελλήνων. Η πρώην ευρω-

βουλευτής ήταν αρκετά ευδιάθετη,

χαμογελαστή και πολύ απλά ντυμέ-

νη. Ο λόγος που βρέθηκε στο Κοινο-

βούλιο παραμένει άγνωστος, ωστόσο είχε

ενδιαφέρον η παρουσία της στον χώρο, ειδικά αν

αναλογιστεί κανείς τα προβλήματα που υπάρχουν τις

τελευταίες ημέρες στο ΠΑΣΟΚ… Τα
..

. 
Π
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Οι μύθοι του Αισώπου 
στις Βρυξέλλες

Ο
καθηγητής Διοικητι-
κού Δικαίου Πάνος
Λαζαράτος θεωρεί

ότι κινδυνεύει το πολίτευμα
της χώρας από την αναγνώ-
ριση του επωνύμου Ντεγ-
κρές και την απονομή της
ελληνικής ιθαγένειας στα
μέλη της πρώην βασιλικής
οικογένειας και ζητά από το
Συμβούλιο της Επικρατείας
να ακυρώσει τις σχετικές δι-
οικητικές πράξεις ως αντι-
συνταγματικές. Σύμφωνα με
την προσφυγή που κατέθεσε
στο ανώτατο ακυρωτικό δι-
καστήριο ο καθηγητής, οι
προσβαλλόμενες πράξεις δημιουργούν διάκριση σε βάρος των Ελλήνων πολιτών, αλλά ο στόχος
είναι κυρίως, όπως αναφέρει ο ίδιος, «να μη δύνανται ποτέ να επιβουλευτούν την εξουσία ο έκπτω-
τος βασιλιάς ή οι απόγονοί του». Ο κ. Λαζαράτος υποστηρίζει ότι, αφού τα μέλη της πρώην βασιλι-
κής οικογένειας έχουν την ελληνική ιθαγένεια, «δύνανται να συμμετάσχουν ως εκλογείς συγκαθο-
ρίζοντας-επηρεάζοντας το εκλογικό αποτέλεσμα». Θέτει ως προαπαιτούμενα για την απονομή της
ελληνικής ιθαγένειας στα μέλη της πρώην βασιλικής οικογένειας δήλωση σεβασμού στο Σύνταγ-
μα, δήλωση παραίτησης από κάθε είδους διεκδικήσεις και δήλωση στα μητρώα με νόμιμο όνομα
και στοιχεία ταυτότητας. Θα έχει ενδιαφέρον η κρίση του ΣτΕ. 

Ο Σπανάκης θα… σώσει 
το πολίτευμα

Δεν θέλω να ανησυχείτε για τίποτα. Ο υφυπουργός
Εσωτερικών Βασίλης
Σπανάκης έχει δώσει εν-
τολή, λέει, στην Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση Πελο-
ποννήσου, Δυτικής Ελλά-
δας και Ιονίου να ελέγξει
αν ο δήμαρχος Ανατολική
Μάνης υπέπεσε σε πει-
θαρχικό παράπτωμα
αποκαλώντας τον Παύλο
«πρίγκιπα». Ρε, με τι
ασχολούνται οι άνθρω-
ποι; Σε άλλες περιπτώσεις με τοπάρχες που κατηγο-
ρούνται για απευθείας αναθέσεις εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων ευρώ ο Σπανάκης δεν έχει ασχοληθεί κα-
θόλου, ούτε βλέπει, ούτε ακούει… Και ασχολείται με
τον Ντεγκρές. 

Μοιράζει λεφτά και βλέπει
πόλεμο ο Βελόπουλος

Σας έχω καλά και κακά νέα… Καταρ-
χάς ο Κυριάκος Βελόπουλος, ο μελ-
λοντικός πρωθυπουργός της Ελλά-
δας (μη γελάτε), βρήκε λέει λεφτά
να μας δώσει! Θα μοιράσει από 4
μέχρι 7 δισ. σε μισθωτούς και συν-
ταξιούχους για να φάμε όλοι μας με
χρυσά κουτάλια. Το κακό νέο είναι ότι,
όπως λέει ο πρόεδρος Βελόπουλος, θα έχουμε πό-
λεμο με την Τουρκία… οπότε τζάμπα θα τα μοιράσει.
Δεν θα μπορέσουμε να τα χαρούμε.

Το βαθύ κράτος 
δεν θεραπεύεται 

Ο πρωθυπουργός μιλάει για βαθύ κράτος. Μάλ-

λον είναι απύθμενο. Τόσο που όπως μαθαίνω, πχ,

μόλις το 35% των προαπαιτούμενων έχει εκπληρω-

θεί 15 μήνες πριν τη λήξη του σχεδίου «Ελλάδα 2.0».

Τον Απρίλιο θα εκταμιευθεί δόση (η 5η) ύψους 3,1

δισ. ευρώ. Εν συνεχεία θα εκκρεμεί προς απορρό-

φηση το 41% των διαθέσιμων πόρων! Λέγεται κι

ακούγεται ότι η δυσκαμψία του δημόσιου τομέα

φτάνει «ταβάνι» και σε αυτό το ζήτημα. Και θα είχε

ενδιαφέρον να μάθουμε ποιοι είναι οι τομείς που

υπολείπονται στην απορρόφηση πόρων.

Μια ιδιαίτερη στιγμή εκτυλίχθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,
όταν ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς δώρισε στην πρό-
εδρο της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ το αγαπημένο της βιβλίο: «Οι μύθοι
του Αισώπου». Η κ. Λαγκάρντ υποδέχτηκε το δώρο με χαμόγελο,
θυμήθηκε τις συνεντεύξεις του Αυτιά από την εποχή που ήταν δη-
μοσιογράφος και αντάλλαξαν θερμές κουβέντες. Δεν είναι τυχαίο
ότι στην τελευταία της ομιλία στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσε-
ων του ΕΚ είχε κλείσει με μια ρήση του Αισώπου. Ο Έλληνας μύ-
στης της πολιτικής αλληγορίας φαίνεται ότι έχει φανατικούς θαυ-
μαστές και στα ανώτατα χρηματοπιστωτικά κλιμάκια της Ευρώπης!

Κινδυνεύει η χώρα από τους Ντεγκρές; 

Η τακτική χρηματοδότηση των κομμάτων για το 2025 θα φτάσει τα 40 εκατομ-
μύρια συνολικά. Θα μου πείτε, με αυτά που χρωστάνε, τι να πρωτοκαλύψουν;
Από την πρώτη δόση η ΝΔ λαμβάνει περίπου 6,6 εκατ., ο ΣΥΡΙΖΑ 3,1 εκατ. ευ-
ρώ. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ως πρώτη δόση φέτος λαμβάνει 2.218.497 ευ-
ρώ, ενώ το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας 1.586.066 ευρώ. Ακολούθως η Ελ-
ληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου βάζει στα ταμεία της ως πρώτη δόση
για το 2025 το ποσό του 1.089.561 ευρώ, η Νίκη 977.330 ευρώ και η Πλεύση
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου 896.591 ευρώ. Η Φωνή Λογικής της
Αφροδίτης Λατινοπούλου για πρώτη φορά λαμβάνει χρηματοδότηση, καθώς το
3,04% που έλαβε στις ευρωεκλογές της απέφερε 206.200 ευρώ ως πρώτη δόση
και η Νέα Αριστερά, αν και δεν εξέλεξε ευρωβουλευτή, έλαβε 94.263 ευρώ ως
πρώτη δόση χάρη στο 2,45% των ψήφων που πήρε. 

Πόσα θα πάρουν τα κόμματα για το 2025;

Κερδισμένη η Ζωή,
αν αποχωρήσει 
ο Κασσελάκης

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου έχει
ήδη κάνει τεράστιο άλμα στις δη-
μοσκοπήσεις, καθώς τον τελευ-
ταίο μήνα έχει κερδίσει περίπου
10 ποσοστιαίες μονάδες, αφήνον-
τας πίσω της τον ΣΥΡΙΖΑ, ακόμα
και το ΠΑΣΟΚ σε κάποιες από τις
μετρήσεις. Μάλιστα φαίνεται πως
η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας έχει ακόμη δεξαμενές
ψηφοφόρων που θα μπορούσαν
να «ανοίξουν» για εκείνη. Για πα-
ράδειγμα, αν η φημολογία που
υπάρχει για αποχώρηση του Στέ-
φανου Κασσελάκη από την ελλη-
νική πολιτική σκηνή επιβεβαι-
ωνόταν, το πιθανότερο είναι πως
η Πλεύση Ελευθερίας θα έπαιρνε
«όλο το χαρτί», καθώς οι δυνητι-
κοί ψηφοφόροι του Κινήματος
Δημοκρατίας δεν θέλουν ούτε να
ακούν για ΣΥΡΙΖΑ ή Νέα Αριστε-
ρά. Αξίζει άλλωστε να σημειωθεί
ότι σε ανύποπτο χρόνο ο Στέφα-
νος Κασσελάκης έχει… εξάρει
τον δυναμισμό της Ζωής Κων-
σταντοπούλου.

ΠΟΙΟΣ ΚΑΤΕΘΕΣΕ ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΕΝΑΝΤΙΟΝ 
ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
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O Παύλος Ντεγκρές απάντησε δημόσια μετά την προσφώνησή

του ως «πρίγκιπα» από τον δήμαρχο Ανατολικής Μάνης. 

«Το όνομά μου είναι Ντεγκρές, το πώς με αποκαλεί ο καθένας

είναι άλλο θέμα». Και έτσι και γιουβέτσι, που λέμε… Ντεγκρές 

για τους πολλούς, πρίγκιπας για τους φίλους…

Λένε για μένα… 
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H
μουν παρούσα σε μια συζήτηση, χθες, στην οποία κάποιος έφερε το

θέμα της σύλληψης του δημάρχου της Κωνσταντινούπολης και ηγέ-

τη της τουρκικής αντιπολίτευσης Εκρέμ Ιμάμογλου, για «διαφθορά»

και «τρομοκρατία». «Ώχου», απάντησε ένας άλλος. «Τι μας νοιάζει εμάς ο

Ιμάμογλου, λες και στην Ελλάδα δεν έχουμε τα δικά μας…». Προχώρησε, δε,

αναφέροντας κάποια από τα «δικά μας», τα οποία πράγματι είναι και υπαρκτά

και πάρα πολύ σοβαρά. 

Σκεφτόμουν, αργότερα, πόσο δύ-

σκολο πράγμα είναι αυτή η ρημάδα

η ισορροπία. Σε όλα τα πράγματα,

αλλά εν προκειμένω στο να μπο-

ρείς να βλέπεις ταυτόχρονα και το

δέντρο και το δάσος και να αντιλαμ-

βάνεσαι τη σημασία που έχουν αμ-

φότερα. 

Το δάσος και το δέντρο
Η φύση μάς προίκισε, ευτυχώς,

με την ικανότητα να εστιάζουμε

και στα κοντινά και στα μακρινά,

ικανότητα που, όπως το βλέπω τώ-

ρα, δεν φθίνει τυχαία μεγαλώνον-

τας, ιδιαίτερα στο πρώτο, στα κον-

τινά δηλαδή. Ίσως επειδή μεγαλώ-

νοντας γίνεσαι λιγότερο ομφαλο-

σκοπικός και κατανοείς καλύτερα

ότι δεν είσαι παρά ένα μέρος του

όλου. Θα έπρεπε να το κατανοείς,

τουλάχιστον.

Σε κάθε περίπτωση, ακόμη και αν κάποιος έχει μυωπία και δυσκο-

λεύεται να δει τη μεγάλη εικόνα, υπάρχουν βοηθήματα. Δεν έχει παρά

να βάλει γυαλιά. Ή ν’ ανοίξει μια μεγάλη ξένη εφημερίδα, ή τα «διεθνή»

σε κάποιο ελληνικό ΜΜΕ, που του φέρνουν τα μακρινά πιο κοντά του.

Η δε Τουρκία δεν είναι και τόσο μακριά μας· μια ώρα με το αεροπλάνο

της γραμμής, ή λίγα λεπτά με το F-35. Προσώρας -και ευτυχώς- οι δύο

λαοί ανταλλάσσουμε επισκέψεις με τον πρώτο τρόπο. Εάν φτάσουμε

στον δεύτερο, θα είναι κάπως αργά για κουβέντες. 

Το βασικό θέμα είναι πώς ό,τι συμβαίνει παραδίπλα επηρεάζει άμεσα κι

εμάς. Κατ’ ελάχιστον πρέπει να προσαρμόσουμε σε αυτό τις δικές μας αντι-

δράσεις και συμπεριφορές. Διότι εάν δεν το κάνουμε, μετά θα φωνάζετε ότι ο

Μητσοτάκης -και ο κάθε Μητσοτάκης- «έχει μείνει πίσω» και οι «διεθνείς

εξελίξεις τον ξεπέρασαν» και τα λοιπά. Θα μου πείτε, του (κάθε) Μητσοτάκη

είναι η δουλειά του να παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις. Ορθόν. Όπως και

του κάθε πολίτη, όμως, προκειμένου να μπορεί να τον κρίνει και επίσης να

ψηφίζει ανάλογα. 

Στην Ευρώπη, στην οποία καλώς ή κακώς ακόμη ανήκουμε, συμβαίνουν

πολλά και διάφορα, όπως για παράδειγμα ότι ο Μακρόν θέλει να γίνει ο νέος

Ντε Γκoλ (και πολιτικά νεκρούς ανασταίνει ο Τραμπ), η Γερμανία θέλει να ξα-

ναγίνει οικονομική υπερδύναμη, η ΕΕ θέλει να δώσει 800 δισεκατομμύρια για

την άμυνά της και η Βρετανία θυμήθηκε ότι από την Αμερική τη χωρίζει ένας

ωκεανός, ενώ από την Ευρώπη μόλις ένα τούνελ. 

Λίγο μακρύτερα, ο Τραμπ κάθε μέρα που περνά επιβεβαιώνει πόσο μπα-

ρούφες ήταν όλα αυτά που έταζε προεκλογικά και κάνει παρεάκι με τον

Πούτιν. 

Την ίδια ώρα, ο Βρετανοκύπριος

νομπελίστας Ντέμης Χασάμπης,

επικεφαλής της DeepMind, του

τμήματος Τεχνητής Νοημοσύνης

της Google, προειδοποιεί ότι σε πο-

λύ λίγα χρόνια, όταν ολοκληρωθεί

η ανάπτυξη της Γενικής ΤΝ, ο κό-

σμος μας θα γίνει κυριολεκτικά

αγνώριστος και κανείς δεν θα μεί-

νει ανεπηρέαστος. 

Έχει σημασία 
να ξέρεις;

Δεν είναι για να τρομάζουμε όλα

αυτά, προσωπικά έτσι κι αλλιώς εί-

μαι εναντίον της τρομολαγνείας.

Όπως, πώς να το κάνουμε, ο κό-

σμος αλλάζει και αλλάζει ταχύτατα.

Πώς μπορείς να επιβιώσεις, πολλώ

δε μάλλον να συμμετέχεις σε αυτόν

τον κόσμο, εάν δεν τον γνωρίζεις

καθόλου;

Όπως μου έλεγε μια φίλη, κοινωνικά και πολιτικά δραστήρια η ίδια,

«ο μέσος άνθρωπος έχει την αίσθηση ότι στα εδώ θέματα μπορεί να πα-

ρέμβει με κάποιον τρόπο, ενώ σε όσα συμβαίνουν αλλού δεν έχει κα-

μία επιρροή». Εν μέρει ισχύει. Πράγματι, δεν μπορείς να βγεις να δια-

δηλώσεις για να πέσει ο Τραμπ, ή ο Ερντογάν, αλλά ακόμη κι αν το κά-

νεις, ελάχιστη σημασία θα έχει. 

Μας ενδιαφέρουν, όμως, μόνο όσα μπορούμε άμεσα να επηρεάσου-

με; Δεν είναι λίγο κοντόφθαλμο αυτό; 

Αρκετοί άνθρωποι, σε όλον τον κόσμο, όπως και στην Ελλάδα, διαδήλωσαν

και διαμαρτυρήθηκαν κατ’ επανάληψη για το διαρκές έγκλημα στη Γάζα. Πι-

θανότατα ο Νετανιάχου δεν τους άκουσε. Δήλωσαν, όμως, την αντίθεσή τους

με αυτό στις δικές τους κυβερνήσεις, τις οποίες ο Νετανιάχου ίσως ακούσει

καλύτερα. 

Εντάξει, δεν πιάνει πάντα. Ούτε λέω ότι πρέπει να βγούμε στους δρόμους

για να πειστεί ο Ερντογάν να αφήσει ελεύθερο τον Ιμάμογλου. Βγαίνουν οι

Τούρκοι, αυτό αρκεί. 

Δεν βλάπτει, όμως, να ξέρουμε ποιος είναι ο Ερντογάν. Για να ξέρουμε και

πώς να τον αντιμετωπίσουμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Εσάς, σας νοιάζει
για τον Ιμάμογλου; 
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Σ
ε παιχνίδι εντυπώσεων εξελίχθηκε η
στάση της αντιπολίτευσης στη χθεσινή
Προανακριτική Επιτροπή για τον Χρή-

στο Τριαντόπουλο, με τα κόμματα να αποχω-
ρούν από την κρίσιμη ψηφοφορία, ενώ η
«γαλάζια» παράταξη στοιχειοθέτησε το γιατί
ο πρώην υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, την εποχή του τραγι-
κού δυστυχήματος στα Τέμπη, με τη γενναία
πρωτοβουλία που έλαβε ο ίδιος μπορεί

απευθείας και χωρίς συν-
ταγματικά κωλύματα να πα-
ραπεμφθεί στο Δικαστικό
Συμβούλιο. 

Μάχη σε δύο μέτωπα
Η μάχη δόθηκε σε δύο

κοινοβουλευτικά μέτωπα,
τόσο στην Ολομέλεια όσο και
στην κεκλεισμένων των θυ-

ρών συνεδρίαση της Προανακριτικής Επι-
τροπής.

Οι «γαλάζιοι» βουλευτές επικαλέστηκαν
την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για τη συγκρότηση
της Προανακριτικής, όπου μεταξύ άλλων
αναφέρεται ότι στον κ. Τριαντόπουλο θα είχε
ήδη ασκηθεί δίωξη από την αρμόδια εισαγ-
γελία, αν ήταν φυσικό πρόσωπο και όχι μέ-
λος της κυβέρνησης, καθώς τα ευρήματα
που υπάρχουν στην εισαγγελική πρόταση
επαρκούν. 

Η εισηγήτρια της πλειοψηφίας Κωνσταντί-
να Καραμπατσώλη ανέπτυξε τρία βασικά επι-
χειρήματα υπέρ της αποδοχής τής πρότασης
του πρώην υφυπουργού κατά τη χθεσινή κρί-
σιμη συνεδρίαση της επιτροπής στη Βουλή.

Πρώτον, απέκρουσε τους ισχυρισμούς της
αντιπολίτευσης ότι ενδεχόμενη άμεση παρα-
πομπή δεν συνάδει με το Σύνταγμα, τονίζον-
τας πως το αίτημα Τριαντόπουλου είναι απο-
λύτως συμβατό με τις προβλέψεις του άρ-
θρου 86 του Συντάγματος περί ποινικής με-
ταχείρισης κυβερνητικών στελεχών αλλά και
με τον Κανονισμό της Βουλής. Υπενθύμισε
μάλιστα πως η συνταγματικά ορισμένη απο-
στολή της Προανακριτικής Επιτροπής είναι η
σύνταξη πορίσματος, με το οποίο θα εισηγεί-
ται στην Ολομέλεια την άσκηση ή μη δίωξης
σε βάρος του πρώην υφυπουργού. Στο πλαί-
σιο αυτό, ξεκαθάρισε ότι η Επιτροπή δεν έχει
τη δικαιοδοσία να κρίνει την ενοχή κάποιου,
αλλά απλώς να κρίνει ως προς τη συνδρομή
απλών ενδείξεων για την κίνηση ποινικής
δίωξης.

Δευτέρον, επισήμανε ότι για τη διαχείριση
του χώρου της τραγωδίας των Τεμπών, για
την οποία ελέγχεται ο κ. Τριαντόπουλος, έχει
ήδη ασκηθεί δίωξη σε τέσσερα μη πολιτικά
πρόσωπα και θύμισε στην αντιπολίτευση
πως οι ίδιοι οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, στη
σελίδα 16 του αιτήματός τους για σύσταση
Προανακριτικής, υποστήριζαν ακριβώς ότι
αν ο κ. Τριαντόπουλος δεν ήταν υφυπουργός,

θα είχε ήδη παραπεμφθεί μαζί
με αυτούς τους τέσσερις κα-
τηγορούμενους.

Η κυρία Καραμπατσώλη
σημείωσε μάλιστα ότι για
τους τέσσερις διωκόμενους
έχει ήδη ολοκληρωθεί προκα-
ταρκτική εξέταση εισαγγελέα εφε-
τών. «Από τη στιγμή που ήδη έχει ασκηθεί
δίωξη στα φυσικά πρόσωπα με βάση το συγ-
κεκριμένο αποδεικτικό υλικό, εισηγούμαστε
ότι δεν συντρέχει λόγος να προβούμε σε άλ-
λες ανακριτικές πράξεις, πέρα από αυτές
στις οποίες προέβη η εισαγγελέας Εφετών,
και προτείνουμε στην Ολομέλεια την άσκηση
της ποινικής δίωξης ώστε η υπόθεση του
πρώην υφυπουργού να παραπεμφθεί στο δι-
καστικό συμβούλιο», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά.

Η εισηγήτρια της πλειοψηφίας πρόσθε-
σε ότι το αποδεικτικό υλικό που έχει διαβι-
βαστεί, όπως αυτό έχει αναλυθεί διεξοδι-
κά στην εισαγγελική διάταξη, είναι επαρ-
κές ως προς τη συνδρομή των απαιτούμε-
νων απλών ενδείξεων, που καθιστούν ανα-
γκαία την περαιτέρω διερεύνηση της υπό-

θεσης από το δικαστικό
συμβούλιο.

Τρίτον, υπογράμμισε ότι
με δεδομένο το πάνδημο
αίτημα να χυθεί άπλετο

φως στην τραγωδία των
Τεμπών, το Δικαστικό Συμ-

βούλιο «εγγυάται την πλήρη και
εξονυχιστική διερεύνηση όλων των πτυ-

χών» της υπόθεσης, καθώς στελεχώνεται
από πέντε ανώτατους δικαστές, οι οποίοι θα
επιλεγούν με διαφάνεια μέσω δημόσιας
κλήρωσης. Κατέρριψε δε τις αιτιάσεις ότι το
Δικαστικό Συμβούλιο δεν θα μπορεί να κάνει
ουσιαστική δουλειά, εξηγώντας πως ο Αρεο-
παγίτης που θα κληρωθεί ως ανακριτής δεν
έχει κανέναν απολύτως περιορισμό σε σχέ-
ση με την ανακριτική του δικαιοδοσία και
απολαμβάνει όλες τις ανακριτικές δυνάμεις
που έχει η Προανακριτική Επιτροπή.

Τέλος, η κυρία Καραμπατσώλη σημείωσε
ότι με την άμεση παραπομπή στο δικαστικό
συμβούλιο ο ίδιος ο κ. Τριαντόπουλος δέχε-
ται να παρακαμφθεί ένα στάδιο το οποίο με
πολιτικούς όρους θα ήταν υπέρ του λόγω της
κυβερνητικής πλειοψηφίας. 

Κατήγγειλαν «μεθόδευση»
Από τη χθεσινή, τελική ψηφοφορία της

Προανακριτικής επί του αιτήματος Τριαντό-
πουλου για άμεση παραπομπή του στο Δικα-
στικό Συμβούλιο απείχαν οι βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Αριστεράς, του
ΚΚΕ, της Ελληνικής Λύσης και της Νίκης, αλ-
λά και η ανεξάρτητη Αθηνά Λινού σε ένδειξη
διαμαρτυρίας για τη «μεθόδευση» όπως κα-
τήγγειλαν να κληθεί ο Χρήστος Τριαντόπου-
λος πριν καταθέσουν οι μάρτυρες. Σπαρτιά-
τες και Πλεύση Ελευθερίας παρέμειναν αλλά
καταψήφισαν το «γαλάζιο» αίτημα.

Κατά πληροφορίες, η εισηγήτρια του ΠΑ-
ΣΟΚ Μιλένα Αποστολάκη υποστήριξε πως
«το Σύνταγμά μας δεν είναι πλαστελίνη. Έχε-
τε αλλάξει τρεις φορές άποψη. Πού ακούστη-
κε να επιλέγει ο Τριαντόπουλος την οδό της
διερεύνησης των ευθυνών του; Να ακούγεται
ο κατηγορούμενος πριν την εξέταση μαρτύ-
ρων;», όπως ανέφερε, καταγγέλλοντας πως η
«μεθοδευμένη συγκάλυψη συνεχίζεται
απροκάλυπτα».

Από την πλευρά του, ο Γιώργος Γαβρήλος
από τον ΣΥΡΙΖΑ φέρεται να σημείωσε πως
προηγούνται οι μάρτυρες και ακολουθεί ο
ύποπτος. «Παραβιάζετε τον νόμο, δεν μπο-
ρούν να γίνονται τέτοιες ακροβασίες», ανέ-
φερε. Παράλληλα ο ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε κατά-
λογο μαρτύρων και ζήτησε το σύνολο της
σχετιζόμενης δικογραφίας.

Το τερμάτισε η αντιπολίτευση 
του χάους στην Προανακριτική

Αποχώρησαν από την κρίσιμη ψηφοφορία επί του αιτήματος του Χρήστου
Τριαντόπουλου για άμεση παραπομπή του στο Δικαστικό Συμβούλιο

ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, ΚΚΕ, Ελληνική Λύση και Νίκη 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
κόντρα ΝΔ και αντιπολίτευσης
συνεχίστηκε και στην Ολομέλεια
με το πολιτικό θερμόμετρο να

χτυπά κόκκινο μεταξύ του Γιώργου Φλωρί-
δη και του Νίκου Ανδρουλάκη.

«Πρώτη φορά στα 200 χρόνια πάει να γί-
νει κάτι σε σχέση με τον νόμο περί ευθύνης
υπουργών κι εσείς αυτή τη στιγμή δηλώνε-
τε απόντες», ανέφερε ο υπουργός Δικαιο-
σύνης Γιώργος Φλωρίδης, με αφορμή την
αποχώρηση του ΠΑΣΟΚ από την Προανα-
κριτική, λέγοντας ότι κάποιοι αρχηγοί
όπως ο κ. Ανδρουλάκης αυτοαναιρούνται,
αφού στο παρελθόν με δηλώσεις τους ζη-
τούσαν τέτοιες υποθέσεις να πηγαίνουν
στον φυσικό δικαστή, χωρίς να παρεμβαί-
νει η Βουλή. 

«Διαχρονικό λαϊκό αίτημα»
O υπουργός Δικαιοσύνης επιτέθηκε

στην αντιπολίτευση για υποκρισία, με το
βλέμμα τόσο στη «γενναία», όπως τη χα-
ρακτήρισε, στάση του Χρήστου Τριαντό-
πουλου όσο και στην πρωθυπουργική
εξαγγελία για την αλλαγή του άρθρου 86
του Συντάγματος για την ποινική ευθύνη
των υπουργών. «Αντί να έχουμε μια ομο-
φωνία απέναντι στο διαχρονικό λαϊκό αί-
τημα για ισονομία μεταξύ των πολιτικών
και των πολιτών, τα κόμματα λένε όχι, για
να αποδειχθεί η υποκρισία τους», δήλωσε
χαρακτηριστικά.

Ως θεσμικό ακροβατισμό του πρωθυ-

πουργού και της κυβέρνησης χαρακτήρισε

ο Νίκος Ανδρουλάκης τη στάση που τήρη-

σαν οι βουλευτές της ΝΔ στη συνεδρίαση

της Προανακριτικής Επιτροπής, επισημαί-

νοντας ότι «η δημοκρατία, όμως, και οι θε-

σμοί δεν μπορούν να λειτουργούν α λα

καρτ», καταλογίζοντας ευθύνες στην κυ-

βέρνηση ότι δεν θέλει να λειτουργήσει η

Προανακριτική Επιτροπή. 

«Για αντιδημοκρατικό πραξικόπημα

συγκάλυψης που εξελίσσεται στην Προ-

ανακριτική Επιτροπή», έκανε λόγο ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος,

αναφέροντας ότι «η πρωτόγνωρη μεθό-

δευση και ο εμπαιγμός της κυβέρνησης

προσβάλλουν το αίσθημα δικαίου που στη-

ρίζει μια δημοκρατική κοινωνία, προκα-

λούν την κοινή γνώμη και απαξιώνουν τη

Βουλή και την πολιτική».

«Να αφήσουν τα δικολαβίστικα παιχνί-

δια» κάλεσε τα κόμματα, ο πρόεδρος της

Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος,

ενώ ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέ-

ξης Χαρίτσης κατηγόρησε τον πρωθυ-

πουργό ότι «σκηνοθετεί άλλη μία θλιβερή

παράσταση για συγκάλυψη του εγκλήμα-

τος των Τεμπών».

Τα επόμενα βήματα μέχρι την άσκηση ποινικής δίωξης στον πρώην υφυπουργό

Σφυροκόπημα Φλωρίδη 
σε Ανδρουλάκη

ΑΓΡΙΑ ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ

Στρίμωξε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
λέγοντάς του ότι αυτοαναιρείται
αφού στο παρελθόν με δηλώσεις
του ζητούσε τέτοιες υποθέσεις 
να πηγαίνουν στον φυσικό 
δικαστή και κατηγόρησε 
την αντιπολίτευση για υποκρισία

Για τα επόμενα βήματα η κυβερνητική πλειοψηφία αποφάσι-
σε κατά τη συνεδρίαση της Προανακριτικής τρεις κινήσεις
που πρέπει να προηγηθούν για την άσκηση της ποινικής δίω-
ξης κατά του πρώην υφυπουργού.
Η πρώτη «πράξη» θα γραφτεί την Παρασκευή 28 Μαρτίου,
καθώς θα κληθεί στην Προανακριτική Επιτροπή προς εξέτα-
ση ο Χρήστος Τριαντόπουλος για να δώσει εξηγήσεις. Προ-
κειμένου να μην υπάρξει κανένα θέμα νομιμότητας της δια-
δικασίας (παραπομπή εγκαλούμενου χωρίς προηγούμενη
κατάθεσή του), οι βουλευτές της ΝΔ πρότειναν ο πρώην

υφυπουργός να καταθέσει στην Επιτροπή είτε διά ζώσης εί-
τε με υπόμνημα. Ακολούθως θα δοθεί διάστημα περίπου δέ-
κα ημερών, προκειμένου τα κόμματα να συντάξουν τις πορι-
σματικές τους εκθέσεις. Το πόρισμα της πλειοψηφίας που
θα καταλήγει στην άσκηση δίωξης για το αδίκημα της παρά-
βασης καθήκοντος θα συζητηθεί στην Ολομέλεια το πρώτο
15ήμερο του Απριλίου, οπότε και θα διεξαχθεί η σχετική ψη-
φοφορία για την παραπομπή του Χρήστου Τριαντόπουλου στο
Δικαστικό Συμβούλιο. Η 5μελής σύνθεση του Ανώτατου Δι-
καστικού Συμβουλίου θα καθοριστεί με κλήρωση. 



E
να κείμενο-μανιφέστο για τα εθνι-
κά θέματα και την εξωτερική πολι-
τική αναμένεται να δημοσιεύσει

μέσα στις επόμενες ημέρες ο Αλέξης Τσί-
πρας ενώ θα έχει ήδη αναχωρήσει για τις
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, όπου θα

παραμείνει περίπου τέσσε-
ρις εβδομάδες, ώστε να
πραγματοποιήσει τις ομι-
λίες του στο Χάρβαρντ.

Στο κείμενο που αναμέ-
νεται εντός των επόμενων
ωρών, ο Αλέξης Τσίπρας θα
περιγράφει μια αλλαγή
στρατηγικής της Ελλάδας

στη διεθνή γεωπολιτική σκακιέρα. Αλλαγή
που ο πρώην πρωθυπουργός θα χαρακτη-
ρίζεται «αμέσως αναγκαία», λέγοντας πως
η κυβέρνηση δεν μπορεί να την υπηρετή-
σει και ως εκ τούτου αναμένεται να περνά -
έστω και ακροθιγώς- και από το ζήτημα
της συμμαχίας που χρειάζεται η αντιπολί-
τευση για να ανατρέψει την παρούσα κυ-
βέρνηση.

Ο πρώην πρωθυπουργός θα υπογραμμί-
σει την ανάγκη για «ριζική στροφή στην ευ-
ρωπαϊκή στρατηγική», κατηγορώντας την
Ευρωπαϊκή Ένωση πως δεν πρωτοστατεί
στην προσπάθεια για κατάπαυση του πυ-
ρός στο ουκρανικό μέτωπο και εξεύρεση
διπλωματικής λύσης, αλλά αντίθετα υπο-
δαυλίζει τη συνέχιση του πολέμου.

Κείμενο 10 σημείων
Ο πρώην πρωθυπουργός στο κείμενό

του αυτό θα περιγράφει δέκα σημεία για
μια νέα προσέγγιση της χώρας στη γεωπο-
λιτική σκηνή. Η κίνηση αυτή εμφανίζεται
πλέον ανταγωνιστικά στη γραμμή που χα-
ράζουν ο ΣΥΡΙΖΑ και η νέα του ηγεσία με
την οποία ο Αλέξης Τσίπρας δείχνει να έχει
πλέον ελάχιστη επαφή, καθώς έχει πλέον
πυκνώσει τις παρουσίες του όχι όμως στο
πλαίσιο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας έκανε δύο παρεμβάσεις για το ζήτημα
των Τεμπών, μία σε εκδήλωση του ινστιτού-
του του για το κράτος δικαίου και μια με άρ-
θρο του στην «Εφημερίδα των Συντακτών»,
απέφυγε όμως να μιλήσει στη Βουλή κατά τη
διάρκεια της συζήτησης επί της πρότασης
μομφής κατά της κυβέρνησης. Κίνηση που
άλλοι είδαν ως προσπάθεια να μην καπελώ-
σει τον νέο πρόεδρο Σωκράτη Φάμελλο, ενώ
άλλοι εκνευρίστηκαν καθώς διέβλεψαν μια
«αδιαφορία» για την τύχη του κόμματος, του
οποίου παραμένει βουλευτής.

Τους τελευταίους μήνες, ο πρώην πρω-
θυπουργός έχει πληθύνει τις δημόσιες
παρεμβάσεις του για μια σειρά από ζητή-
ματα. Αρχικά μέσω του ινστιτούτου του,
μέσω του οποίου έχει εκφράσει τις θέσεις
του για τη Συμφωνία των Πρεσπών, την

εξωτερική πολιτική, την οικονομία και το
κράτος δικαίου.

Εσχάτως όμως ο Αλέξης Τσίπρας, που
δεν είναι πια μυστικό πως επιχειρεί ένα
ολικό rebranding, προσπαθώντας να
αποποιηθεί τα λάθη του παρελθόντος,
έχει αρχίσει να παρεμβαίνει και εκτός ιν-
στιτούτου. Με μακροσκελές άρθρο για τα
50 χρόνια από τη Μεταπολίτευση, με με-
γάλη συνέντευξη στη γαλλική «Libéra-
tion» στην οποία μίλησε για τα δέκα χρό-
νια από τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές
του 2015 αλλά και για τις μεγάλες κινητο-
ποιήσεις για τα Τέμπη.

Παράλληλα στις δημοσκοπήσεις κατα-
γράφεται σταθερά πάνω από όλους τους
υπόλοιπους στην ερώτηση «ποιος μπορεί
να ενώσει τα κόμματα της Κεντροαριστε-
ράς», την ώρα όμως που περίπου οι μισοί

πολίτες προκρίνουν το ενδεχόμενο ο
πρώην πρωθυπουργός να παραμείνει
απλός βουλευτής.

Τι ετοιμάζει ο Πολάκης 
Τα προβλήματα του Σωκράτη Φάμελλου

στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ δεν τελειώνουν
στις παρεμβάσεις του Αλέξη Τσίπρα που
χαράσσει μια προσωπική γραμμή. Αντίθε-
τα, έχει να αντιμετωπίσει και την αμφισβή-
τηση από την πλευρά του Παύλου Πολάκη,
ο οποίος διατείνεται πως εκπροσωπεί σχε-
δόν το μισό κόμμα, εξαιτίας των ποσοστών
του στις πρόσφατες εσωκομματικές εκλο-
γές. Με προίκα λοιπόν το 43% των ψήφων
της πρόσφατης κάλπης και σύμμαχο τα πε-
νιχρά δημοσκοπικά ποσοστά που παρου-
σιάζει το κόμμα, ο βουλευτής Χανίων αμφι-
σβητεί πλέον ευθέως τη στρατηγική του

Σωκράτη Φάμελλου, ετοιμάζοντας στο προ-
σεχές συνέδριο την αντεπίθεσή του με μια
πολιτική πλατφόρμα που θα προκρίνει έναν
«δυναμισμό» τύπου Κωνσταντοπούλου αλ-
λά με πολιτικό πρόγραμμα -και συγκεκρι-
μένα το δικό του- υπό τον τίτλο «Έντιμη Ελ-
λάδα», πτυχές του οποίου έχει ήδη περι-
γράψει στην προεκλογική του εκστρατεία
για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Προσπάθεια αποδόμησης 
της Κωνσταντοπούλου

Από την πλευρά του, ο Σωκράτης Φά-
μελλος συνεχίζει την ίδια πορεία προ-
σπαθώντας να αποδομήσει αντιπολιτευτι-
κά τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία
έχει πλέον αφήσει τον ΣΥΡΙΖΑ σχεδόν δέ-
κα μονάδες πίσω, όμως σύμφωνα με τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και μια συνέντευξη
που παραχώρησε την Τετάρτη: «Αποτυ-
πώνει διαμαρτυρία αλλά δεν αποτυπώνει
θέση κυβερνητική. Η κυρία Κωνσταντο-
πούλου δεν παίρνει θέση ούτε για το αν
είναι δεξιά ή αριστερά».

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι σύμ-
φωνα με μια από τις τελευταίες δημοσκο-
πήσεις πλειοψηφικό είναι το ρεύμα των
πιθανών ψηφοφόρων της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου που ζητά σχηματισμό κυβέρνη-
σης κεντροαριστερών και αριστερών
κομμάτων, όπως άλλωστε συμβαίνει και
με τη μεγάλη πλειοψηφία των πιθανών
ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ (91%), Νέας Αρι-
στεράς (82%) και Κινήματος Δημοκρατίας
(67%). Αντίθετα το ρεύμα είναι μειοψηφι-
κό τόσο στο ΚΚΕ όσο και στο ΠΑΣΟΚ, κάτι
που αποτυπώνεται καθαρά και στη γραμ-
μή των κομμάτων που δεν μπαίνουν σε
αντίστοιχες συζητήσεις. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τι επιδιώκει με τις δημόσιες παρεμβάσεις και την προσωπική 
του ατζέντα για μια σειρά ζητημάτων που ουσιαστικά 

υπονομεύουν τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ - Τελευταία ανταγωνιστική
κίνηση, το μανιφέστο που ετοιμάζει για τα εθνικά θέματα

Ο Τσίπρας τραβά 
το χαλί κάτω από 

τα πόδια του Φάμελλου 
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Ρ
αγδαίες είναι οι πολιτικές εξελίξεις
στην Τουρκία μετά τη σύλληψη και
την προφυλάκιση του δημάρχου

Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, η
οποία έχει προκαλέσει κύμα αντιδράσεων

τόσο στο εσωτερικό της χώ-
ρας όσο και στη διεθνή κοι-
νότητα. Η κίνηση αυτή, που
χαρακτηρίζεται από την αν-
τιπολίτευση ως «πραξικό-
πημα κατά του επόμενου
προέδρου», συνδέεται άμε-

σα με τις επιδιώξεις του
Ερντογάν να διασφαλίσει

την πολιτική του κυριαρχία.
Ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων του Παν-

τείου Πανεπιστημίου Κωνσταντίνος Υφαν-
τής, μιλώντας στην «Political», επισημαίνει
ότι η υπόθεση έχει ξεκάθαρο πολιτικό υπό-
βαθρο. «Δεν είναι εύκολο να αξιολογήσει
κανείς την ποινική διάσταση της υπόθεσης,
αλλά με δεδομένο το παρελθόν του καθε-
στώτος και το γεγονός ότι η δικαιοσύνη
ελέγχεται πλήρως, φαίνεται πως αυτή η δίω-
ξη έχει καθαρά πολιτική στόχευση», υπο-
γραμμίζει.

Το σχέδιο Ερντογάν
Ο Ιμάμογλου συνελήφθη με βαριές κατη-

γορίες, όπως δωροδοκία και παροχή βοή-
θειας σε τρομοκρατική οργάνωση, οι οποίες
αμφισβητούνται έντονα από την αντιπολί-
τευση και τους διεθνείς αναλυτές. Παράλλη-
λα, η τουρκική κυβέρνηση ανακοίνωσε τη
δήμευση της κατασκευαστικής εταιρείας,
της οποίας ήταν συνιδιοκτήτης, κίνηση που
ερμηνεύεται ως προσπάθεια περαιτέρω
αποδυνάμωσής του.

Το γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της
Κωνσταντινούπολης ανέφερε ότι ο έλεγχος
της εταιρείας του Ιμάμογλου πέρασε στο ει-
ρηνευτικό ποινικό δικαστήριο, βάσει εκθέ-
σεων που συνδέονται με έρευνες οικονομι-
κού εγκλήματος. Ωστόσο, η αντιπολίτευση
και πολιτικοί αναλυτές κάνουν λόγο για προ-
σχηματικές διώξεις που εξυπηρετούν τον
στόχο της εξουδετέρωσης ενός ισχυρού αν-
τιπάλου του Ερντογάν.

Η προφυλάκιση του Ιμάμογλου εντάσσε-
ται σε ένα ευρύτερο σχέδιο πολιτικής κυ-
ριαρχίας του Τούρκου προέδρου. Όπως επι-
σημαίνει ο Κωνσταντίνος Υφαντής στην «Ρo-
litical»: «Γνωρίζουμε ότι ο Ερντογάν προ-
σπαθεί να αλλάξει το Σύνταγμα, ώστε να
διεκδικήσει και τρίτη θητεία. Αν δεν κατα-
φέρει να περάσει τη συνταγματική αναθεώ-
ρηση με ευρεία πλειοψηφία, μπορεί να προ-
σφύγει σε πρόωρες εκλογές, ώστε να θεω-
ρηθεί ότι η θητεία του δεν έχει ολοκληρωθεί
και έτσι να έχει τη δυνατότητα να είναι ξανά
υποψήφιος».

Η στρατηγική αυτή, σύμφωνα με τον κα-
θηγητή, συνδέεται άμεσα με την εξουδετέ-
ρωση του Ιμάμογλου, ο οποίος αποτελούσε
τη μεγαλύτερη πολιτική απειλή για τον Ερν-

τογάν. «Από τις εσωκομματικές διαδικασίες
έως τις εκλογές του 2028, ο Ιμάμογλου θα
είχε δύο χρόνια για να κάνει αντιπολίτευση
και να εδραιωθεί ως η βασική εναλλακτική
ηγετική επιλογή για τους Τούρκους ψηφο-
φόρους», τονίζει.

Το κακό σενάριο 
Η σύλληψη του Ιμάμο-

γλου πυροδότησε έντονες
αντιδράσεις, με χιλιάδες
διαδηλωτές να κατεβαίνουν
στους δρόμους της Κων-
σταντινούπολης και άλλων
πόλεων, παρά τις απαγο-
ρεύσεις. Σταθμοί του μετρό
και πανεπιστημιακοί χώροι
μετατράπηκαν σε εστίες αν-
τίστασης, με την αστυνομία να

απαντά με βίαιη καταστολή και χρήση δα-
κρυγόνων.

Τα συνθήματα «Ερντογάν, δικτάτορα!» και
«Ιμάμογλου, δεν είσαι μόνος!» κυριάρχησαν
στις συγκεντρώσεις, ενώ σε πλάνα του Reuters
καταγράφηκαν αστυνομικές δυνάμεις να χρη-
σιμοποιούν σπρέι πιπεριού για τη διάλυση του

πλήθους.
«Το κακό σενάριο είναι η

πολιτική αποσταθεροποίηση
και η βίαιη καταστολή των
διαμαρτυριών», αναφέρει ο
κ. Υφαντής. Αν συμβεί αυτό, η
προγραμματισμένη συνάντη-
ση μεταξύ Μητσοτάκη και
Ερντογάν καθίσταται αβέ-
βαιη. «Παρόλο που οι διμε-
ρείς σχέσεις πρέπει να είναι

προστατευμένες από τις εσωτερικές

δυναμικές της Τουρκίας, είναι δύσκολο να
εκτιμήσουμε πώς θα επηρεαστεί η επόμενη
συνάντηση των δύο χωρών», σχολιάζει.

Δήλωση Γεραπετρίτη
Από τη Λιουμπλιάνα της Σλοβενίας,

όπου βρισκόταν για επίσημη
επίσκεψη, ο υπουργός Εξω-

τερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης σχολίασε χθες την
προφυλάκιση του δη-
μάρχου Κωνσταντινού-
πολης, Εκρέμ Ιμάμογλου,

αναφέροντας χαρακτηρι-
στικά: «Παραχωρήσεις από

το κράτος δικαίου και τις πολι-
τικές ελευθερίες δεν μπορούν να

γίνονται ανεκτές. Οφείλονται πειστικές
απαντήσεις για κάθε επικαλούμενη παρα-
βίασή τους».

Η διεθνής κοινότητα καταδικάζει τις εξε-
λίξεις, με το Συμβούλιο της Ευρώπης να εκ-
δίδει ανακοίνωση όπου χαρακτηρίζει τη
σύλληψη Ιμάμογλου ως «πολιτική δίωξη».
Την ίδια στιγμή, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι
ΗΠΑ εκφράζουν έντονη ανησυχία για την
πορεία του κράτους δικαίου στην Τουρκία.

Στην οικονομική σφαίρα, η σύλληψη
Ιμάμογλου προκάλεσε σοκ στις αγορές, με
την τουρκική λίρα να καταγράφει νέο ιστο-
ρικό χαμηλό. Οι κρατικές τράπεζες προχώ-
ρησαν σε παρέμβαση ύψους 8 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων για να στηρίξουν το νόμι-
σμα, ενώ το χρηματιστήριο σημείωσε πτώ-
ση σχεδόν 9%.

Η επόμενη μέρα 
Η προφυλάκιση του Ιμάμογλου εντάσσε-

ται σε ένα ευρύτερο κύμα διώξεων, καθώς
συνολικά συνελήφθησαν πάνω από 100 άτο-
μα, μεταξύ των οποίων δημοσιογράφοι, επι-
χειρηματίες και πολιτικοί σύμμαχοί του. Πα-
ράλληλα, η τουρκική κυβέρνηση επέβαλε
αυστηρούς περιορισμούς στα social media,
με τις πλατφόρμες X, YouTube, Instagram
και TikTok να παρουσιάζουν σοβαρά προ-
βλήματα σύνδεσης. Η εταιρεία NetBlocks
επιβεβαίωσε ότι η πρόσβαση στις συγκεκρι-
μένες υπηρεσίες έχει περιοριστεί δραστικά,
εν μέσω των εξελίξεων.

Η σύλληψη του Ιμάμογλου θεωρείται ση-
μείο καμπής για την τουρκική πολιτική σκη-
νή. Όπως επισημαίνουν αναλυτές, αυτή η κί-
νηση σηματοδοτεί την πιο αποφασιστική
προσπάθεια του Ερντογάν να απαλλαγεί από
κάθε σοβαρό πολιτικό αντίπαλο. Όμως, η
προφυλάκιση του δημάρχου της Κωνσταντι-
νούπολης μπορεί να έχει το αντίθετο αποτέ-
λεσμα από αυτό που επιδιώκει η τουρκική
κυβέρνηση. Ο Ιμάμογλου, από τη φυλακή
πλέον, ενδέχεται να αναδειχτεί σε σύμβολο
αντίστασης κατά του αυταρχισμού, συγκεν-
τρώνοντας ευρύτερη λαϊκή και διεθνή υπο-
στήριξη. 

Πόσο ταράζει 
τα «ήρεμα νερά» στις 

ελληνοτουρκικές 
σχέσεις η σύλληψη 

Ιμάμογλου 

Οι αναταράξεις που έχει προκαλέσει στην Τουρκία η δίωξη του δημάρχου 
της Κωνσταντινούπολης ενδέχεται να επηρεάσουν και τις διμερείς σχέσεις -

Κίνδυνος να ακυρωθεί και το ραντεβού Μητσοτάκη - Ερντογάν - Τι λέει 
στην «Political» ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων Κωνσταντίνος Υφαντής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Κωνσταντίνος
Υφαντής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Είναι καιρός να τερματιστεί η κατοχή
και η Κύπρος να επανενωθεί»

O
Ελληνοαμερικανός Τζορτζ Τζιτζίκος, που έχει

υπηρετήσει τρεις προέδρους των ΗΠΑ, πιο

πρόσφατα ως αναπληρωτής βοηθός του προ-

έδρου Ντόναλντ Τραμπ (κατά τη διάρκεια της πρώτης

θητείας του) και διευθυντής του Γραφείου Προεδρικής

Προόδου του Λευκού Οίκου, μιλά αποκλειστικά στην

«Political» για το Ουκρανικό, τη Γάζα και το όραμα του

Αμερικανού προέδρου.

Γιατί ο Τραμπ θέλει να καταλάβει τη Γάζα και να τη
μετατρέψει σε «Ριβιέρα της Ανατολικής Μεσογείου»;

Ο πρόεδρος πρότεινε οι Ηνωμένες Πολιτείες να καταλάβουν τη Λω-

ρίδα της Γάζας και να αναδιαμορφώσουν την περιοχή σε έναν πολυ-

τελή προορισμό, γνωστό και ως «Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής».

Μπορεί πραγματικά να το κάνει; Αμφίβολο. Αλλά πάντα σκεπτόμε-

νος έξω από το κουτί, νομίζω ότι ο πρόεδρος το βλέπει αυτό ως έναν

τρόπο τόνωσης της οικονομικής ανάπτυξης και παροχής ασφάλειας

και σταθερότητας στην περιοχή. Εκτός από την ευρεία διεθνή κατα-

δίκη, νομικά, οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν μπορούν να «κατέχουν» τη

Γάζα. Η προσπάθεια κατοχής ή προσάρτησης της Γάζας θα παραβία-

ζε το διεθνές δίκαιο, θα παραβίαζε την παλαιστινιακή κυριαρχία και

θα εκτόπιζε 2 εκατομμύρια Παλαιστινίους. Πιστεύω,

ωστόσο, ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες μπορούν να διαδρα-

ματίσουν σημαντικό διπλωματικό ρόλο στην ειρήνευση

στην περιοχή. Πρέπει να υπάρξει μια λύση δύο κρατών

στην οποία οι Παλαιστίνιοι θα μπορούν να ζουν δίπλα δί-

πλα με ειρήνη και ευημερία με το Ισραήλ. H τρομοκρατία

που προκλήθηκε από τη Χαμάς και άλλες ομάδες πρέπει

να σταματήσει. Οι άνθρωποι θέλουν ειρήνη. Η τρομοκρα-

τία έχει διαρκέσει αρκετά.

Τι κρύβεται πραγματικά πίσω από την οργή του Τραμπ με τον
Ζελένσκι; Ποια κρίσιμα ορυκτά έχει η Ουκρανία και γιατί τα
θέλει ο Τραμπ; 

Οι παγκόσμιοι ηγέτες έχουν συχνά πολύ έντονες συζητήσεις όταν

συζητούν σημαντικά θέματα. Απλά δεν τις κάνουν μπροστά στις τη-

λεοπτικές κάμερες. Τούτου λεχθέντος, νομίζω ότι η τεταμένη σχέση

χρονολογείται από το 2019, όταν ο πρόεδρος Τραμπ αντιμετώπισε

μομφή για ισχυρισμούς περί παρακράτησης στρατιωτικής βοήθειας

στην Ουκρανία για να τους πιέσει να ερευνήσουν τον Τζο Μπάιντεν.

Έκτοτε, υπήρξε μια σειρά διπλωματικών διαφωνιών και άλλων προ-

σωπικών συγκρούσεων μεταξύ των δύο ηγετών με αποτέλεσμα

σκληρούς χαρακτηρισμούς και δυσπιστία μεταξύ τους. Στο τέλος

της ημέρας, τόσο ο πρόεδρος Ζελένσκι όσο και ο πρόεδρος Τραμπ

θέλουν ειρήνη και είμαι βέβαιος ότι θα μπορέσουν να αφήσουν πί-

σω τους τις διαφορές τους και να τερματίσουν τους σκοτωμούς στην

Ουκρανία.

Όσον αφορά τα ορυκτά, η Ουκρανία είναι πλούσια σε σημαντική

ποσότητα κρίσιμων ορυκτών όπως το λίθιο, το τιτάνιο, το ουράνιο

και ο γραφίτης, που είναι όλα απαραίτητα σε βιομηχανίες όπως η

τεχνολογία, η ενέργεια και η άμυνα. Επί του παρόντος, οι Ηνωμέ-

νες Πολιτείες εξαρτώνται από τη Ρωσία και την Κίνα για πολλά από

αυτά τα ορυκτά σπάνιων γαιών. Για να διαφοροποιήσει την αλυσί-

δα εφοδιασμού των ΗΠΑ, η κυβέρνηση Tραμπ πρότεινε μια συμ-

φωνία στην οποία οι Ηνωμένες Πολιτείες θα λάβουν το 50% των

ουκρανικών εσόδων από την πώληση τέτοιων ορυκτών και άλλων

φυσικών πόρων ως «πληρωμή» για την υποστήριξη των ΗΠΑ κατά

τη διάρκεια του πολέμου με τη Ρωσία. Οι Αμερικανοί φορολογού-

μενοι έστειλαν εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια στην Ουκρανία

για να τους στηρίξουν κατά τη διάρκεια αυτής της ατυχούς σύγ-

κρουσης. Ο πρόεδρος Τραμπ «κοιτάζει» αυτά τα ορυκτά απλώς για

να ανακτήσει μερικά από τα δολάρια των φορολογουμένων που

έχουν σταλεί.

«
Σε αυτό το σημείο, 

δεν υπάρχει τίποτα που 
να δείχνει ότι η διοίκηση

Τραμπ θα δώσει
προτεραιότητα 
στο Κυπριακό. 

Ας ελπίσουμε ότι 
το ψήφισμα που εγκρίθηκε
μπορεί να επηρεάσει τον

πρόεδρο. Θα ήθελα επίσης
να δω τη διοίκηση 
να λαμβάνει μέτρα 

για την προστασία του
Οικουμενικού Πατριαρχείου

και να λαμβάνει σοβαρά
υπόψη τα δεινά 
της χριστιανικής

μειονότητας στην Τουρκία

στη Μαρία 
Ζούγρα

Δημοσιογράφος 



Γιατί ο πρόεδρος Τραμπ θέλει να πατήσει το πόδι του τόσο

στην Ουκρανία όσο και στη Γάζα; Φαίνεται σαν εκατομμύρια

άνθρωποι να σκοτώθηκαν ή να αναγκάστηκαν να

εγκαταλείψουν τη χώρα τους για να κατακτήσει ο Τραμπ τη

Γάζα και την Ουκρανία, εμφανίζοντάς τες σε βίντεο

τεχνητής νοημοσύνης. Πώς είναι για τους Ουκρανούς και

τους Παλαιστινίους όλες αυτές οι διώξεις;

Τόσο η Ουκρανία όσο και η Γάζα έχουν γίνει το επίκεντρο των γεω-

πολιτικών αγώνων εξουσίας και υπάρχουν εκατομμύρια εκτοπι-

σμένοι άνθρωποι που έχουν χάσει τα σπίτια τους, τις οικογένειές

τους και το μέλλον τους λόγω του πολέμου και της κατοχής. Το τε-

λευταίο πράγμα που χρειάζονται είναι να προδοθούν από τους πο-

λιτικούς.

Για τους Ουκρανούς, η ρωσική εισβολή τούς έκανε να αγωνι-

στούν για την επιβίωση, την εθνική τους ταυτότητα και τη δική τους

κυριαρχία. Για τους Παλαιστινίους, η Γάζα είναι εδώ και καιρό ένας

τόπος πόνου και εκτοπισμού, για να μην αναφέρουμε την καταστρο-

φή. Για όλους αυτούς τους ανθρώπους, τα πολιτικά παιχνίδια μπο-

ρούν πιθανώς να γίνονται αντιληπτά σαν μια πρόσθετη προδοσία.

Οι πολιτικοί πρέπει να δώσουν προτεραιότητα στις φωνές και τα

δικαιώματα των ανθρώπων που επηρεάζονται, όχι να χρησιμοποι-

ούν αυτές τις τραγωδίες για στρατηγικά συμφέροντα και ψευδείς

αφηγήσεις. Η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης για τη δημιουργία

αφηγήσεων έχει τη δυνατότητα να διαμορφώσει την αντίληψη του

κοινού προς όφελος των πολιτικών προσώπων αντί να αντικατο-

πτρίζει αυτό που πραγματικά συμβαίνει σε εκείνους που υποφέ-

ρουν. Ακόμη και χαριτωμένα ή αστεία βίντεο AI μπορούν να προκα-

λέσουν ζημιά.

Πιστεύετε ότι ο Ζελένσκι θα χρειαστεί να παραιτηθεί, ιδίως

μετά και την επεισοδιακή συνάντηση με τον Τραμπ στο Οβάλ

Γραφείο;

Όχι. Δεν υπάρχει τίποτα που να υποδηλώνει ότι ο πρόεδρος Ζελέν-

σκι πρόκειται να παραιτηθεί, ούτε θα έπρεπε. Έχει ευρεία υποστή-

ριξη από την ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο και τους περισσότερους

Αμερικανούς και θαυμάζεται ευρέως τόσο στο εσωτερικό όσο και

διεθνώς. Σημαντικές προσωπικότητες της αντιπολίτευσης στην Ου-

κρανία επιβεβαίωσαν ότι δεν έχουν καμία πρόθεση να προσπαθή-

σουν να τον απομακρύνουν κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου

πολέμου. Οπότε όχι, δεν νομίζω ότι θα χρειαστεί να παραιτηθεί ως

αποτέλεσμα αυτής της συνάντησης.

Μετά τη Γάζα και την Ουκρανία, πιστεύετε ότι ο Τραμπ θα

δώσει προτεραιότητα στη λύση του Κυπριακού;

Τον Ιανουάριο, ένα διακομματικό ψήφισμα εγκρίθηκε στη Βουλή

των Αντιπροσώπων των Ηνωμένων Πολιτειών καταδικάζοντας τη

συνεχιζόμενη κατοχή της Κύπρου από την Τουρκία και προέτρεψε

τη διοίκηση Tραμπ να προσθέσει την επίλυση του κυπριακού ζητή-

ματος στις προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτικής της. Το ψήφι-

σμα ζητά τον τερματισμό των παράνομων δραστηριοτήτων στην

ΑΟΖ της Κύπρου, την απόσυρση των τουρκικών στρατευμάτων και

την τήρηση των αρχών του ΝΑΤΟ. Σε αυτό το σημείο, δεν υπάρχει

τίποτα που να δείχνει ότι η διοίκηση Τραμπ θα δώσει προτεραιότη-

τα στο Κυπριακό. Ας ελπίσουμε ότι το ψήφισμα που εγκρίθηκε

μπορεί να επηρεάσει τον πρόεδρο. Επιπλέον, όλοι βλέπουμε στο

Facebook, στο Instagram και σε δημοσιεύματα του Τύπου ότι προ-

φανώς υπάρχει ένας αριθμός Ελληνοαμερικανών και εκκλησια-

στικών αξιωματούχων που υποτίθεται ότι αποτελούν το «αυτί» του

προέδρου, τον γνωρίζουν χρόνια, περνούν χρόνο μαζί του στο

Μαρ-α-Λάγκο ή είναι κοντά στην επερχόμενη πρέσβη των ΗΠΑ

στην Ελλάδα. 

Ίσως αυτοί, μαζί με το ελληνοαμερικανικό λόμπι, τον ελληνοαμε-

ρικανικό Τύπο και όλες τις ελληνικές οργανώσεις, μπορούν να χρη-

σιμοποιήσουν τη δύναμη και την επιρροή τους για να βοηθήσουν

στην ιεράρχηση του ζητήματος. Ένα είναι σίγουρο, ότι είναι καιρός

να τερματιστεί η κατοχή και να επανενωθεί το νησί. Θα ήθελα επί-

σης να δω τη διοίκηση να λαμβάνει μέτρα για την προστασία του Οι-

κουμενικού Πατριαρχείου και να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τα δεινά

της χριστιανικής μειονότητας στην Τουρκία.

Ο Τραμπ θα επιβάλει δασμούς 25% στην Ευρώπη. Πώς θα
επηρεάσει αυτό την Ελλάδα;

Η πρόσφατη ανακοίνωση του προέδρου Tραμπ σχετικά με την επιβο-

λή δασμών στις εισαγωγές της ΕΕ αποτελεί μέρος των ευρύτερων εμ-

πορικών πολιτικών προστατευτισμού. Η Ελλάδα εξάγει άμεσα πολύ

λίγα στις Ηνωμένες Πολιτείες, περίπου 2,5 δισεκατομμύρια ή περίπου

το 5% των συνολικών εξαγωγών της. Τούτου λεχθέντος, η Ελλάδα θα

μπορούσε ακόμα να δει κάποιες έμμεσες οικονομικές επιπτώσεις λό-

γω των δασμών. Για παράδειγμα, στον φαρμακευτικό τομέα, η Ελλάδα

διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην παραγωγή και εξαγωγή εντός της

ΕΕ. Ομοίως, εάν αυτοί οι δασμοί προκαλέσουν οικονομική επιβρά-

δυνση σε μεγάλες οικονομίες της ΕΕ, όπως η Γερμανία και η Ιταλία, οι

οποίες είναι και οι δύο βασικοί εμπορικοί εταίροι, η Ελλάδα θα μπο-

ρούσε να επηρεαστεί από τη μείωση του τουρισμού, τη χαμηλότερη

ζήτηση για ελληνικά προϊόντα και άλλες έμμεσες συνέπειες λόγω του

υψηλότερου κόστους για αγαθά και υπηρεσίες.

Τι άλλο πρέπει να περιμένει ο κόσμος από τον Τραμπ; Ποιο
πιστεύετε ότι είναι το όραμά του; 

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, ο πρόεδρος Τραμπ

παρουσίασε τις προτεραιότητές του λιτά και απλά. Δεν έχει σημασία αν

συμφωνείτε μαζί του ή όχι. Είπε στον κόσμο τι ήθελε να κάνει και το

κάνει. Η πλειοψηφία των Αμερικανών τον εξέλεξε. Εν συντομία, το

όραμά του είναι να «κάνει την Αμερική μεγάλη ξανά, ξανά»! Για να γίνει

αυτό, έχει αναλάβει κάποιες πολύ τολμηρές πρωτοβουλίες και θέσεις,

όπως την επιστροφή της Αμερικής στις παραδοσιακές κοινωνικές

αξίες, την εστίαση στην εγχώρια παραγωγή ενέργειας, την εφαρμογή

αυστηρών μεταναστευτικών πολιτικών, που θα προστατεύσουν τις

αμερικανικές θέσεις εργασίας και θα ενισχύσουν την εθνική ασφά-

λεια, τη θέσπιση προστατευτικών εμπορικών πολιτικών και την εκκί-

νηση της εγχώριας παραγωγής. Μέσω της συνεργασίας του με τον

Ίλον Μασκ και το DOGE προσπαθεί να απαλλάξει την ομοσπονδιακή

κυβέρνηση από τη γραφειοκρατία, τη διαφθορά, τη σπατάλη και την

κατάχρηση. Όπως και στην Ελλάδα ή οπουδήποτε αλλού, οι εκλογές

έχουν συνέπειες. Κανείς δεν πρέπει να εκπλήσσεται. Ο πρόεδρος κά-

νει ακριβώς αυτό που είπε ότι επρόκειτο να κάνει και αυτό που οι δε-

κάδες εκατομμύρια Αμερικανοί τον εξέλεξαν να κάνει.
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Η Ελλάδα θα μπορούσε ακόμα να δει κάποιες έμμεσες οικονομικές επιπτώσεις λόγω των δασμών. 
Αν οι δασμοί προκαλέσουν οικονομική επιβράδυνση σε μεγάλες οικονομίες της ΕΕ, όπως τη Γερμανία
και την Ιταλία, οι οποίες είναι και οι δύο βασικοί εμπορικοί εταίροι, η Ελλάδα θα μπορούσε 
να επηρεαστεί από τη μείωση του τουρισμού, τη χαμηλότερη ζήτηση για ελληνικά προϊόντα 
και άλλες έμμεσες συνέπειες λόγω του υψηλότερου κόστους για αγαθά και υπηρεσίες

«

Τόσο ο πρόεδρος Ζελένσκι όσο και 
ο πρόεδρος Τραμπ θέλουν ειρήνη και είμαι
βέβαιος ότι θα μπορέσουν να αφήσουν
πίσω τους τις διαφορές τους και 
να τερματίσουν τους σκοτωμούς 
στην Ουκρανία.

«



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 18 AMYNA

Ν
έες συζητήσεις για τη μελλοντική ενί-
σχυση του Πολεμικού Ναυτικού άνοι-
ξε η πληροφορία ότι η χώρα μας συ-

ζητά με την Ιταλία την απόκτηση μεταχειρισμέ-
νων φρεγατών FREMM που θα αποδεσμευτούν
από το πολεμικό ναυτικό της γειτονικής χώρας.

Με τις ανάγκες του ελληνικού στόλου να εί-
ναι κατακόρυφα αυξημένες, η είδηση προκά-
λεσε αισιοδοξία καθώς πρόκειται για πλοία

που έχουν ναυπηγηθεί μόλις
το 2013 και διακρίνονται για
τις δυνατότητές τους.

Πηγές του υπουργείου
Άμυνας επισημαίνουν πως
δεν είναι μόνο η Ιταλία που
έχει πλοία προς αποδέσμευ-
ση. Η Ελλάδα μας έχει μάτια
και αυτιά ανοιχτά για περι-

πτώσεις μεταχειρισμένων σκαφών, ευρισκό-
μενη σε συνεχείς συζητήσεις με χώρες όπως η
Γαλλία, η Ολλανδία, η Γερμανία, η Βρετανία κ.ά.

Θυμίζουμε πως πριν από περίπου έναν χρό-
νο είχε πέσει στο τραπέζι ακόμη και η απόκτη-
ση φρεγατών ΜΕΚΟ που απέσυρε η Αυστραλία,
με την κατάσταση των πλοίων ωστόσο να καθι-
στά απαγορευτική κάθε μετέπειτα συζήτηση. 

Πώς θα προχωρήσει η διαδικασία
Το ενδιαφέρον της Ελλάδας για ενίσχυση

του στόλου της είναι γνωστό στην Ευρώπη. Στο
πλαίσιο αυτό, η Ρώμη έσπευσε να ενημερώσει
την Αθήνα ότι δύο φρεγάτες FREMM κλάσης
Bergamini θα είναι διαθέσιμες για πώληση στα
τέλη της δεκαετίας, ενώ σταδιακά μέσα στα
επόμενα χρόνια πρόκειται να πουληθούν και
άλλες φρεγάτες της ίδιας κλάσης.

Με τα συγκεκριμένα πλοία να έχουν ναυπη-

γηθεί το 2013 και να πληρούν σε πολύ μεγάλο
ποσοστό τις απαιτήσεις του Πολεμικού μας
Ναυτικού, η χώρα μας φέρεται να μην έχει χά-
σει την ευκαιρία, έχοντας ήδη απαντήσει κατα-
φατικά στην ενημέρωση των Ιταλών.

Αυτό φυσικά δεν σημαίνει τίποτα προς το
παρόν, καθώς οι επαφές είναι πολύ πρώιμες
και οι συζητήσεις σε πολύ αρχικό στάδιο. Για να
προχωρήσει η διαδικασία θα πρέπει μετά την
ολοκλήρωση των πρώτων συζητήσεων να στα-
λεί από το ναυτικό επιτελείο η επίσημη εκδή-
λωση ενδιαφέροντος, στην οποία θα ζητούνται
λεπτομέρειες για την κατάσταση των πλοίων, τη
διαμόρφωσή τους, τη μετέπειτα υποστήριξη
και φυσικά το κόστος για την απόκτησή τους
και τον τρόπο αποπληρωμής τους.

Πανίσχυρες και αξιόπιστες
Οι φρεγάτες FREMM (Frégate Européenne

Multi-Mission), αποτέλεσμα της συνεργασίας
Γαλλίας και Ιταλίας για την ανάπτυξη φρεγατών
πολλαπλών αποστολών, αποτελούν τον πυρήνα
της ναυτικής δύναμης της Ιταλίας.

Έχουν σχεδιαστεί για να καλύπτουν ένα ευρύ
φάσμα αποστολών, από την αντιαεροπορική
και αντιπλοϊκή άμυνα μέχρι την ανθυποβρυ-
χιακή προστασία και την προστασία ναυτικών
συνόλων. Αποτελούσαν την προηγούμενη δε-
καετία διακαή πόθο για το Πολεμικό μας Ναυ-
τικό, το οποίο όμως εξαιτίας κυρίως της οικο-
νομικής κρίσης έμεινε να παλεύει με πλοία
που πλησίαζαν ή είχαν ξεπεράσει τα 30 χρόνια
υπηρεσίας.

Οι φρεγάτες FREMM κλάσης Bergamini εί-
ναι εξοπλισμένες με σύγχρονα συστήματα και
τεχνολογίες, καθιστώντας τες ιδανικές για επι-
χειρήσεις σε θαλάσσιες περιοχές υψηλής έν-
τασης. Φέρουν ραντάρ AESA Kronos με τους
πλέον σύγχρονους αισθητήρες.

Ο οπλισμός τους περιλαμβάνει πυροβόλο
των 127 χιλιοστών, αντιαεροπορικούς πυραύ-
λους Aster 15 και Aster 30, καθώς και πυραύ-
λους Exocet για επιθέσεις σε στόχους επιφα-
νείας. Επίσης, οι φρεγάτες διαθέτουν δυνατό-
τητες ανθυποβρυχιακής άμυνας, χρησιμοποι-
ώντας sonar γάστρας UMS4110 αλλά και συρό-
μενο CAPTAS-4, που θεωρούνται από τα πλέον
προηγμένα συστήματα για την ανίχνευση και
καταστροφή υποβρυχίων.

Πλεονεκτήματα
Έχουν ως πλεονέκτημα το μεγάλο τους εκτό-

πισμα, που φτάνει τους 6.700 τόνους, ενώ
έχουν τη δυνατότητα να εκτελούν επιχειρήσεις
σε μεγάλες αποστάσεις με αυτονομία πάνω
από 6.000 ναυτικά μίλια. 

Στα πλεονεκτήματα και οι χαμηλές απαιτή-
σεις επάνδρωσης, με 140 άτομα να αποτελούν
τη «ραχοκοκαλιά» του πλοίου. Αναπτύσσουν
μέγιστη ταχύτητα που φτάνει τους 27 κόμβους,
ενώ το μήκος τους αγγίζει τα 145 μέτρα.

Με δεδομένο λοιπόν ότι εκτός από τις τρεις
ή τέσσερις φρεγάτες Belh@rra δεν υπάρχει
κάποιο άλλο πρόγραμμα σε εξέλιξη, παρά μό-
νο το ενδιαφέρον για τις ευρωκορβέτες, η
αγορά μεταχειρισμένων φρεγατών από την
Ιταλία προσφέρει στην Ελλάδα μια έτοιμη και
αξιόπιστη λύση για την ενίσχυση του Πολεμι-
κού Ναυτικού. 

Η Ελλάδα διερευνά
την προοπτική

απόκτησης ιταλικών
φρεγατών FREMM

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Σε αρχικό στάδιο βρίσκονται οι συζητήσεις για την αγορά
μεταχειρισμένων πολεμικών πλοίων από το Πολεμικό μας Ναυτικό -

Έχουν ναυπηγηθεί μόλις το 2013 και είναι σχεδιασμένες 
για να καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα αποστολών
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Πλήρης ενημέρωση 
των πολιτικών αρχηγών

για το Κυπριακό
Τ

ους αρχηγούς των κοινοβουλευτι-
κών κομμάτων θα ενημερώσει σήμε-
ρα ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος

Γεραπετρίτης σχετικά με τις πρόσφατες
εξελίξεις στο κυπριακό ζήτημα, στον
απόηχο των διαβουλεύσεων στην άτυπη
πενταμερή διάσκεψη στη Γενεύη στην
οποία συμμετείχε. 

Το σημαντικό για την ελληνοκυ-
πριακή πλευρά είναι ότι πλέον εκτός
από τον OHE δραστήρια εμφανίζεται
και η Ευρωπαϊκή Ένωση, που ανα-
γνωρίζει την αξιοπιστία και την πο-
λιτική βούληση της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, καθώς και τον ευρύτερο
ρόλο που διαδραματίζει η χώρα στην
περιοχή. 

Σύμφωνα με όσα είπε ο Πρόεδρος της
Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης σε συνέν-
τευξή του στο Euronews, έχουν αποφευχ-
θεί σημαντικές απαιτήσεις του Τουρκοκύ-
πριου ηγέτη «όπως η συνεργασία σε αριθ-
μό τομέων που αγγίζουν την κρατική κυ-
ριαρχία». Στη συνέχεια τόνισε πως ο Ερσίν
Τατάρ δεν ήθελε και τον διορισμό ενός
προσωπικού απεσταλμένου του γενικού
γραμματέα του ΟΗΕ. Είπε επίσης πως κατά
την άτυπη πενταμερή διάσκεψη στη Γενεύη
ήταν σημαντική η ετοιμότητα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας για Μέτρα Οικοδόμησης
Εμπιστοσύνης με τους Τουρκοκύπριους,
αλλά και με την Τουρκία.

Για τα Μέτρα Οικοδόμησης
Εμπιστοσύνης

«Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν είναι μόνο
το κυπριακό πρόβλημα, είναι ένα κράτος
που θα συνεχίσει να είναι κράτος-μέλος
και μετά τη λύση του Κυπριακού και θα
πρέπει να μπορεί να ενισχύσει ακόμη πε-
ρισσότερο αυτό τον ρόλο που, για παρά-
δειγμα, διαδραματίζει στην περιοχή. Και
είναι μέσα σε αυτό το πλαίσιο που υπάρχει
αυτό το έντονο ενδιαφέρον της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης», ανέφερε ο Κύπριος Πρό-
εδρος Νίκος Χριστοδουλίδης στις δηλώ-
σεις του.

Σχετικά με το έντονο ενδιαφέρον από
πλευράς Τουρκίας για πρόοδο στα Ευρω-
τουρκικά, τόνισε ότι το μήνυμα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας αλλά και το μήνυμα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν σαφές, ότι δη-

λαδή όλα αυτά μπορούν να εξετα-
στούν μέσα από συγκεκριμένες εξε-
λίξεις στο Κυπριακό.

Τα αποτελέσματα της άτυπης συ-
νάντησης της Γενεύης, αλλά κυρίως
το τι έπεται της συνάντησης και το

πώς επηρεάζει τις σχέσεις ΕΕ-Τουρ-
κίας, βρέθηκαν μεταξύ των θεμάτων
συζήτησης κατά το γεύμα του γενι-

κού γραμματέα του ΟΗΕ με τους 27 ηγέτες
των κρατών-μελών στο πλαίσιο του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου. 

Αθήνα και Λευκωσία εξέφρασαν την
ικανοποίησή τους για τη συμπερίληψη ει-
δικής αναφοράς στα αποτελέσματα της Γε-
νεύης, μια αναφορά που ξεκαθαρίζει τη
θέση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος
σε σχέση με το πλαίσιο λύσης του Κυπρια-
κού, που δεν μπορεί να ξεφεύγει του πλαι-
σίου των Ηνωμένων Εθνών, αλλά και της
ξεκάθαρης τοποθέτησης για τον ρόλο που
μπορεί και επιθυμεί να διαδραματίσει η
Ευρωπαϊκή Ένωση, σε όλη την πορεία των
συζητήσεων και για επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων, αλλά και κατά τη διάρκεια
των διαπραγματεύσεων.

Σε ετοιμότητα η ΕΕ
«Χαίρομαι γιατί και η πρόεδρος της Επι-

τροπής και η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου έκαναν ειδική αναφορά στα
αποτελέσματα της Γενεύης και εξέφρα-
σαν την ετοιμότητα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης να κάνει ακόμη περισσότερα για να
προχωρήσουν οι διαπραγματεύσεις και να
πετύχουμε τον στόχο της επίλυσης», ση-

μείωσε ο Πρόεδρος της Κύπρου. Ανάλογα
μηνύματα έστειλε και σε πρόσφατες δη-
λώσεις ο επικεφαλής της ελληνικής δι-
πλωματίας Γιώργος Γεραπετρίτης, λέγον-
τας ότι «έχουμε μια κοινή οπτική για τον
κόσμο σε πολύ δύσκολους καιρούς. Οι ευ-

ρωπαϊκές μας αξίες αποτελούν το κοινό
σύνολο αρχών μας και τις υπερασπιζόμα-
στε πολύ σθεναρά. Τηρούμε το διεθνές δί-
καιο και αποδεικνύουμε έμπρακτα την
κοινή μας στάση ως προς την πλήρη
εφαρμογή του».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο υπουργός Εξωτερικών θα παρουσιάσει σήμερα 
τα αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων της άτυπης 

πενταμερούς διάσκεψης στη Γενεύη

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ 
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Κ αι να που την επικαιρότητα της παράδοσης και
παραλαβής του προεδρικού αξιώματος (Σακελ-
λαροπούλου > Τασούλας) δεν τη μονοπώλησαν

ούτε τα πολιτικά χαρακτηριστικά του γεγονότος, ούτε οι
ενδυματολογικές επιλογές των δύο προέδρων (πρώην
και νυν), ούτε φυσικά οι απουσίες από τη Βουλή κάποιων
κομμάτων, αλλά ένας στίχος του Καβάφη, που δεν είναι
και ο πιο γνωστός στους πολλούς, όπως ο «κι αποχαιρέτα
την Αλεξάνδρεια που χάνεις...» (που θα ταίριαζε για την
περίπτωση) ή που δεν λειτουργεί και ως σύνθημα.

«Με την ποικίλη δράση των στοχαστικών προσαρμογών».
Δεν ξέρω εκείνη τη στιγμή πόσοι από τους παρόντες τον γνώρι-

ζαν ή τον κατανόησαν, αν και ο στίχος ήταν ενταγμένος
σωστά στο γλωσσικό και νοηματικό πλαίσιο της ομι-
λίας του κ. Τασούλα. Άψογα δεμένος με το υπόλοιπο
κείμενο και απόλυτα σαφής ως προς το μήνυμα που
ήθελε να στείλει ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

«Ο στίβος όμως είναι πλέον άλλος. Γεωπολιτικές
παραδοχές παγκόσμιας σημασίας που ισχύουν από το
1945, μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, δεί-
χνουν να αμφισβητούνται ριζικά. Και η προσαρμογή
στη νέα πραγματικότητα δεν απαιτεί μόνο επινοητικό-
τητα διπλωματική, αυτό που λέει ο ποιητής την “ποικί-
λη δράση των στοχαστικών προσαρμογών”, ενδυνά-
μωσής μας αλλά και επιτάχυνση της πορείας» (Τασού-
λας)

Και όλα αυτά ειπώθηκαν όχι σε μια ημερίδα με θέ-
μα «Η Ελλάδα στα νέα διεθνή δεδομένα», αλλά σε μια απλή διαδι-
κασία παράδοσης και παραλαβής.

Κάπως έτσι λοιπόν στην επίσημη πρώτη του νέου μας Προ-
έδρου ήταν αρκετός ένας στίχος να σπάσει το αυστηρό πρωτό-
κολλο και να κατευθύνει και αλλού τη σκέψη των παρευρισκομέ-
νων. Όχι πως δεν το περίμεναν κάποιοι, αφού ο κ. Τασούλας συ-
χνά και στο παρελθόν συνήθιζε να διανθίζει τον λόγο του με ανα-
φορές σε στίχους ποιητών (Παλαμάς, Καρυωτάκης...).

Ο Καβάφης όμως είναι ο αγαπημένος του ποιητής και επηρεά-
ζει κατά πολύ και την πολιτική του σκέψη, σύμφωνα με αυτούς
που τον γνωρίζουν καλά.

Ποίηση λοιπόν και Πολιτική ξανασυναντιέται στο πρόσωπο του
Προέδρου της Δημοκρατίας μας εκπέμποντας την προσδοκία
πως ίσως αλλάξει κάτι στην άσκηση της εξουσίας και δοθεί και-
νούργιο χρώμα μακριά από το τυπικό πρωτόκολλο και τη δεσπο-
τεία των «κειμένων διατάξεων».

Επειδή όμως στην ατμόσφαιρα αιωρείται ακόμη μετέωρο το
περιεχόμενο του καβαφικού στίχου που χρησιμοποίησε ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας, καλό θα είναι να δοθεί μια έστω υποτυ-
πώδης ερμηνείατου:

Κ. Καβάφης «Στα 200 πΧ»
Κι απ’ την θαυμάσια πανελλήνιαν εκστρατεία,
την νικηφόρα, την περίλαμπρη, 
την περιλάλητη, την δοξασμένη
ως άλλη δεν δοξάσθηκε καμιά,
την απαράμιλλη: βγήκαμ’ εμείς
ελληνικός καινούριος κόσμος, μέγας.
Εμείς· οι Αλεξανδρείς, οι Αντιοχείς,
οι Σελευκείς, κ’ οι πολυάριθμοι
επίλοιποι Έλληνες Αιγύπτου και Συρίας,
κ’ οι εν Μηδία, κ’ οι εν Περσίδι, κι όσοι άλλοι.
Με τις εκτεταμένες επικράτειες,
με την ποικίλη δράσι των στοχαστικών προσαρμογών. 
Και την Κοινήν Ελληνική Λαλιά
ως μέσα στην Βακτριανή την πήγαμεν, ως τους Ινδούς.
Οι Στοχαστικές Προσαρμογές
Η πληθυσμιακή ετερογένεια -και όχι μόνον- των ελληνιστικών

βασιλείων ανέδειξε τον μεγάλο βαθμό προσαρμοστικότητας του
ελληνικού στοιχείου -σε όλες τις εκφάνσεις του- στα νέα δεδομέ-
να που προέκυψαν από την εκστρατεία του Μ. Αλεξάνδρου στον
χώρο της Ανατολής.

Ειδικότερα τονίζει τη δυναμική του ελληνικού πνεύματος που
κατόρθωσε να διαδώσει τα υγιή στοιχεία του ελληνικού πολιτι-
σμού χωρίς να παραβλέπει και τα δημιουργικά στοιχεία του ιθα-
γενούς στοιχείου (πολιτισμός της ανατολής) μέσα από την πρό-
σμειξη των διαφορετικών στοιχείων (γλωσσικών, θρησκευτι-
κών…). Έτσι με οδηγό τον θρησκευτικό συγκρητισμόδημιουργή-
θηκε για την εποχή εκείνη και στον χώρο της ανατολής, αυτό που

σήμερα ονομάζουμε «πολυπολιτισμική κοινωνία».
Η ευελιξία του ελληνικού στοιχείου το βοήθησε να

προβεί με αποτελεσματικό τρόπο στις αναγκαίες «στο-
χαστικές προσαρμογές» και να πετύχει τη σύνθεση των
διαφορετικών στοιχείων. Αποτέλεσμα αυτών των προ-
σαρμογών, η ανάδυση και ανάδειξη ενός «καινούργιου
κόσμου» που διακρίνεται για την ποικιλότητα των στοι-
χείων του και την ειρηνική συνύπαρξή τους. Μία σύνθε-
ση αλλότριων στοιχείων που συνυπάρχουν με έναν υγιή
και δημιουργικό τρόπο υπακούοντας στο διαχρονικό
Εγελιανό σχήμα και συμπαντικό νόμο της διαλεκτικής:
Θέση > Αντίθεση > Σύνθεση.

Το επίτευγμα-καύχημα αυτό του ελληνιστικού κό-
σμου μπορεί να προβληθεί και ως πρόταση για τις σύγ-
χρονες κοινωνίες. Κοινωνίες που κάτω από το βάρος των

νέων αναγκαιοτήτων,που επιβάλλουν οι σύγχρονες συνθήκες ( οι-
κονομικές, κοινωνικές…), καθίστανται ανοιχτές και ανεκτικές.

Ο ασύνορος κόσμος προϋποθέτει και επιβάλλει τη δημιουργι-
κή σύνθεση των διαφόρων ιδιαιτεροτήτων (γλωσσικών, πολιτιστι-
κών, θρησκευτικών…) που ενυπάρχουν σε κάθε εθνική ή φυλετι-
κή κοινότητα. Αυτό συνιστά ένα δύσκολο εγχείρημα γιατί προ-
ϋποθέτει την πνευματική και κοινωνική ανεκτικότητα μπροστά
στο όραμα μιας κοινωνίας όπου το διαφορετικό θα αντιμετωπίζε-
ται ως μια πρόκληση κατανόησης και συνεργασίας και όχι ως κάτι
επικίνδυνο για την «καθαρότητά μας» (εθνική, φυλετική...).

Η ποικιλομορφία, ο σεβασμός στο διαφορετικό και η σύνθεση
των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων αποτελούν «κατηγορική προ-
σταγή» για την επιβίωση του σύγχρονου κόσμου.

* Και μη σπεύσει κάποιος αναγνώστης να θεωρήσει το παρόν
άρθρο μου ως μια αναίτια και βιαστική «αγιογράφηση» του νεοε-
κλεγέντος Προέδρου, γιατί και ο ίδιος δεν θα επιθυμούσε κάτι τέ-
τοιο. Κι αυτό γιατί σε κάποιον άλλον λόγο του, επικαλούμενος και
πάλι στίχο του Καβάφη, είπε αυτοσαρκαζόμενος: « Έζησα τον
έπαινο του δήμου και των Σοφιστών, τα δύσκολα και τα ανεκτίμη-
τα εύγε...» («Σατραπεία»).

Ένας Ύμνος στη Δύναμη της Ποίησης είναι…

Οι «στοχαστικές προσαρμογές» του Προέδρου της Δημοκρατίας Ώρα για αλλαγή πολιτικής

M
ια νέα περίοδος ξεκινά για την κυβέρνηση μετά την

ανακοίνωση του νέου κυβερνητικού σχήματος. Ο

ανασχηματισμός λοιπόν έγινε -κάτι αναμενόμενο

καθώς ουσιαστικά είχε προαναγγελθεί από το Μέγαρο Μαξί-

μου- όμως το ερώτημα είναι ένα: Αρκούν οι αλλαγές σε πρόσω-

πα για να έρθουν καλύτερες μέρες για την οικονομία, την επι-

χειρηματικότητα, την κοινωνία; Εκτιμώ πως όχι. Και αυτό γιατί

οι συνθήκες διαμορφώνονται από τις πολιτικές που επιλέγονται

και όχι από τα πρόσωπα που καλούνται να τις εφαρμόσουν. Είναι

δηλαδή αποκλειστικό θέμα της κεντρικής κυβέρνησης.

Οι τελευταίες δημόσιες τοποθετήσεις του πρωθυπουργού

αφήνουν ένα «παράθυρο» αισιοδοξίας, καθώς φαίνεται ότι

πλέον το Μέγαρο Μαξίμου θα επικεντρωθεί στην προσπάθεια

ενίσχυσης των διαθέσιμων εισοδημάτων των πολιτών. Η όποια

οικονομική ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας δεν έχει περά-

σει μέχρι τώρα στην καθημερινότητα

της κοινωνίας και αυτό το παραδέχθηκε

και ο κ. Μητσοτάκης ο οποίος προανήγ-

γειλε μέτρα που θα ενισχύσουν το «πορ-

τοφόλι» των πολιτών. Μάλιστα, άφησε

να εννοηθεί ότι στο τραπέζι είναι και η

περαιτέρω μείωση φόρων.

Στο Επαγγελματικό Επιμελητήριο

Αθηνών ακούσαμε με ικανοποίηση αυ-

τές τις θέσεις. Και αυτό γιατί έχουμε

προτείνει εδώ και πολύ καιρό την υιοθέ-

τηση και εφαρμογή μέτρων που θα στη-

ρίξουν καταναλωτές και επιχειρήσεις.

Όταν η ακρίβεια «ροκανίζει» όλο και πε-

ρισσότερο το διαθέσιμο εισόδημα του

πολίτη, όταν το λειτουργικό κόστος των

μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχει ανέ-

βει υπερβολικά, όταν οι λογαριασμοί του ηλεκτρικού ρεύματος

συνεχίζουν να προκαλούν «ηλεκτροσόκ», όταν οι τιμές των

ενοικίων είναι απλησίαστες, όταν τα φορολογικά βάρη για τους

ελεύθερους επαγγελματίες είναι δυσβάστακτα, πώς μπορούμε

να μιλάμε για άνοδο της ελληνικής οικονομίας;

Μετά από μια σκληρή οικονομική κρίση που διήρκεσε πά-

νω από 10 χρόνια, μια πανδημία, μια ενεργειακή κρίση, θεω-

ρούμε πως είναι ώρα να αλλάξει το μείγμα της πολιτικής. Η

στόχευση πρέπει να είναι στη βελτίωση του βιοτικού επιπέ-

δου του Έλληνα.

Όσο χάνεται χρόνος τόσο εντείνεται η δυσαρέσκεια της κοι-

νωνίας. Και αυτό αποτυπώνεται τόσο σε δημοσκοπήσεις όσο

και σε έρευνες που έχει κάνει το ΕΕΑ αλλά και άλλοι φορείς.

Ειδικά στο πεδίο του επιχειρείν πρέπει να αλλάξουν πολλά

και να δοθεί βαρύτητα στην προσπάθεια στήριξης των μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων που παραμένουν η ατμομηχανή της οι-

κονομίας μας. Γιατί μέχρι τώρα βλέπαμε να δίνεται έμφαση κυ-

ρίως στην πρόοδο των μεγαλύτερων επιχειρήσεων.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι στις πρόσφατες εκλογές για την

προεδρία της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος

(ΚΕΕΕ) καταψηφίστηκε ο υποψήφιος πρόεδρος Γιάννης

Μπρατάκος, ο οποίος είχε την υποστήριξη του Μεγάρου Μαξί-

μου. Είναι μια απόδειξη ότι η επιμελητηριακή κοινότητα και ο

επιχειρηματικός κόσμος δεν έχουν ικανοποιηθεί από τις πολι-

τικές που έχουν εφαρμοστεί μέχρι σήμερα και ζητούν μέτρα

που θα βελτιώσουν το επιχειρηματικό περιβάλλον προς όφε-

λος της οικονομίας και της κοινωνίας. 

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Πρόεδρος ΕΕΑ,
επίτιμος

διδάκτορας
ΠΑΠΕΙ και

Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών
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του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος δικαίου είναι προαπαιτούμενο για το μον-
τέλο των πετυχημένων και αναπτυσσόμενων κοινωνιών. Η Επιτροπή δημοσίευσε την ετήσια έκ-
θεσή της για το κράτος δικαίου, όπου εξετάζει συστηματικά και αντικειμενικά τις εξελίξεις όσον

αφορά τις πρωτοβουλίες που αναλήφθηκαν σε κάθε κράτος-μέλος σε ισότιμη βάση. 
Σε σύγκριση με το πρώτο τεύχος της έκθεσης για το κράτος δικαίου που εγκρίθηκε το 2020, τα κράτη-

μέλη και η ΕΕ στο σύνολό της είναι πολύ καλύτερα προετοιμασμένα για τον εντοπισμό, την πρόληψη και
την αντιμετώπιση αναδυόμενων προκλήσεων. 

Αυτό συμβάλλει στην ανθεκτικότητα των ευρωπαϊκών δημοκρατιών μας και στην αμοιβαία εμπιστο-
σύνη εντός της ΕΕ. 

Συμβάλλει επίσης στην εύρυθμη λειτουργία της ενιαίας αγοράς και ωφελεί το επιχειρηματικό περι-
βάλλον που προωθεί την ανταγωνιστικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Από την πρώτη δημοσίευσή της το 2020 η έκθεση έχει καταστεί πραγματικός μοχλός θετικών μεταρ-
ρυθμίσεων: τα δύο τρίτα (68%) των συστάσεων που διατυπώθηκαν το 2023 εφαρ-
μόστηκαν, πλήρως ή μερικώς. 

Ωστόσο, σε ορισμένα κράτη-μέληεξακολουθούν να υπάρχουν συστημικά ανη-
συχητικά ζητήματα και η κατάσταση έχει επιδεινωθεί. Τα σημεία αυτά εξετάζονται
στις συστάσεις της φετινής έκθεσης. 

Στην παρούσα έκθεση δεν υπάρχουν συστάσεις για τις χώρες της διεύρυνσης,
δεδομένου ότι οι συστάσεις για τις εν λόγω χώρες εκδίδονται αποκλειστικά στο
πλαίσιο της ετήσιας δέσμης μέτρων για τη διεύρυνση.

Η φετινή έκθεση περιλαμβάνει, για πρώτη φορά, τέσσερα κεφάλαια ανά χώρα,
για τις εξελίξεις στην Αλβανία, το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία και τη Σερ-
βία. 

Η συμπερίληψη των εν λόγω χωρών της διεύρυνσης στην έκθεση για το κράτος
δικαίου, χωρών που έχουν σημειώσει και τη μεγαλύτερη πρόοδο στη διαδικασία,
θα στηρίξει τις μεταρρυθμιστικές τους προσπάθειες, θα βοηθήσει τις αρχές να
σημειώσουν περαιτέρω πρόοδο στη διαδικασία προσχώρησης και να προετοιμα-

στούν για τη συνέχιση των εργασιών σχετικά με το κράτος δικαίου ως μελλοντικών κρατών-μελών. 
Περισσότεροι από 7 στους 10 πολίτες της ΕΕ συμφωνούν ότι η ΕΕ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην

προάσπιση του κράτους δικαίου στη χώρα τους, σύμφωνα με έρευνα του ειδικού Ευρωβαρόμετρου που
δημοσιεύτηκε.

Σχεδόν 9 στους 10 πολίτες της ΕΕ θεωρούν σημαντικό να σέβονται όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ τις βασι-
κές αξίες της ΕΕ και η άποψη αυτή εκφράζεται σταθερά από το 2019. Επιπλέον, σε πολλές χώρες έχει
βελτιωθεί σημαντικά το αίσθημα ότι οι πολίτες ενημερώνονται σχετικά με τις θεμελιώδεις αξίες της ΕΕ:
συνολικά, το 51% των πολιτών της ΕΕ αισθάνονται καλά ενημερωμένοι σχετικά με τις θεμελιώδεις αξίες
της ΕΕ και το κράτος δικαίου, σε σύγκριση με 43% το 2019.

Στις χώρες της διεύρυνσης εξακολουθούν να υπάρχουν προβληματικά σημεία όσον αφορά τη συστη-
ματική παρακολούθηση των συστάσεων που διατυπώνουν τα θεσμικά όργανα του Συνηγόρου του Πολίτη
και άλλοι ανεξάρτητοι φορείς. 

Προβλήματα παρατηρούνται επίσης σε σχέση με την ποιότητα της νομοθετικής διαδικασίας και της
διαβούλευσηςμε τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η Επιτροπή καλεί τώρα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιονα συνεχίσουν τις γενικές και ει-
δικές ανά χώρα συζητήσεις βάσει της παρούσας έκθεσης, κάνοντας παράλληλα χρήση των συστάσεων,
προκειμένου να εξετάσουν πώς μπορεί να επιτευχθεί συγκεκριμένη πρόοδος. 

Η Επιτροπή καλεί επίσης τα εθνικά κοινοβούλια, την κοινωνία των πολιτών και άλλα βασικά ενδιαφε-
ρόμενα μέρη και συντελεστές να συνεχίσουν τον διάλογο για το κράτος δικαίου στη χώρα τους, καθώς
και τον διάλογο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών. 

Τέλος, η Επιτροπή καλεί τα κράτη-μέλη να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις ευκαιρίες και τις προ-
κλήσεις που προσδιορίζονται στην έκθεση και δηλώνει έτοιμη να τα βοηθήσει στις προσπάθειές τους για
την εφαρμογή των συστάσεων.

Το κράτος δικαίου είναι ζωτικής σημασίας για κάθε πολίτη και επιχείρηση στην ΕΕ, καθώς αποτελεί
προϋπόθεση για τον σεβασμό άλλων αξιών. Εγγυάται τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτωνσύμ-
φωνα με ένα σύνολο βασικών δημοκρατικών αξιών, διασφαλίζει την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ και
στηρίζει ένα φιλικό προς τις επενδύσεις επιχειρηματικό περιβάλλον. Αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της
ίδιας της ταυτότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η έκδοση της έκθεσης απευθύνει συγκεκριμένες συστάσεις σε όλα τα κράτη-μέλη, πρακτική που θε-
σπίστηκε το 2022. Η ανάλυση περιλαμβάνει επίσης ποιοτική αξιολόγηση της προόδου που σημείωσαν τα
κράτη-μέλη όσον αφορά την εφαρμογή των συστάσεων του 2023, λαμβάνοντας υπόψη το συνολικό
πλαίσιο στα κράτη-μέλη. 

Νέα μοντέλα ανάπτυξηςπου απαιτούν συνεχή παρακολούθηση και ευελιξία.

Τα κράτη-μέλη της ΕΕ οργανώνονται
για την εύρυθμη λειτουργία τους

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Η πολιτική ιδεολογία 
της Φιλορθοδόξου Εταιρείας

(Παπουλάκος
& Κοσμάς Φλαμιάτος)

Τ
ριάντα χρόνια μετά την επανάσταση του 1821, κατηγορούνται για εθνική προδο-

σία ο απλός μοναχός Χριστόφορος - Χρίστος Παναγιωτόπουλος (γνωστός ως

Άγιος Παπουλάκος) και ο λόγιος διδάσκαλος μοναχός Κοσμάς Φλαμιάτος,

επειδή είχαν στραφεί κατά της Βαυαροκρατίας, έχοντας καταστήσει ως ορμητήριο της

Φιλορθοδόξου Εταιρείας την ιστορική Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου. Όποιος θα ενδια-

φερθεί για την ανάπτυξη της πολιτικοθρησκευτικής ζωής στη νεότερη Ελλάδα, θα επι-

σημάνει ότι ακόμα και σήμερα, μετά από διακόσια χρόνια, βρισκόμαστε και πάλι σε μια

όμοια κρίσιμη καμπή για να ξαναγράψουμε ζωντανά την ιστορία μας με άλλες νέες

μορφές ως του τότε φαινομενικά ως ασήμαντου τύπου του μοναχού Παπουλάκου και

του πατριώτη λόγιου μοναχού Κοσμά Φλαμιάτου (πρβλ. βιβλίο,

Αλέξιος Παναγόπουλος, Κοσμάς Φλαμιάτος και Παπουλάκος,

Αθήνα 2010).

Στα δύσκολα χρόνια της τουρκικής σκλαβιάς, η φτώχεια και η

αμάθεια κυριαρχούσαν δίχως να υπάρχουν τα πρότυπα των λο-

γίων, των λογάδων και των διδασκάλων, δίχως τους καθοδηγητές,

κι όσοι θα εμφανίζονταν θα έδιναν την αφορμή για κριτικές και

επικίνδυνες διώξεις. Η προαίρεση των φωτεινών πνευμάτων ήταν

πατριωτική και άδολη, με σκοπό την αφύπνιση και αναγέννηση

του σκλάβου Γένους.

Με τη λήξη των εχθροπραξιών από την οθωμανική κυριαρχία

και την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του νεοελληνικού έθνους, η

πολιτικοθρησκευτική κρίση δεν έπαυσε, αλλά συνεχίστηκε δίχως

να γίνεται κάτι συγκεκριμένο για την κοινωνική και θρησκευτική

διαπαιδαγώγηση του λαού. Ο άμισθος κυβερνήτης Ιωάννης Καπο-

δίστριας ενώ προσπάθησε να βελτιώσει το μορφωτικό επίπεδο του λαού και του κλήρου,

για να επιφέρει τη νομοκανονική ευταξία των πολιτικοθρησκευτικών σχέσεων, θα δολο-

φονηθεί, γιατί για τα σκοτεινά ξένα συμφέροντα ήταν εμπόδιο.

Περίπου το ίδιο θα γίνει και με τον Παπουλάκο, καθότι αυτή η δραστηριότητά του με

τα προφορικά και τα γραπτά δημιούργησε έναν ευρύ κύκλο συνεργατών, με την έντονη

διαμαρτυρία του κατά της τότε Βαυαροκρατίας και Πολιτείας, αλλά και της Διοικούσας

Εκκλησίας, έτσι δημιούργησε έναν κύκλο εχθρών, που τον παρακολουθούσαν και τον

επιβουλεύονταν ανά πάσα στιγμή.

Δεν έφτασε που οι Βαυαροί γκρέμισαν 412 μοναστήρια που δεν είχαν πάνω από τέσ-

σερις μοναχούς, άρχισαν να κυνηγούν κι όσους διαμαρτύρονταν. Περί τα μέσα του

Απριλίου του 1852, διατάχθηκε οριστικά η σύλληψή του και μαζί με αυτόν να συλλη-

φθούν όλα τα μέλη της Φιλορθοδόξου Εταιρείας», με την κατηγορία της «καθοσιώσε-

ως» κατά του Βαυαρού βασιλέα με τους τρεις αντιβασιλείς, που ούτε ένας από αυτούς

δεν ήταν Έλληνας. Οι εχθροί ήταν ντόπιοι, αλλά και ξένοι, οι οποίοι πίεζαν τη βαυαρική

κυβέρνηση για τη σύλληψη του Παπουλάκου, ίσως γιατί τους έλεγχε και τους χαλούσε

τα σκοτεινά σχέδια.

Οι τότε δικαστικές αρχές, αλλά και τα εκτελεστικά όργανα του κράτους, ανέλαβαν να

τους αναζητήσουν και να τους συλλάβουν ως δήθεν συνωμότες κατά του κράτους της

βαυαροκρατίας. Κινήθηκαν και στην επαρχία των Πατρών, στην Αιγιάλεια, στα Καλά-

βρυτα και όπου αλλού είχαν μυστικές πληροφορίες, με ανακριτές και χωροφύλακες,

ερευνώντας ενοχλητικά πολλές ιερές μονές και συνέλαβαν αρκετούς αθώους μονα-

χούς, μεταξύ αυτών και τον τότε ιεροδιάκονο Ιγνάτιο Λαμπρόπουλο του Μεγάλου Σπη-

λαίου.

Οι συλλήψεις συνεχίστηκαν σε όλη την Πελοπόννησο, στην Τρίπολη, στις Σπέτσες,

στην Αθήνα και σε άλλα μέρη. Τα βαυαρικά κρατικά όργανα με τη σύμφωνη γνώμη της

τότε Διοικούσας Εκκλησιαστικής Αρχής έκαναν έρευνα και στην Ελληνική Πρεσβεία

της Κωνσταντινούπολης, καθώς και στην οικία του Κωνσταντίνου Οικονόμου του εξ Οι-

κονόμων, η οποία πράξη χαρακτηρίστηκε «ως έσχατη ηθική σκληρότητα και πολιτική

ασυνεσία, άδικη και αναιδεστάτη προσβολή».

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου 

Καθηγητής 
και ακαδημαϊκός

Ξένων 
Ακαδημιών

των Επιστημών



Η
σύλληψη του δημάρχου της Κωνσταν-

τινούπολης τέσσερις μέρες πριν ορι-

στεί ως ο ενιαίος υποψήφιος της αντι-

πολίτευσης για τις επόμενες προεδρικές εκλο-

γές έχει προκαλέσει πολιτικό σεισμό στην

Τουρκία. Σε ανάρτησή του ο Ιμάμογλου κάλεσε

τα μέλη του κυβερνώντος κόμματος και την

τουρκική δικαιοσύνη να αντιταχθούν στην αδι-

κία και ενώ οι τουρκικές αρχές κατάσχεσαν την

κατασκευαστική εταιρεία του. Επίσης έχουν

συλληφθεί ή έχουν εκδοθεί εντάλματα σύλλη-

ψης εις βάρος περισσότερων από 100 ανθρώ-

πων -στενών συνεργατών του Ιμάμογλου, βου-

λευτών του CHP και διάφορων άλλων.

Μεταξύ αυτών είναι και έξι πρόσωπα που

κατηγορούνται για «υποστήριξη τρομοκρατι-

κής οργάνωσης», του Εργατικού Κόμματος του

Κουρδιστάν, του ένοπλου κινήματος των Κούρ-

δων το οποίο πρόσφατα δεσμεύτηκε να κατα-

θέσει τα όπλα. Ο υπουργός Εσωτερικών της

Τουρκίας ανακοίνωσε ότι 37 άνθρωποι συνε-

λήφθησαν επειδή έκαναν «προκλητικές αναρ-

τήσεις, υποκινώντας στο έγκλημα και το μίσος»

μετά τη σύλληψη του Ιμάμογλου.

«Δεν μπορείτε και δεν πρέπει να μείνετε

σιωπηλοί», έγραψε στο Χ ο φυλακισμένος δή-

μαρχος της Κωνσταντινούπολης, κατηγορών-

τας εμμέσως τον Ταγίπ Ερντογάν για διαφθορά.

«Τα γεγονότα αυτά έχουν ξεπεράσει τα κόμ-

ματά μας και τα πολιτικά ιδεώδη μας. Η διαδι-

κασία αφορά τώρα τη χώρα μας, κυρίως τις οι-

κογένειές σας. Ήρθε η μέρα για να μιλήσετε».

Η σύλληψή του πραγματοποιήθηκε με συνο-

δεία αστυνομικών της Οικονομικής Αστυνο-

μίας, ενώ οι πρώτες εικόνες που διέρρευσαν

μετά τη σύλληψή του έδειχναν τον Ιμάμογλου

να βγαίνει από το δικαστήριο και να χαιρετά το

πλήθος.

Ετοιμάζει συνταγματική 
αναθεώρηση

Την ίδια στιγμή οι διαδηλωτές κινητοποιήθη-

καν για δεύτερη μέρα για να καταγγείλουν

«πραξικόπημα». Η Πλατεία Ταξίμ και το γειτο-

νικό Πάρκο Γκεζί, οι κεντρικοί χώροι όπου

πραγματοποιήθηκαν οι εκδηλώσεις διαμαρτυ-

ρίας στην Κωνσταντινούπολη, παραμένουν

αποκλεισμένοι από τις δυνάμεις της αστυνο-

μίας με οδοφράγματα, ενώ σχετική απαγόρευ-

ση πρόσβασης στα σημεία αυτά εξέδωσε και ο

κυβερνήτης της πόλης.

Η κατάσταση μπορεί να γυρίσει μπούμε-

ρανγκ στον Ερντογάν, καθώς η πολιτική του τα-

κτική είναι εμφανής. Διότι αν ο Ιμάμογλου μεί-

νει ελεύθερος σε τέσσερις ημέρες, τότε πιθα-

νότητα θα εξελιχθεί σε έναν «λαϊκό ήρωα» και

αυτό ακριβώς είναι που φοβάται ο πρόεδρος

της Τουρκίας. Η συνταγματική αναθεώρηση

αποτελεί προϋπόθεση για τη διεκδίκηση τρίτης

προεδρικής θητείας από τον Ερντογάν. Το

τουρκικό Σύνταγμα περιορίζει τους προέδρους

σε δύο πενταετείς θητείες. Ο Ερντογάν έχει ήδη

εκλεγεί τρεις φορές, αλλά δικαιολόγησε την

τρίτη του υποψηφιότητα υποστηρίζοντας ότι η

πρώτη του θητεία πραγματοποιήθηκε πριν από

τις συνταγματικές τροποποιήσεις του 2017 που

καθιέρωσαν το σημερινό σύστημα. Η ανάκλη-

ση του πτυχίου του Ιμάμογλου θεωρήθηκε ευ-

ρέως ως προσπάθεια αποκλεισμού του από τις

προεδρικές εκλογές και δικαιολογία για την

ακύρωση των προκριματικών εκλογών του

CHP στις 23 Μαρτίου. Σύμφωνα με το Σύνταγμα

της Τουρκίας, ένας υποψήφιος πρόεδρος πρέ-

πει να είναι πτυχιούχος πανεπιστημίου. Κατά τη

διάρκεια της μακράς διακυβέρνησής του, ο

Ερντογάν ακολούθησε μια αμφίπλευρη στρα-

τηγική για να διατηρήσει την εξουσία: αφενός

να κερδίσει εκλογές για να διεκδικήσει τη νομι-

μότητα, αφετέρου να εδραιώσει τον έλεγχο με

αυταρχικά μέσα, όπως με τον Ιμάμογλου. Εκ-

πρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ δήλωσε ότι οι

ΗΠΑ «δεν θα σχολιάσουν τις εσωτερικές διαδι-

κασίες λήψης αποφάσεων-σήμανσης μιας άλ-

λης χώρας. Απλώς τους υπενθυμίζουμε ότι πε-

ριμένουμε να ενεργήσουν με τρόπο που να σέ-

βεται τα δικαιώματα όλων των πολιτών τους.

Αυτό είναι ήδη πολύ σαφές, αλλά καλό είναι να

το επαναλάβουμε».
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Ο Ουκρανός πρόεδρος κατά την τηλεφωνική επικοινωνία του
με τον Ντόναλντ Τραμπ συζήτησε το ενδεχόμενο να περάσει
υπό αμερικανικό έλεγχο μόνο ένας πυρηνικός σταθμός της Ου-
κρανίας, αυτός στη Ζαπορίζια, ο οποίος έχει καταληφθεί από τις
ρωσικές δυνάμεις. Η τηλεφωνική επικοινωνία των δύο ηγετών
ήταν η πρώτη τους από τις 28 Φεβρουαρίου, όταν η συνάντησή
τους στο Οβάλ Γραφείο κατέληξε σε έντονη αντιπαράθεση.

Με ανάρτησή του, ο Τραμπ ανέφερε: «Μόλις ολοκλήρωσα μια
πολύ καλή τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο Ζελένσκι

της Ουκρανίας. Διήρκεσε περίπου μία ώρα». Ο Λευκός Οίκος
ανακοίνωσε ότι έχει προχωρήσει πέρα από την προηγούμενη
υπό διαπραγμάτευση συμφωνία μεταξύ ΗΠΑ και Ουκρανίας για
τα ορυκτά και τους φυσικούς πόρους και ότι επικεντρώνεται
στην ειρήνη μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρωσίας.

Την Κυριακή, στην Τζέντα θα συνεχιστούν οι διαπραγματεύ-
σεις, όπως ανακοίνωσε ο ειδικός απεσταλμένος της αμερικανι-
κής προεδρίας Στιβ Γουίτκοφ. Διευκρίνισε ότι η αμερικανική
αντιπροσωπεία στη Σαουδική Αραβία θα έχει επικεφαλής τον

Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο. Ο Πούτιν
έχει θέσει μια σειρά από αιτήματα, όπως να εξυπηρετηθούν «τα
νόμιμα συμφέροντα της Ρωσίας στον τομέα της ασφάλειας» και
να σταματήσει ο επανεξοπλισμός των ουκρανικών ενόπλων δυ-
νάμεων. Μάλιστα, έθεσε ρητά ως βασική προϋπόθεση για την
αποτροπή της κλιμάκωσης και την προσπάθεια επίλυσης της
σύγκρουσης με πολιτικά και διπλωματικά μέσα, την πλήρη παύ-
ση της παροχής ξένης στρατιωτικής βοήθειας και πληροφοριών
στο Κίεβο.

Τραμπ και Ζελένσκι συζητούν να δοθεί στις ΗΠΑ έλεγχος του πυρηνικού σταθμού της Ζαπορίζια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Ισραήλ αναχαίτισε
πύραυλο που εκτόξευσαν
οι Χούθι από την Υεμένη

Οι αντάρτες Χούθι ανέλαβαν την
ευθύνη για πύραυλο που εκτοξεύτη-
κε από την Υεμένη στο Ισραήλ, ο
οποίος αναχαιτίστηκε από τις ισραη-
λινές ένοπλες δυνάμεις. Ο βαλλιστι-
κός πύραυλος είχε στόχο το αερο-
δρόμιο Μπεν Γκουριόν, κοντά στο Τελ
Αβίβ, σύμφωνα με την ανακοίνωση
ανάληψης ευθύνης από τους φιλοϊ-
ρανούς Χούθι.

Σύμφωνα με ανακοίνωση των ισ-
ραηλινών ενόπλων δυνάμεων, ο πύ-
ραυλος αναχαιτίστηκε από την πολε-
μική αεροπορία «πριν» εισέλθει
στον ισραηλινό εναέριο χώρο. Σύμ-
φωνα με τις υπηρεσίες πρώτων βοη-
θειών του Ισραήλ πάντως, δεν υπήρ-
ξαν σοβαροί τραυματισμοί.

Πρόκειται για τη δεύτερη εκτόξευ-
ση πυραύλου εναντίον του Ισραήλ
από την Υεμένη σε ισάριθμες ημέ-
ρες. Οι επιθέσεις από το σιιτικό κίνη-
μα είχαν ανασταλεί αφότου τέθηκε
σε εφαρμογή η συμφωνία κατάπαυ-
σης του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας
ανάμεσα στον ισραηλινό στρατό και
τη Χαμάς τη 19η Ιανουαρίου. Η Τεχε-
ράνη αντέτεινε ότι οι Χούθι είναι ανε-
ξάρτητη πολιτική δύναμη που παίρ-
νει δικές της στρατηγικές και επιχει-
ρησιακές αποφάσεις μετά τις ανα-
φορές του Τραμπ περί «αφανισμού»
των Χούθι ότι στο εξής θα θεωρεί
«υπεύθυνο» για κάθε ενέργειά τους
το Ιράν.

Συνεχίζεται ο λαϊκός ξεσηκωμός στην Τουρκία - Οι Αρχές κατάσχεσαν 
την κατασκευαστική εταιρεία του δημάρχου Κωνσταντινούπολης

Η «ηρωοποίηση» του Ιμάμογλου,
ο μεγάλος φόβος του Ερντογάν
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Η
σκόνη της αποκάλυψης ενός εκτε-
ταμένου κυκλώματος διαφθοράς
στην Πολεοδομία Ρόδου δεν έχει

καταλαγιάσει, με τις έρευνες να συνεχίζον-
ται αδιάκοπα και τα στοιχεία να συνθέτουν
μια υπόθεση με πολλαπλές προεκτάσεις. Το
κουβάρι της υπόθεσης ξετυλίγεται φέρνον-
τας στο φως παράνομες συναλλαγές, οικο-
νομικές ατασθαλίες και μια βαθιά ριζωμένη

κουλτούρα εκβιασμών και
χρηματισμών.

Η αιφνιδιαστική επέμβα-
ση της Αστυνομίας στα γρα-
φεία της Πολεοδομίας
αποτέλεσε την αφετηρία

ενός εφιαλτικού ντόμινο
αποκαλύψεων. Οι ελεγκτές

βρέθηκαν αντιμέτωποι με ένα καλά οργα-
νωμένο κύκλωμα, όπου υπάλληλοι της υπη-
ρεσίας φέρεται να εκβίαζαν ιδιώτες και επι-
χειρηματίες, απαιτώντας υπέρογκα χρημα-
τικά ποσά για την προώθηση φακέλων αδει-
οδότησης. Οι «ταρίφες» κυμαίνονταν από
2.000 έως και 10.000 ευρώ, ανάλογα με την
περίσταση.

Κατασχέσεις και συλλήψεις
Τα έως τώρα στοιχεία δείχνουν το μέγεθος

της υπόθεσης. 600.000 ευρώ σε μετρητά,
κοσμήματα αξίας, σφραγίδες της ΥΔΟΜ Ρό-
δου και σημαντικά έγγραφα βρέθηκαν τόσο

στα γραφεία όσο και στις κατοικίες των εμ-
πλεκομένων. Επτά συλλήψεις έχουν ήδη
πραγματοποιηθεί, με την Αστυνομία να αφή-
νει ανοιχτό το ενδεχόμενο να αυξηθεί ο
αριθμός τους, καθώς η έρευνα φτάνει και σε
πρώην υπαλλήλους της υπηρεσίας. Στο μι-
κροσκόπιο της έρευνας, που έχει ξεκινήσει
από τον Ιούνιο του 2024, έχει μπει επίσης
ένας πρώην διευθυντής της Υπηρεσίας Δό-
μησης του νησιού.

Η επιχείρηση των «αδιάφθορων» της
ΕΛΑΣ είχε ξεκινήσει πολύ πριν από τις πρό-
σφατες εξελίξεις. Οι Αρχές κατέγραφαν συ-
νομιλίες, παρακολουθούσαν ύποπτες συ-
ναλλαγές και συγκέντρωναν αποδεικτικά
στοιχεία για μήνες, μέχρι που οι καταγγελίες
συνδέθηκαν και αποκάλυψαν το δίκτυο δια-
φθοράς. Στη δίνη του κυκλώματος βρέθη-
καν υπάλληλοι της Πολεοδομίας, ιδιώτες
μηχανικοί και πρόσωπα με επιρροή σε δη-
μοτικές επιχειρήσεις. Χαρακτηριστικό της
δράσης του κυκλώματος ήταν πως οι πολεο-
δόμοι της Ρόδου απέφευγαν να καταγρά-
ψουν και να πιστοποιήσουν παραβάσεις, γε-
γονός που κίνησε τις υποψίες των Αρχών και
οδήγησε στην αποκάλυψη της υπόθεσης.

Το κύκλωμα εξιχνιάστηκε από την ΕΛΑΣ,
καθώς όσες φορές πήγαινε κάποιος πολίτης
να καταγγείλει μια παράβαση στην Πολεο-
δομία Ρόδου, η Αστυνομία ζητούσε τη συνο-
δεία των πολεοδόμων για να κάνει τον σχετι-

κό έλεγχο. Ωστόσο, διαπιστώθηκε ότι σχε-
δόν ποτέ δεν υπήρξε παρουσία ανθρώπου
της υπηρεσίας, γεγονός που ενίσχυσε τις
υποψίες των Αρχών για ύπαρξη οργανωμέ-
νου σχεδίου συγκάλυψης.

Δέσμευση περιουσιών
και νομικές εξελίξεις

Με εντολή της Αρχής για το Ξέπλυμα
Μαύρου Χρήματος δεσμεύτηκαν όλα τα πε-
ριουσιακά στοιχεία των επτά εμπλεκομέ-
νων, ενώ στο μικροσκόπιο των Αρχών έχουν
μπει και συγγενείς πρώτου βαθμού. Η υπό-
θεση έχει ήδη λάβει τον δρόμο της δικαιο-
σύνης, με τους προσαχθέντες να παρουσιά-
ζονται ενώπιον της εισαγγελέως Πλημμε-
λειοδικών Ρόδου.

Η κοινωνία της Ρόδου και όχι μόνο παρα-
κολουθεί με κομμένη την ανάσα τις εξελί-
ξεις, ενώ εύλογα αλλά και αναπάντητα πα-
ραμένουν τα ερωτήματα για τη λειτουργία
δημόσιων υπηρεσιών και την ευκολία με την
οποία διευκολύνονται παράνομες συναλλα-
γές. Υπενθυμίζουμε ότι πρόκειται για το τρί-
το κύκλωμα έπειτα από αυτά της ΔΟΥ Χαλκί-
δας και Κέρκυρας, το οποίο ξεσκεπάζουν οι
Αρχές. Η Πολεοδομία της Ρόδου βρίσκεται
πλέον στο επίκεντρο μιας κρίσης που ταλα-
νίζει όχι μόνο τη δημόσια διοίκηση αλλά και
την εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κρά-
τος. Το ερώτημα που παραμένει είναι ένα:
πόσο βαθιά φτάνουν οι ρίζες της διαφθοράς
και ποιοι θα ακολουθήσουν στη λίστα των
κατηγορουμένων.

Σύλληψη Τούρκου στη Θεσσαλονίκη: Φέρεται να είναι ηγετικό μέλος των «Ντάλτονς»
Ένας 49χρονος Τούρκος, ο οποίος καταζητούνταν από τις

τουρκικές αρχές για συμμετοχή στην εγκληματική οργάνω-
ση «Ντάλτονς», που εμπλέκεται σε εκβιασμούς, συνελήφθη
προχθές το μεσημέρι στη Θεσσαλονίκη. Η σύλληψη πραγμα-
τοποιήθηκε από την Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανω-
μένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος έπειτα από συνεργασία
με την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών (ΕΥΠ) και την Interpol.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Φ.Ο., που φέρεται να είναι
ηγετικό στέλεχος της διαβόητης τουρκικής μαφιόζικης ορ-
γάνωσης, είχε καταδικαστεί από το Ανώτατο Δικαστήριο της
Κωνσταντινούπολης σε κάθειρξη 20 ετών για συμμετοχή σε
εγκληματική ομάδα, η οποία μέσω απειλών, εκφοβισμών και
βίαιων μεθόδων εξανάγκαζε οφειλέτες να αποπληρώνουν τα
χρέη τους. Οι πράξεις αυτές διαπράχθηκαν στην Κωνσταντι-

νούπολη, με τις τουρκικές Αρχές να ζητούν την έκδοσή του,
καθώς του απομένει να εκτίσει ποινή 15 ετών και 10 μηνών. Η
επιχείρηση εντοπισμού και σύλληψής του βασίστηκε σε

πληροφορίες που συγκέντρωσε η ΕΥΠ, ενώ η διαδικασία
εξελίχθηκε υπό άκρα μυστικότητα.

Ο άνδρας φέρεται να είχε βρει καταφύγιο στη χώρα μας
από τον περασμένο Απρίλιο με το πρόσχημα του αιτούντος
άσυλο ως δήθεν πολιτικά διωκόμενου ατόμου από το καθε-
στώς Ερντογάν και μέχρι να ληφθεί η τελική απόφαση από το
αρμόδιο Δικαστικό Συμβούλιο θα παραμείνει υπό κράτηση.

Η συμμορία «Ντάλτονς» με ηγέτη τον διαβόητο κακοποιό
Μπαρίς Μπογιούν, ο οποίος συνελήφθη πέρυσι στην Ιταλία,
έγινε γνωστή στη χώρα μας όταν έξι μέλη της εκτελέστηκαν
στη Λούτσα τον Σεπτέμβριο του 2023. Η οργάνωσή του είχε
διεθνή εγκληματική δραστηριότητα και βρισκόταν σε πόλεμο
με άλλες εγκληματικές οργανώσεις της Τουρκίας και τη μα-
φιόζικη οργάνωση «Σκάλιαρι» του Μαυροβουνίου.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΡΟΔΟΥ

Ο τρόπος δράσης,
οι εκβιασμοί και το... 

λάδωμα με ταρίφα από
€2.000 έως €10.000 

Στα γραφεία και στις κατοικίες των εμπλεκομένων βρέθηκαν 
600.000 ευρώ μετρητά, κοσμήματα αξίας, σφραγίδες 

της ΥΔΟΜ Ρόδου και σημαντικά έγγραφα

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Ο
ι μνήμες από την άγρια επίθεση που
ισχυρίζεται ότι δέχτηκε η δεύτερη
ηθοποιός, η οποία έχει καταγγείλει

τον Πέτρο Φιλιππίδη για απόπειρα βιασμού,
αναβίωσαν μέσα από τη μαρτυρία της φίλης
και συναδέλφου της. Ήταν η πρώτη στην
οποία είπε με χαρά ότι θα έχει επαγγελματική
συνάντηση με τον κατηγορούμενο και η πρώτη
που έμαθε την επόμενη ημέρα όσα ισχυρίζεται
η νεαρή ηθοποιός ότι συνέβησαν
μέσα στο αυτοκίνητο του Πέτρου
Φιλιππίδη. 

Η μάρτυρας είπε στο δικαστή-
ριο ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης προ-
σέγγισε τη φίλη της μέσω των so-
cial media και η επαφή, όπως πε-
ριέγραψε, τη χαροποίησε επειδή
«ήταν γνωστός και κραταιός άν-
δρας και γιατί της είπε να του δώ-
σει το βιογραφικό της». Ήταν αγ-
χωμένη, όπως είπε, πριν από το
πρώτο ραντεβού για το αν θα άρεσε το βιογραφικό της
στον διάσημο συνάδελφό της. Το βράδυ μετά τη συ-
νάντηση όμως, περιέγραψε η μάρτυρας: «Ο άνθρωπος
που είδα δεν ήταν ο άνθρωπος που είχα δει την προ-
ηγούμενη ημέρα… Τη ρώτησα για τη συνάντηση και
μου είπε ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης της επιτέθηκε. Μου
είπε ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης σε ένα αδιέξοδο σταμά-
τησε το αυτοκίνητο και έκλεισε τις ασφάλειες. Εκείνη

άρχισε να φοβάται και να πανικοβάλλεται…
Άπλωσε τα χέρια του πάνω της, ενώ εκείνη
θέλησε να τον απομακρύνει. Για να τον φοβί-
σει του είπε πως θα τον βγάλει στα κανάλια,
αλλά της απάντησε χυδαία και συνέχισε να
προσπαθεί να τη θωπεύσει… Την άρπαξε από

τον σβέρκο με βία και έφερε το κεφάλι της στα
γεννητικά του όργανα. Εκείνη άρχισε να χτυ-
πιέται και να φωνάζει. Έφτασε στο σημείο κρί-

σης, τσίριζε. Κάποια στιγμή
φοβούμενος μήπως γίνουν αν-
τιληπτοί, την τράβηξε και
εκνευρισμένος άνοιξε την
πόρτα, την έσπρωξε και την πέ-
ταξε έξω».

Η μάρτυρας υποστήριξε ότι
δεν έχει καμία αμφιβολία ότι
όσα της είπε η φίλη της είναι η
αλήθεια και ότι το περιστατικό
την επηρέασε, λέγοντας χαρα-
κτηριστικά, «έβλεπα έναν άν-

θρωπο διαλυμένο» που εξακολουθεί να το βιώνει
επώδυνα. Στη συνέχεια, εξετάστηκε μια ξαδέλφη της
καταγγέλλουσας, η οποία, όπως είπε, έμαθε όσα είχαν
συμβεί το 2019. Η πρόεδρος τη ρώτησε αν έπρεπε να
προχωρήσει σε καταγγελία και η μάρτυρας απάντησε
ότι φοβόταν: «Ήταν ένας γνωστός άνθρωπος με οικο-
νομικό στάτους, σίγουρα ήταν φόβος, αλλά εισέπρατ-
τα και ότι δεν ήθελε να το ξαναβιώσει».

Υπόθεση νεκρών παιδιών στην Αμαλιάδα: Ύποπτη
η Μουρτζούκου για τον θάνατο του μικρού Παναγιωτάκη 

«Την άρπαξε από 
τον σβέρκο με βία…»

Ραγδαίες είναι οι εξελίξεις στην υπόθεση της Αμαλιά-
δας, με τον θάνατο των πέντε βρεφών. Στο στόχαστρο
της δικαιοσύνης μπαίνει και επίσημα η Ειρήνη
Μουρτζούκου που θεωρείται ύποπτη για τον θάνα-
το του μικρού Παναγιωτάκη, από δόλο ή αμέλεια. 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του MEGA, διορίζεται
επιτροπή πραγματογνώμων, προκειμένου να εξετα-
στεί η υπόθεση. Η Ειρήνη Μουρτζούκου, ως βασική
πλέον ύποπτη, έχει το δικαίωμα να διορίσει δικό της τεχνικό
σύμβουλο που θα λάβει δικογραφία και θα παρίσταται στην
πραγματογνωμοσύνη της επιτροπής. Η δικηγόρος της Ειρή-
νης Μουρτζούκου Βούλα Δημητριάδου επισκέφτηκε τη ΓΑΔΑ
και επισήμως διόρισε τον ιατροδικαστή κ. Αλεξάνδρου ως τε-
χνικό σύμβουλο. 

Η κατηγορία της δικαιοσύνης έρχεται σε αντιπαράθεση με τα
πορίσματα του ιατροδικαστή Ανδρέα Γκότση, ο οποίος είχε
αποδώσει τον θάνατο του Παναγιώτη Μουρτζούκου σε παθο-
λογικά αίτια, χωρίς να τα διευκρινίζει. Επίσης, από την ιατροδι-
καστική του έκθεση λείπουν φωτογραφίες. Η έκθεση του κύρι-
ου Γκότση θα εξεταστεί από επιτροπή που θα απαρτίζεται από

τρεις ιατροδικαστές και εκείνοι θα επαναξιολογή-
σουν τα δεδομένα.

«Έχω λάβει την παραγγελία του εισαγγελέα,
που την καθιστά ύποπτη (την Ειρήνη Μουρ-
τζούκου). Δεν θα μπορούσε να ενεργοποιηθεί

ο διαδικαστικός μηχανισμός, να διοριστούν τε-
χνικοί σύμβουλοι, αν δεν υπήρχε ύποπτος. Αξιο-

λογώ ότι θα πάρει χρόνο με τις επαναξιολογήσεις.
Εμείς ζητάμε και περαιτέρω διερεύνηση για να μην υπάρχουν
σκιές σχετικά με τις ιογενείς λοιμώξεις», είπε η δικηγόρος της
Ειρήνης Μουρτζούκου στην εκπομπή «Live News».

Ο αστυνομικός συντάκτης των «Νέων» και του «Βήματος»
Βασίλης Λαμπρόπουλος αναφέρει ότι έχει ενημερωθεί η αστυ-
νομία ότι πρόθεση της τριμελούς επιτροπής είναι να γίνουν νε-
ότερες ιστολογικές εξετάσεις από παθολογοανατόμους του
εξωτερικού.

Επίσης τόνισε πως οι φωτογραφίες που υπάρχουν στον φά-
κελο του Παναγιωτάκη είναι της Σήμανσης, που είχε λάβει στη
διάρκεια της νεκροψίας, και δεν περιλαμβάνονται φωτογρα-
φίες από το έντερο.

Γιατί ο Φλωρίδης έθεσε 
και 4ο ιατροδικαστή σε αναστολή
από τα καθήκοντά του

Το υπουργείο Δικαιοσύνης φαίνεται ότι έχει βάλει στο μικροσκόπιο
την ιατροδικαστική υπηρεσία με αφορμή την καταδίκη της Ρούλας Πι-
σπιρίγκου για τους θανάτους της Μαλένας και της Ίριδας, αλλά και την
απόφαση του δικαστηρίου να διαβιβάσει τα πρακτικά στην Εισαγγελία,
προκειμένου να ελεγχθούν συγκεκριμένοι ιατροδικαστές για τον τρό-
πο που έκαναν τη δουλειά τους. Τώρα, τίθεται σε αναστολή από τα κα-
θήκοντά του ένας ακόμα ιατροδικαστής, ο οποίος είχε εμπλοκή και
στην υπόθεση Πισπιρίγκου και στην υπόθεση των Τεμπών. Ο ιατροδι-
καστής της Λάρισας Χρήστος Κραββαρίτης.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης έλαβε την απόφαση να
απομακρύνει από τα καθήκοντά του τον συγκεκριμένο ιατροδικαστή,
μετά από καταγγελίες εναντίον του για ανάρμοστη συμπεριφορά και
παράβαση καθήκοντος. Μάλιστα οι συγκεκριμένες καταγγελίες οδη-
γούν τον ελεγχόμενο ιατροδικαστή και ενώπιον του πειθαρχικού συμ-
βουλίου του υπουργείου Δικαιοσύνης. Αφορούν την υπόθεση θανά-
του του διδάκτορος νομικής Αχιλλέα Λαμπράκη, ο οποίος βρέθηκε
απαγχονισμένος στο σπίτι του τον Οκτώβριο του 2021. Ο κ. Κραββαρί-
της ορίστηκε από την εισαγγελία ως κρατικός ιατροδικαστής και σύμ-
φωνα με την καταγγελία, φέρεται να ζήτησε από τους οικείους του κα-
θηγητή 10.000 ευρώ για να κάνει τη δουλειά του. Τι ακριβώς συνέβη,
θα αποσαφηνίσει το πειθαρχικό συμβούλιο. 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Σοκάρει η κατάθεση 
της φίλης της γυναίκας

που κατήγγειλε τον Πέτρο
Φιλιππίδη για απόπειρα 

βιασμού της: «Εκείνη άρχισε
να χτυπιέται και 

να φωνάζει. Έπαθε 
κρίση, τσίριζε…»
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Θύμα απάτης 
ο δήμαρχος Παιανίας

«Άργησε αλλά ήρθε και η σειρά μου»,
γράφει με χιούμορ ο δήμαρχος Παιανίας
Ισίδωρος Μάδης στην προσωπική του σε-
λίδα στο Facebook. «Ο γνωστός-άγνωστος
απατεώνας που κινείται σε όλη την Ελλάδα
υποκρινόμενος δημάρχους και ζημιώνον-
τας επιχειρηματίες χτύπησε και σε κατα-
στήματα του Δήμου Παιανίας, αλλά σε αυ-
τή την περίπτωση ο επιτήδειος δεν τα κα-
τάφερε», τονίζει στην ανάρτησή του ο δή-
μαρχος. Επιπλέον, «σε περίπτωση που κά-
ποιος επιχειρηματίας ή δημότης αντιλη-
φθεί κάποια τέτοιου είδους ενέργεια, ο
δήμαρχος ζητά την άμεση επικοινωνία με
την Ελληνική Αστυνομία ούτως ώστε να
καταγραφεί το περιστατικό».

Σε διαβούλευση 
ο κανονισμός λειτουργίας
αθλητικών δομών 
Πεύκης-Λυκόβρυσης

Σε δημόσια διαβούλευση θέτει τον κα-
νονισμό λειτουργίας των αθλητικών δομών
ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης, δίνοντας
τη δυνατότητα σε όλους τους πολίτες, τους
αθλητικούς συλλόγους και τους φορείς της
τοπικής κοινωνίας να καταθέσουν τις από-
ψεις και τις προτάσεις τους. «Η διαβούλευ-
ση θα διαρκέσει έως και την Παρασκευή
28 Μαρτίου προκειμένου να διαμορφωθεί
ένα πλαίσιο λειτουργίας που θα ανταπο-
κρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των
αθλούμενων και των συλλόγων, διασφαλί-
ζοντας τη βέλτιστη αξιοποίηση και εύρυθ-
μη λειτουργία των αθλητικών εγκαταστά-
σεων», εξηγείται σε σχετική ανακοίνωση.

Ημερίδα Επαγγελματικού
Προσανατολισμού 
στον Δήμο Καλλιθέας

Ολοκληρώθηκε η ημερίδα επαγγελματι-
κού προσανατολισμού με τίτλο «Σπουδές,
δεξιότητες και επαγγέλματα», η οποία
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 17 και την
Τρίτη 18 Μαρτίου στον Δήμο Καλλιθέας. Η
εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από τον Δήμο
Καλλιθέας και την Ένωση Συλλόγων Γονέ-
ων και Κηδεμόνων, προσελκύοντας το έντο-
νο ενδιαφέρον μαθητών, γονέων και εκπαι-
δευτικών. «Η δημοτική αρχή συνεχίζει να
επενδύει στη νέα γενιά, προσφέροντας
πρωτοβουλίες και δράσεις που ενισχύουν
τη γνώση και την επαγγελματική ανάπτυξη
των νέων της πόλης», επισήμανε στον χαι-
ρετισμό του ο δήμαρχος Κώστας Ασκούνης.

Δήμος Σαρωνικού: 3,9 εκατ. 
για την αστική ανάπλαση 
των Καλυβίων

Σύμβαση 3.899.996 ευρώ υπέγραψε ο δήμαρχος Σαρωνι-
κού Δημήτρης Παπαχρήστου με το Ταμείο Παρακαταθηκών και
Δανείων για την «αστική ανάπλαση και αναζωογόνηση των Κα-
λυβίων». Σύμφωνα με το σχέδιο της δημοτικής αρχής, προβλέ-
πονται: δημιουργία ποδηλατοδρόμου με διεθνείς προδιαγραφές περιμετρικά του οι-
κισμού, ανάπλαση του στίβου Καλυβίων και τοποθέτηση οργάνων γυμναστικής, κατα-
σκευή νέας παιδικής χαράς στο περιφερειακό τμήμα των Καλυβίων, τοποθέτηση αστι-
κού εξοπλισμού στα σημεία απ’ όπου θα διέρχεται ο ποδηλατόδρομος. Επιπλέον, στις
αμέσως επόμενες μέρες ξεκινούν οι εργασίες για την ανάπλαση της πλατείας Καλυ-
βίων, η εγκατάσταση ηλεκτρικών ποδηλάτων στην πλατεία Καλυβίων και σε όλες τις
δημοτικές ενότητες, η ολοκλήρωση του «Ηρώον» και του πρώτου δημοτικού πάρκινγκ
στα Καλύβια. «Τα Καλύβια και ο Σαρωνικός αλλάζουν», εξηγεί ο οικείος δήμαρχος.

Υ
πεγράφη Κοινή
Υ π ο υ ρ γ ι κ ή
Απόφαση (ΚΥΑ)

από τους υπουργούς
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών,
Εσωτερικών και τον
Διοικητή της ΑΑΔΕ, η
οποία καθορίζει ποιες
οφειλές προς δήμους
εντάσσονται στον εξω-
δικαστικό μηχανισμό
ρύθμισης χρεών και
ποια είναι η διαδικα-
σία ένταξης. Προϋπό-
θεση ένταξης στον
εξωδικαστικό μηχανι-
σμό είναι οι οφειλές να
έχουν καταχωριστεί
στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Επισημαίνεται πως οι δήμοι θα ενημε-
ρώνονται άμεσα από την Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων για την υπαγωγή των
απαιτήσεών τους στον εξωδικαστικό μη-
χανισμό, την εξέλιξη της διαδικασίας, το

ανεξόφλητο υπόλοιπο της οφειλής ή την
άκαρπη περάτωση της διαδικασίας ή και
την πιθανή απώλεια της ρύθμισης. 

Τέλος, η ΑΑΔΕ για τη βεβαίωση και εί-
σπραξη των οφειλών θα παρακρατεί το 5%
από κάθε εισπραττόμενο ποσό ως κόστος
είσπραξης.

Η εξέλιξη των στρατιωτικών 
στολών από το 1821 έως σήμερα

Έκθεση με θέμα «Η ιστορική εξέλι-
ξη των στρατιωτικών στολών από το
1821 έως σήμερα», ενόψει του εορτα-
σμού της εθνικής εορτής της 25ης
Μαρτίου, διοργανώνει η δημοτική αρ-
χή Γλυφάδας, σε συνεργασία με τον

συλλέκτη Στέφανο Μωραΐτη στο Παλαιό Δημαρχείο. «Στο πλαίσιο του εορτα-
σμού της εθνικής μας επετείου της 25ης Μαρτίου φιλοξενούμε στην πόλη μας
μια σπάνια έκθεση από αυθεντικές στρατιωτικές στολές, φωτογραφίες και αν-
τικείμενα από το 1821 μέχρι σήμερα. Τα εκθέματα προσφέρουν εμπειρία ιστο-
ρική, γνωστική, αναμνησιακή και συνειδησιακή, αποτελούν ιερά σύμβολα, τα
οποία συνδέονται αναπόσπαστα με τους μεγάλους και καθοριστικούς αγώνες
του Έθνους», δήλωσε ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου.

Ο εθελοντισμός σε πρώτο πλάνο στον Δήμο
Ηλιούπολης μέσα από το ΔΕΗ Tour

Όποιος θέλει να βιώσει μια μοναδική αθλητική
εμπειρία που θα λάβει χώρα στην Ηλιούπολη μπο-
ρεί να δηλώσει εθελοντής στον ΔΕΗ Tour για την
Κυριακή 6 Απριλίου. Δεν χρειάζονται πολλά! Το κυ-
ριότερο είναι η αγάπη για τον εθελοντισμό και τον
αθλητισμό. Οι εθελοντές θα λάβουν σακίδιο εθελον-
τή, t-Shirt, καπέλο εθελοντή, διαπίστευση, ελαφρύ
γεύμα και ασφάλιση κατά τη διάρκεια της εθελοντι-
κής υπηρεσίας στη διοργάνωση. Μπορείτε να δη-
λώσετε συμμετοχή συμπληρώνοντας τη φόρμα εγ-
γραφής εθελοντών: https://Forms.Gle/RX2kd1M
JXMJYciPM8. 

H Moody’s αναβάθμισε 
τον Δήμο Αθηναίων

Την πιστοληπτική ικανότητα του Δήμου Αθηναί-
ων σε Baa3 από Ba1 με σταθερές προοπτικές ανα-
βάθμισε οίκος Moody’s. Παράλληλα, αναβαθμί-
στηκε και η βασική πιστοληπτική αξιολόγηση (B-
CA) στο Baa3 από Ba1. «Η νέα αναβάθμιση αποτε-
λεί ένδειξη της ισχυρής δημοσιονομικής θέσης της
Αθήνας, της αποτελεσματικής οικονομικής διαχεί-
ρισης και της προοπτικής για ισχυρά οικονομικά
μεγέθη στο μέλλον», τονίζεται σε σχετική ανακοί-
νωση της Δημοτικής Αρχής.

Έκθεση ζωγραφικής,
αγιογραφίας και γλυπτικής 
στον Υμηττό

Υπό την αιγίδα τους θέτουν οι Δήμοι Ηλιούπο-
λης και Δάφνης-Υμηττού την Έκθεση ζωγραφι-
κής, αγιογραφίας, γλυπτικής και χειροποίητου
με θέμα «Η Γυναίκα στην Τέχνη», την οποία ορ-
γανώνει η Ένωση Καλλιτεχνών και Λογοτεχνών
Ηλιούπολης «Το Εργαστήρι» στο Παλαιό Δημαρ-
χείο Υμηττού. Τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγ-
ματοποιηθούν αύριο Σάββατο στις 19.00. Όσοι
παρευρεθούν θα έχουν την ευκαιρία να παρακο-
λουθήσουν ομιλία του ιστορικού Τέχνης Λεόντι-
ου Πετμεζά.

Γενική απεργία των
εργαζομένων στους δήμους

Κλειστοί θα παραμείνουν οι δήμοι σε όλη τη
χώρα σήμερα λόγω της 24ωρης πανελλαδικής
απεργίας που προκήρυξε η ΠΟΕ-ΟΤΑ για το σύ-
νολο των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση. Αίτημα της κινητοποίησης είναι η μονιμοποί-
ηση των εργαζομένων στις κοινωνικές δομές
των δήμων που απασχολούνται σε προγράμματα
ΕΣΠΑ. Παράλληλα, για τις 11 το πρωί έχει προ-
γραμματιστεί συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω
από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας (Δραγατσανίου 8), ενώ θα ακολουθήσει
πορεία προς το υπουργείο Εσωτερικών (Βασι-
λίσσης Σοφίας 15).

Ποιες οφειλές προς ΟΤΑ δεν εντάσσονται
στον εξωδικαστικό μηχανισμό
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Σ
ε νέο ιστορικό υψηλό εκτινάχθη-
καν οι τιμές των διαμερισμάτων
το δ’ τρίμηνο του 2024 στη χώρα,

ενώ η αξία τους αυξάνεται αλματωδώς
κυρίως στην Αττική, με τη Θεσσαλονίκη
να ακολουθεί σε απόσταση αναπνοής
από το ρεκόρ του 2007. 

Από τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελ-
λάδος προκύπτει ότι οι τιμές των κατοι-
κιών έχουν αυξηθεί πανελλαδικά κατά

262% από το 1997, καθιστώντας τα
ακίνητα αυτής της κατηγορίας ως
μία από τις πιο αποδοτικές επεν-
δύσεις στη χώρα μας. Από τις πο-
σοστιαίες μεταβολές, το δ’ τρίμηνο
του 2024 καταγράφηκε σχετική
επιβράδυνση στον ρυθμό αύξησης
των τιμών σε σχέση με το αντίστοι-
χο διάστημα του 2023. Με βάση τα
διαθέσιμα στοιχεία της ΤτΕ, οι τι-

μές των διαμερισμάτων σε ονομαστι-
κούς όρους ήταν κατά μέσο όρο αυξη-
μένες κατά 6,6% σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2023. Για το 2024, οι
τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν με
μέσο ετήσιο ρυθμό 8,7%, έναντι αύξη-
σης 13,9% το 2023. Αυτό σημαίνει ότι ένα
διαμέρισμα που στις αρχές του 2023 εί-
χε αξία 100.000 ευρώ, στο τέλος του ιδί-
ου έτους αυτή αυξήθηκε στις 113.900
ευρώ και πέρσι στις 123.800 ευρώ.

Πήραν πάνω 
τα οικοδομικά υλικά

Η αύξηση των τιμών των διαμερισμά-
των το δ’ τρίμηνο του 2024 σε σχέση με
το αντίστοιχο του 2023, διαμορφώθηκε
στο 9,1% για τα νέα διαμερίσματα, δηλα-
δή, ηλικίας έως 5 ετών, και 4,9% για τα
παλαιότερα. Ο ταχύτερος ρυθμός αύξη-
σης της αξίας νεόδμητων διαμερισμά-
των οφείλεται στην αύξηση των οικοδο-
μικών υλικών κατά τα τελευταία χρόνια.
Για το σύνολο του 2024, ο μέσος ετήσιος
ρυθμός αύξησης των τιμών για τα νέα

διαμερίσματα ήταν 10,1%, έναντι ρυθμού
αύξησης 12,9% το 2023, ενώ ο μέσος
ετήσιος ρυθμός αύξησης για τα παλαιά
ήταν 7,8% πέρσι, έναντι αύξησης 14,5%
το 2023.

Από την ανάλυση των στοιχείων κατά
γεωγραφική περιοχή προκύπτει ότι η

αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων
το δ’ τρίμηνο του 2024 σε σχέση με το
αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 ήταν 6,2%
στην Αθήνα (νέο ιστορικό υψηλό), 8,2%
στη Θεσσαλονίκη (σχεδόν άγγιξε το ρε-
κόρ του 2007), 4,6% στις άλλες μεγάλες
πόλεις και 8,7% στις λοιπές περιοχές της

χώρας. Για το σύνολο του 2024, η αύξη-
ση των τιμών στις ίδιες περιοχές σε σχέ-
ση με το 2023 ήταν 8,2%, 11,2%, 7,1% και
10,6% αντίστοιχα. 

Τέλος, για το σύνολο των αστικών πε-
ριοχών της χώρας, το δ’ τρίμηνο του
2024 οι τιμές των διαμερισμάτων ήταν
κατά μέσο όρο αυξημένες κατά 5,9% σε
σύγκριση με το δ’ τρίμηνο του 2023, ενώ
για το 2024 η μέση ετήσια αύξηση δια-
μορφώθηκε στο 8,4%.

Σε ιστορικό υψηλό
οι τιμές διαμερισμάτων

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Αλλαγή ενεργειακού παρόχου με λίγα… κλικ από τον Ιούνιο!
«Παιχνιδάκι» θα είναι από τον Ιούνιο η αλλαγή παρόχου

ενέργειας για τους καταναλωτές, καθώς θα μπορούν on-
line να αλλάζουν εταιρεία με μερικά… κλικ! 

Αυτό ανακοίνωσε ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής
Ενέργειας, καθηγητής Αθανάσιος Δαγούμας στα μέλη του
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, όπου έγινε συ-
ζήτηση για τις εξελίξεις στον χώρο της ενέργειας. Σύμφω-
να με τον πρόεδρο της Αρχής, οι επαγγελματίες μέσα σε
συνθήκες απόλυτης διαφάνειας θα ενημερώνονται για τα
τιμολόγια ρεύματος και φυσικού αερίου από τις εταιρείες
και ανάλογα με τις ανάγκες τους θα επιλέγουν τον πάροχο
με τον οποίο επιθυμούν να έχουν συνεργασία. 

Σύμφωνα με τον κ. Δαγούμα, το τελευταίο διάστημα η

Ελλάδα βρίσκεται στον ευρωπαϊκό μέσο όρο σχετικά με
τις τιμές χονδρεμπορικής. Η εκτίμησή του πάντως είναι ότι
στη λιανική οι τιμές μπορεί να υποχωρήσουν, μετά το κα-
λοκαίρι όμως, προσεγγίζοντας τα επίπεδα προ κρίσης. Ο
πρόεδρος της ΡΑΑΕΥ μίλησε επίσης για τις διαφορές στις
τιμές που υπάρχουν μεταξύ των χωρών, εξηγώντας ότι η
τιμολόγηση εξαρτάται από διάφορους παράγοντες και ότι
τελικά η τιμή είναι θέμα του ενεργειακού μείγματος της
κάθε χώρας. Επίσης, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στους
«έξυπνους μετρητές», η τοποθέτηση των οποίων προχωρά
με γρήγορους ρυθμούς, καθώς και στην προσπάθεια αντι-
μετώπισης των ρευματοκλοπών.

Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση ο πρόεδρος του

Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών Γιάννης Χατζη-
θεοδοσίου αναφέρθηκε στις πιέσεις που δέχονται οι
επαγγελματίες, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αλλά και
τα νοικοκυριά εξαιτίας των αυξημένων τιμών του ηλε-
κτρικού ρεύματος, τόνισε ότι μέχρι σήμερα οι επιχειρή-
σεις παραμένουν εκτός επιδοτήσεων και μίλησε αναλυ-
τικά για το πόσο επηρεάζει την αγορά το πολύ υψηλό
ενεργειακό κόστος. Ο κ. Χατζηθεοδοσίου τόνισε ότι πρό-
κειται για μια ανελαστική δαπάνη που έχει άμεση σχέση
με τη λειτουργία των επιχειρήσεων, ενώ για τις ενεργο-
βόρες επιχειρήσεις εστίασης, φούρνους και μικρές βιο-
τεχνίες, ανέφερε ότι αυτές υποφέρουν και μάλιστα πολ-
λές κατέβασαν ρολά. 

Καλπασμός σε Αθήνα και Θεσσ/νίκη - Αύξηση της αξίας 
κατά 262% πανελλαδικά από το 1997!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Υψηλές ταχύτητες καταγράφουν οι αιτή-
σεις για δύο σημαντικά προγράμματα εξοι-
κονόμησης, αναδεικνύοντας την ανάγκη
για εκσυγχρονισμό παλαιότερων κατοικιών
ή και αλλαγής εξοπλισμού θέρμανσης, με
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και τη νέα του ηγεσία να προχωρούν σε πα-
ράταση περίπου ενός μήνα στα προγράμ-
ματα αγοράς θερμοσίφωνα και αντλίας αλ-
λά και για το «Εξοικονομώ 2025».

Μέχρι σήμερα περισσότεροι από
234.000 έχουν κάνει αίτηση στα δύο προ-
γράμματα. Συγκεκριμένα για το «Αλλάζω
Σύστημα Θέρμανσης και Θερμοσίφωνα»

έχουν υποβληθεί 147.000 αιτήσεις και για
το «Εξοικονομώ» 87.000 αιτήσεις, ενώ χι-
λιάδες βρίσκονται στην ουρά και στη φάση
αναμονής για την οριστικοποίησή τους. Υπό
αυτή τη συνθήκη, το «Εξοικονομώ 2025»
παίρνει παράταση μέχρι και τις 13 Απριλίου,

ενώ το πρόγραμμα για τους θερμοσίφωνες
και τις αντλίες θερμότητας έχει νέα καταλη-
κτική ημερομηνία την 30ή Απριλίου.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, μέ-
χρι την Τρίτη 18 Μαρτίου στο «Εξοικονομώ
2025» είχαν υποβληθεί 24.262 οριστικο-

ποιημένες αιτήσεις, εκ των οποίων 8.372
είχαν υποβληθεί από πληγέντες και σει-
σμόπληκτους, 3.002 από ευάλωτα νοικοκυ-
ριά χαμηλών εισοδημάτων και 3.385 από
ΑμεΑ. Ο συνολικός αριθμός των αποθηκευ-
μένων αιτήσεων ανέρχεται σε 86.885. Στο
«Αλλάζω Σύστημα Θέρμανσης και Θερμο-
σίφωνα» έχουν ήδη υποβληθεί 147.041.
Από τις υποβληθείσες αιτήσεις, οι 90.788
αφορούν αντικατάσταση παλαιάς τεχνολο-
γίας θερμοσιφώνων με ηλιακούς και οι
υπόλοιπες 56.233 αφορούν την αντικατά-
σταση υφισταμένων συστημάτων θέρμαν-
σης με αντλίες θερμότητας.

Ισχυρό ενδιαφέρον για «Εξοικονομώ» και αντικατάσταση θερμοσίφωνα

Μ
έσα από μια μεγάλη επενδυτική «βεντάλια», στην
οποία αποτυπώνονται η μονάδα αποθήκευσης διο-
ξειδίου του άνθρακα, οι ανανεώσιμες πηγές ενέρ-

γειας και άλλες εναλλακτικές μορφές ενέργειας που θα αντι-
καταστήσουν τα ορυκτά καύσιμα για την κάλυψη των ενεργει-
ακών του αναγκών, ο Όμιλος Ηρακλής, μέσω ενός προγράμ-
ματος το οποίο μέχρι το 2029 αναμένεται να ξεπεράσει τα 600
εκατ. ευρώ, υλοποιεί τον πράσινο μετασχηματισμό του.

Μπορεί το πρώτο τσιμέντο μηδενικών ρύπων του ομίλου
να κυκλοφορεί στην αγορά σε τέσσερα χρόνια, ανοίγοντας
νέα σελίδα στη τσιμεντοβιομηχανία που θα ενισχύσει τη θέ-
ση της στον κλάδο των δομικών υλικών, ωστόσο, βασικό πυ-
λώνα αυτής της πράσινης διαδρομής που ακολουθεί τα τε-
λευταία χρόνια αποτελεί το «OLYMPUS», ένα mega επενδυ-
τικό project που αγγίζει τα 400 εκατ. ευρώ και το οποίο προ-
βλέπει τον μετασχηματισμό του εργοστασίου παραγωγής

τσιμέντου στο Μηλάκι Ευβοίας σε εγκατάσταση μηδε-
νικού αποτυπώματος άνθρακα (net zero carbon), που
θα αξιοποιεί καινοτόμες τεχνολογικές λύσεις για τη
δέσμευση και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα
(Carbon Capture Storage - CCS). Μάλιστα, εκτιμάται
ότι θα μπορεί να αποθηκεύει ένα εκατομμύριο τόνους
διοξειδίου του άνθρακα. «Το έργο “OLYMPUS” δεν
αποτελεί απλώς μια επένδυση, είναι η μεγαλύτερη με-
ταστροφή που έχει καταγραφεί στη βιομηχανία τσι-
μέντου στην Ελλάδα. Στόχος μας είναι να επαναπροσ-

διορίσουμε το μέλλον του κλάδου», σημείωσε ο Δημήτρης
Χανής, διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Ηρακλής, κατά τη
διάρκεια της συνέντευξης Τύπου για την έναρξη της εκστρα-
τείας σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής, για την ενη-
μέρωση και την ευαισθητοποίηση του κοινού γύρω από τις
ορθές πρακτικές ανακύκλωσης και προώθησης της κυκλι-
κής οικονομίας.

Εναλλακτικές μορφές ενέργειας
Η στρατηγική του ομίλου είναι προσανατολισμένη γύρω

από την επιτάχυνση της απανθρακοποίησης των δραστηριο-
τήτων της, μέσω ενός ενεργειακού μετασχηματισμού των μο-
νάδων του αλλά και γενικότερα των δραστηριοτήτων του.

«Σήμερα, το 50% της θερμικής ενέργειας που χρησιμοποι-
ούμε στις παραγωγικές μας μονάδες στο Μηλάκι και τον Βό-
λο προέρχεται από εναλλακτικά καύσιμα. Αυτό σημαίνει λι-
γότερη εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα, μικρότερο ανθρα-
κικό αποτύπωμα και μια πιο βιώσιμη παραγωγική διαδικα-
σία», υπογράμμισε ο κ. Χανής, δίνοντας το στίγμα της επόμε-
νης ημέρας. Μάλιστα, προς αυτή την κατεύθυνση, ο Όμιλος

Ηρακλής προχωρά στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συ-
στημάτων στα εργοστάσιά του στον Βόλο και το Μηλάκι Ευ-
βοίας, συνολικής ισχύος 10,2 MW, που θα παράγουν 14.000
MWh ετησίως, ενέργεια που αντιστοιχεί στην κάλυψη των
αναγκών περίπου 3.500 νοικοκυριών. 

Επιπλέον, ο όμιλος επενδύει συστηματικά στην αξιοποίηση
εναλλακτικών καυσίμων, βιομάζας και δευτερογενών πρώ-
των υλών, μειώνοντας δραστικά τη χρήση άνθρακα και κλασι-
κών συμβατικών καυσίμων. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΟΜΙΛΟΣ ΗΡΑΚΛΗΣ
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Υλοποιεί επενδύσεις 
για… πράσινο τσιμέντο

Το mega project «OLYMPUS», 
που αγγίζει τα 400 εκατ., προβλέπει

τον μετασχηματισμό του εργοστασίου
παραγωγής τσιμέντου στο Μηλάκι 

Ευβοίας σε εγκατάσταση μηδενικού
αποτυπώματος άνθρακα

Ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου 
Ηρακλής Δημήτρης Χανής
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Σ
το δυσθεώρητο ποσό των 480
εκατ. ευρώ φτάνουν οι χρημα-
τοδοτήσεις που έλαβαν μέσω

των αναπτυξιακών νόμων περίπου
1.400 επιχειρήσεις, οι οποίες όμως
δεν ολοκλήρωσαν ποτέ την επένδυση
που δήλωσαν ότι είχαν στα σκαριά
και τώρα καλούνται να επιστρέψουν
τα χρήματα που έλαβαν με τη μορφή

προκαταβολής στο κράτος.
Την αποκάλυψη έκανε ο

υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος σε τηλεοπτική του
συνέντευξη, ξεκαθαρίζοντας ότι
τα χρήματα αυτά, που είναι χρή-
ματα των φορολογουμένων, «θα
τα κυνηγήσουμε μέχρι το τελευ-
ταίο ευρώ για να γυρίσουν πίσω

(…) και να αξιοποιηθούν από την κυ-
βέρνηση και από το κράτος για κοι-
νωνικούς και αναπτυξιακούς σκο-
πούς».

Οι επενδύσεις-φαντάσματα
Τα 480 εκατ. αποτελούν τις πρώτες

προκαταβολές που έλαβαν οι 1.400
αιτηθέντες, δηλαδή είναι το 25% του
συνόλου των χρημάτων που είχε ζη-
τήσει μια επιχείρηση μέσα από τους
αναπτυξιακούς νόμους του 2004 και
του 2011. Σύμφωνα με τον νόμο, τα
υπόλοιπα χρήματα θα τα λάμβαναν σε
τρεις καταβολές του 25%, όμως τελι-
κά δεν εμφανίστηκαν και τα επενδυ-
τικά σχέδια έγιναν... φαντάσματα.

Αιτία για να ελεγχθούν οι συγκε-
κριμένες υποθέσεις ήταν το γεγονός
ότι στο υπουργείο Ανάπτυξης μετα-
φέρονται προβλέψεις για την ολο-
κλήρωση επενδυτικών προγραμμά-
των που λιμνάζουν ήδη από το... 1986.
Αυτό σημαίνει ότι κάθε χρόνο το
υπουργείο υπολογίζει ότι ενδέχεται
κάποιοι επιχειρηματίες να εμφανι-
στούν και να ζητήσουν το υπόλοιπο
75% της επένδυσης που θεωρητικά
έχουν ξεκινήσει, αλλά αυτό σε κάποι-
ες περιπτώσεις έχει να συμβεί εδώ
και τέσσερις δεκαετίες. Για να παρα-
μένει όμως «ζωντανή» μια επένδυση
ο δικαιούχος θα πρέπει να αποδείξει
ότι η αιτία που τον οδήγησε σε παύση
της εξέλιξής της είναι η «ανωτέρα
βία» και μόνο. Διαφορετικά οφείλει
να επιστρέψει τα χρήματα που έλαβε.

Η εντολή Μητσοτάκη
Το ξεψάχνισμα που ξεκίνησε από

τον Τάκη Θεοδωρικάκο και τους συ-
νεργάτες του είχε ως αφορμή την
προετοιμασία που βρίσκεται σε εξέ-
λιξη στο υπουργείο για τη σύνταξη
του νέου αναπτυξιακού νόμου και οι

υπηρεσιακοί παράγοντες αναζητού-
σαν λύσεις για τα προβλήματα των
προηγούμενων νόμων προκειμένου
να μην εμφανιστούν ξανά στο νέο νο-
μοθέτημα. Τα ευρήματα που έφτασαν
στο γραφείο του υπουργού ήταν εν-
τυπωσιακά και εκείνος με τη σειρά
του τα παρουσίασε στο Υπουργικό
Συμβούλιο, στο οποίο η εντολή του
πρωθυπουργού ήταν σαφής: «Να γί-
νει ξεκαθάρισμα». Έτσι, η αναζήτη-
ση, εκτός από τους αναπτυξιακούς
νόμους του 2004 και 2011, πέρασε και
στον αναπτυξιακό νόμο του 2016,
όπου εκεί τα πρώτα ευρήματα δεί-
χνουν πως τα «λαβράκια» θα είναι
περισσότερα και μεγαλύτερα.

Οι όποιες αποκαλύψεις για τα σχέ-
δια που δεν προχώρησαν -δεν γίνον-

ται ονομαστικά για ευνόητους λό-
γους- αφορούν επενδύσεις που στη
συντριπτική τους πλειοψηφία είναι
τουριστικά σχέδια, δηλαδή ανακαινί-
σεις ή επεκτάσεις ξενοδοχειακών
μονάδων. Τα υπόλοιπα επενδυτικά
σχέδια αφορούν τη μεταποίηση, δη-
λαδή κάποιες νέες γραμμές παραγω-
γής ή βελτιώσεις βιομηχανικών μο-
νάδων.

Η διαδικασία είσπραξης
Όπως τόνισε ο Τάκης Θεοδωρικά-

κος, η διαδικασία που ξεκίνησε αμέ-
σως μετά την αποκάλυψη της ύπαρ-
ξης αυτών των 1.400 επενδυτικών
σχεδίων που σταμάτησαν είναι μία
προς μία οι αποφάσεις ανάκτησης
των χρημάτων να μεταβιβαστούν

στην ΑΑΔΕ, εκεί βεβαιώνονται και
εντάσσονται στις διαδικασίες εί-
σπραξης δημοσίων εσόδων. Στη συ-
νέχεια ενημερώνεται το Γενικό Λο-
γιστήριο του Κράτους και τελικά τα
χρήματα -αν δεν επιστραφούν άμε-
σα από τον δικαιούχο που τα έλαβε-
τότε συνδέονται με τους τραπεζι-
κούς του λογαριασμούς και αντ-
λούνται από εκεί.

Οι συγκεκριμένες οφειλές βαραί-
νουν ακόμη και τους κληρονόμους, οι
οποίοι ενδέχεται να μη γνωρίζουν την
ύπαρξη αυτής της οφειλής, όμως θα
ενημερωθούν άμεσα από τις υπηρε-
σίες της ΑΑΔΕ μέσω της προσωπο-
ποιημένης ενημέρωσης. Αν τώρα ο
δικαιούχος ή οι κληρονόμοι του θέ-
λουν να μην επιστραφούν τα χρήμα-
τα, θα πρέπει να αποδείξουν γιατί η
επένδυση δεν προχώρησε και να
αναβιώσουν την επένδυση, διαφορε-
τικά η επιστροφή των χρημάτων είναι
μονόδρομος. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Αποκάλυψη του υπουργού Ανάπτυξης
για 1.400 επενδυτικά σχέδια που ξεκίνησαν αλλά 

δεν ολοκληρώθηκαν ζημιώνοντας το ελληνικό Δημόσιο

Θεοδωρικάκος: «Θα πάρουμε
πίσω 480 εκατ. από ιδιώτες για

επενδύσεις που δεν έγιναν ποτέ»



Α
ποδοτικότερο τουριστικό μοντέλο
αναζητούν οι αναλυτές για την
επόμενη 15ετία, καθώς οι περίπου

1 δισ. νέοι τουρίστες οι οποίοι θα εισέλθουν
διεθνώς στην τουριστική αγορά θα
επιδιώξουν νέες τάσεις και εμπειρίες.

Η χώρα μας καταγράφει ολοένα
αυξανόμενη τάση στον εισερχόμενο
τουρισμό της, ωστόσο, το ζητούμενο
είναι όχι μόνο να διατηρήσει τις υφι-

στάμενες ροές αλλά να τις αυξήσει,
αυξάνοντας παράλληλα τα τουριστικά

της έσοδα κατά 14 δισ. ευρώ.
Σύμφωνα με το νέο τεύχος της σειράς με-

λετών «Τάσεις του επιχειρείν» της Διεύθυν-
σης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τρά-
πεζας, η Ελλάδα στα νέα δεδομένα διαθέτει
ένα σημαντικό περιθώριο να αυξήσει το χα-
μηλό ακόμα μερίδιό της στη δυναμική αγορά
των μη Ευρωπαίων τουριστών που επισκέ-
πτονται την Ευρώπη.  Η στόχευση ενός μερι-
δίου της τάξης του 5% και στις δύο αγορές
(Ευρωπαίοι και μη), σε συνδυασμό με τον
ανοδικό διεθνή τουρισμό, δημιουργεί πρό-
σθετη δυνητική ζήτηση για την Ελλάδα της
τάξης των 19 εκατ. τουριστών έως το 2040. 

Ενόψει αυτής της δυναμικής, προτεραι-
ότητα για τον ελληνικό τουρισμό δεν πρέ-

πει να είναι η εύκολη διεκδίκηση νέων ρε-
κόρ. Αντίθετα, αξιοποιώντας σωστά τις νέες
τάσεις στη χώρα προσφέρεται μία μοναδι-
κή ευκαιρία να αλλάξει το τουριστικό της
μείγμα, προσελκύοντας το εισοδηματικά
υψηλότερο τμήμα της πρόσθετης ζήτησης. 

Μετάβαση σε ένα
λιγότερο εποχικό μοντέλο

Το σύνολο του κλάδου εμφανίζεται σε
θέση ετοιμότητας να αξιοποιήσει τις εξαι-
ρετικά ευοίωνες συνθήκες διεθνούς ζήτη-
σης, με τα χαρακτηριστικά των νέων τουρι-
στικών ροών να επιτρέπουν μείωση εποχι-
κότητας στα επίπεδα του μεσογειακού μέ-
σου όρου, απομακρύνοντας σταδιακά μόνο
το μοντέλο «ήλιος και θάλασσα».

Η μετάβαση σε ένα λιγότερο εποχικό
μοντέλο αφήνει, με τη σειρά της, σημαντικό

χώρο να απορροφήσει η Ελλάδα ακόμα και
το σύνολο της πρόσθετης δυνητικής ζήτη-
σης με μικρή ή ακόμα και χωρίς καμία επι-
βάρυνση σε μήνες με φαινόμενα «τοπικού
συνωστισμού», όπως είναι ο Αύγουστος.
Μια πρώτη ποσοτικοποίηση του οφέλους
προσφέρει εντυπωσιακά αποτελέσματα,
με τις αφίξεις να ξεπερνούν τα 40 εκατ. το
2030 και τα 50 εκατ. το 2040, όταν το 2024
κυμάνθηκαν στα 36 εκατ. το 2024

Παράλληλα, η αύξηση της μέσης δαπά-
νης ανά διανυκτέρευση κατά 15% θα επι-
τρέψει στις τουριστικές εισπράξεις να αυ-
ξηθούν σε πραγματικούς όρους κατά 70%
μέχρι το 2040 και να διαμορφωθούν στα 34
δισ. ευρώ από τα 20 δισ. ευρώ το 2024.

Για τον λόγο αυτόν θα πρέπει να δοθεί
έμφαση στο τι απαιτείται για να υλοποιηθεί
αυτή η δυναμική. Να δοθεί προτεραιότητα
στην εθνική στρατηγική για την αποτελε-
σματική διαχείριση των τουριστικών ροών
και την ανάδειξη εναλλακτικών προορι-
σμών, στην αναβάθμιση του συνόλου των
υποδομών φιλοξενίας, όπως θαλάσσιες
και οδικές μεταφορές, και διαχείριση
ενέργειας, υδάτων και απορριμμάτων, και
να συνοδεύσει τη μεγέθυνση των υποδο-
μών υποδοχής, κυρίως των αεροδρομίων.

ΤΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ
Ολοκληρώθηκε
η διαδικασία 
επιλογής δικαιούχων 
Ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα της
κλήρωσης, μεταξύ περίπου 742.000 αι-
τήσεων που υποβλήθηκαν στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα
του vouchers.gov.gr, καθώς ολοκλη-
ρώθηκε η διαδικασία επιλογής των δι-
καιούχων του προγράμματος «Τουρι-
σμός για Όλους» του υπουργείου Του-
ρισμού.
Το πρόγραμμα που υλοποιείται από την
ΚτΠ ΜΑΕ, σε συνεργασία με τα υπουρ-
γεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, Εσωτερικών και Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, με πόρους του εθνικού
σκέλους του ΠΔΕ έχει στόχο την άμε-
ση τόνωση του εσωτερικού τουρισμού
και η ενίσχυση, μεταξύ άλλων, των
ορεινών περιοχών της χώρας, στην κα-
τεύθυνση ισόρροπης διάχυσης των
επισκεπτών σε όλη τη διάρκεια του
έτους, με ιδιαίτερη μέριμνα για ευά-
λωτες ομάδες. Όσοι δικαιούχοι επέλε-
ξαν να αξιοποιήσουν την κάρτα τους τη
χαμηλή περίοδο επιδοτούνται με υψη-
λότερα ποσά.

Οι δικαιούχοι που κληρώθηκαν θα εκ-
δώσουν άυλη ψηφιακή χρεωστική
κάρτα, την οποία μπορούν να χρησιμο-
ποιήσουν για τη διαμονή τους σε κατά-
λυμα της επιλογής τους χωρίς καμία
γραφειοκρατική διαδικασία, ακριβώς
όπως μια απλή χρεωστική κάρτα. Η
ενημέρωσή τους θα πραγματοποιηθεί
μέσω της αίτησης στην πλατφόρμα του
προγράμματος, μέσω sms και ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου στα στοιχεία
που δήλωσαν κατά την υποβολή της αί-
τησης. Τα αποτελέσματα της κλήρω-
σης, δηλαδή οι προσωρινοί και οριστι-
κοί πίνακες δικαιούχων χαμηλής και
υψηλής περιόδου αναρτώνται τόσο στο
σάιτ του υπουργείου όσο και στην πλατ-
φόρμα του προγράμματος.
Ο συνολικός αριθμός των κληρωθέν-
των σύμφωνα με τον διαθέσιμο προ-
ϋπολογισμό είναι: 64.974
δικαιούχοι, 10.195 δικαιούχοι εντάσ-
σονται σε ευάλωτες ομάδες (15,7%)
και 2.315 δικαιούχοι είναι άτομα με
αναπηρία (3,6%).
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Ενισχύοντας το τουριστικό
προϊόν, η Ελλάδα μπορεί
να διαμορφώσει το 2040
τις τουριστικές εισπράξεις

στα €34 δισ. από 
τα 20 δισ. το 2024

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πώς μπορούν να αυξηθούν
τα έσοδα κατά 14 δισ. ευρώ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Lavipharm: Ανοδικά
πωλήσεις και EBITDA το 2024

Σε 61,01 εκατ. ευρώ ανήλθαν οι ενοποιημένες
πωλήσεις από συνεχιζόμενη δραστηριότητα,
προ Rebate & Clawback της Lavipharm, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση κατά 12,3%. Τα προσαρ-
μοσμένα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων από συνεχιζόμενες δρα-
στηριότητες (EBITDA) του ομίλου ανήλθαν στο
ποσό των 9,96 εκατ. ευρώ έναντι 8,93 εκατ. ευ-
ρώ κατά τη χρήση του 2023, σημειώνοντας
ισχυρή και σταθερή ανάπτυξη κατά 11,5%. Τα
ενοποιημένα καθαρά κέρδη προ φόρων και τό-
κων (EBIT) ανήλθαν στο ποσό των 5,54 εκατ. ευ-
ρώ έναντι ποσού 5,18 εκατ. ευρώ κατά τη χρήση
2023, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 7%.

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Αύξηση
23,3% από πωλήσεις ενέργειας 

Η παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές για το σύνολο του χαρτοφυλακίου της
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή στην Ελλάδα και στο εξωτε-
ρικό αυξήθηκε κατά 24,7% σε ετήσια βάση και
διαμορφώθηκε σε 3,2 TWh. Σε επίπεδο κερδο-
φορίας, η προσαρμοσμένη λειτουργική κερδο-
φορία (adjusted EBITDA 1) από συνεχιζόμενες
δραστηριότητες διαμορφώθηκε σε 212,6 εκατ.
ευρώ έναντι 173,4 εκατ. ευρώ κατά το προηγού-
μενο έτος, ως επακόλουθο της αύξησης των
εσόδων από την ενέργεια και την κατασκευή,
σημειώνοντας αύξηση 22,6% σε ετήσια βάση.
Συγκεκριμένα, το προσαρμοσμένο EBITDA του
τομέα της ενέργειας ανήλθε σε 204,2 εκατ. ευ-
ρώ, σημειώνοντας αύξηση 18,7% σε ετήσια βά-
ση. Η αύξηση προήλθε από έσοδα πωλήσεων
ΑΠΕ τα οποία ανήλθαν σε 308,3 εκατ. ευρώ, ση-
μειώνοντας αύξηση 23,3% σε ετήσια βάση.

ΜΙΝΕΤΤΑ Ασφαλιστική:
Δυναμική ανάπτυξη 
με διεύρυνση πελατειακής
βάσης κατά 16%

Δυναμική ανάπτυξη και το 2024 για τη
MINETTA Ασφαλιστική, με σημαντική άνοδο
στους βασικούς δείκτες των οικονομικών απο-
τελεσμάτων. Συγκεκριμένα, σημειώθηκε: Αύ-
ξηση 18,58% -σε σχέση με το 2023- στα συνολι-
κά εγγεγραμμένα ασφάλιστρα, τα οποία δια-
μορφώθηκαν στα 79,39 εκατ. ευρώ. Αύξηση
των πληρωθείσων αποζημιώσεων κατά 3,32%,
φτάνοντας τα 31,66 εκατ. ευρώ. Διεύρυνση της
πελατειακής βάσης (+16,27%), καθώς οι ασφα-
λισμένοι στην εταιρεία άγγιξαν τις 275 χιλιάδες.

Τη διεθνή επέκταση των δραστηριοτήτων του, με επενδύσεις στη Βουλ-
γαρία και την Κύπρο, ανακοίνωσε ο Όμιλος Cordia (εταιρείες Cordia Facil-
ity & Energy Solutions, ESA Security Solutions, Skymar Cleaning Servic-
es και Imagin Facility Management), ο μεγαλύτερος πάροχος ολοκληρω-
μένων υπηρεσιών διαχείρισης ακινήτων, εγκαταστάσεων και υποδομών
στην Ελλάδα (facility management). Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η πρώτη διεθνής επένδυση του ομίλου αφορά την απόκτηση
πλειοψηφικού πακέτου μετοχών στην εταιρεία Mundus Services, τον με-
γαλύτερο πάροχο υπηρεσιών τεχνικής συντήρησης, καθαρισμού κτηρίων,
εγκαταστάσεων και υποδομών στη Βουλγαρία. Η δεύτερη επένδυση περι-
λαμβάνει την απόκτηση σημαντικού πακέτου μετοχών σε εταιρεία υπηρε-
σιών επανδρωμένης φύλαξης και παροχής υπηρεσιών ασφάλειας στην
Κύπρο, σε στρατηγική συνεργασία με την οικογένεια Παπαέλληνα, υπό
την ηγεσία του Άθου Παπαέλληνα.

Η Ideal Software Solutions, μέ-
λος της Ιdeal Holdings, ανακοί-
νωσε τη διάθεση της υπηρε-
σίας Cyber Threat Intelligence
Portal, μιας πρωτοποριακής
πλατφόρμας που συνδυάζει
Threat Intelligence και Risk
Monitoring, προσφέροντας
στις επιχειρήσεις μια ολοκλη-
ρωμένη προστασία έναντι των
κυβερνοαπειλών. Η υπηρεσία
CTI Portal παρέχει έναν ενο-
ποιημένο κόμβο για άμεση
πρόσβαση σε πληροφορίες, ανάλυση κινδύνων και τεκμη-
ριωμένες αποφάσεις ασφαλείας. Οι επιχειρήσεις μπορούν

να αξιοποιήσουν πληροφο-
ρίες από ένα παγκόσμιο δί-
κτυο απειλών, αποκτώντας
ανάλυση κακόβουλων δρα-
στηριοτήτων και αυτοματο-
ποιημένη συσχέτιση δεδομέ-
νων. Με δυναμική παρακο-
λούθηση της έκθεσής τους σε
κυβερνοκινδύνους, λαμβά-
νουν συνεχή αξιολόγηση και
βαθμολόγηση του επιπέδου
ασφαλείας τους. Επιπλέον,
έχουν τη δυνατότητα να λαμ-

βάνουν στοχευμένες αναφορές και προτάσεις βελτίωσης,
βασισμένες σε πραγματικά δεδομένα.

Νέα υπηρεσία κυβερνοασφάλειας από την Ideal Software Solutions

Τ
α καθαρά έσοδα προ εισφο-
ρών (GGR) χρήσης 2024 για
τον ΟΠΑΠ διαμορφώθηκαν

σε επίπεδα ρεκόρ, στα 2.296,2
εκατ. ευρώ, έναντι 2.087,7 εκατ.
ευρώ το 2023, αυξημένα κατά
10,0% σε ετήσια βάση, κυρίως ως
αποτέλεσμα της ισχυρής επίδοσης
στο online και της σταθερής ανά-
πτυξης της επίγειας δραστηριότη-
τας (retail). Το δ’ τρίμηνο 2024 τα
καθαρά έσοδα ανήλθαν σε 647,8
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας σημαν-
τική αύξηση 11,5% σε ετήσια βάση,
κυρίως λόγω της ισχυρής επίδο-
σης του αθλητικού στοιχηματι-
σμού και της υψηλής ανάπτυξης του iGaming (online καζίνο).
Τα καθαρά κέρδη χρήσης 2024 διαμορφώθηκαν στα 485,8 εκατ.
ευρώ (χρήση 2023: 408,3 εκατ. ευρώ), αυξημένα κατά 19% σε
ετήσια βάση. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων

(EBITDA) το 2024 σημείωσαν ισχυρή αύξηση (+14% σε ετήσια
βάση) στα 832 εκατ. ευρώ (χρήση 2023: 730 εκατ. ευρώ), ή στα
827,9 εκατ. ευρώ σε επαναλαμβανόμενη βάση (+11,1% σε ετήσια
βάση).

ΟΠΑΠ: Ρεκόρ στα καθαρά έσοδα 
προ εισφορών στα 2,3 δισ.

Cordia: Επέκταση σε Βουλγαρία και Κύπρο
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Σ
την πόλη Ναντζίνγκ της Κίνας ξεκινά
σήμερα το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
κλειστού στίβου. Η Ελλάδα θα εκπρο-

σωπηθεί από πέντε αθλήτριες και αθλητές,
που αναχώρησαν από προχθές, ώστε να φτά-
σουν εγκαίρως στην Κίνα, να εγκλιματιστούν
στις συνθήκες και να διεκδικήσουν το καλύ-
τερο δυνατό για τους ίδιους και τη χώρα.

Η ελληνική αποστολή είναι… μικρή σε μέγεθος αλ-
λά μεγάλη σε αισιοδοξία και πίστη για διακρίσεις.
Συγκεκριμένα, στις γυναίκες θα συμμετάσχουν η Πο-
λυνίκη Εμμανουηλίδου στα 60μ., η Δήμητρα Τσουκα-
λά στα 60μ. και η Σοφία Ιωσηφίδου στα 60μ. με εμπό-
δια. Στους άνδρες, ο Μίλτος Τεντόγλου στο μήκος και
ο Εμμανουήλ Καραλής στο άλμα επί κοντώ θα εκπρο-
σωπήσουν τα γαλανόλευκα χρώματα και είναι κι οι
δυο μεγαλύτερες ελπίδες που έχουμε για μετάλλια. 

Η διαφορά της ώρας με την Κίνα, πάντως, κάνει…
περίεργες τις ώρες διεξαγωγής των αγώνων για
εμάς. Είναι ενδεικτικό ότι το Σάββατο τα ξημερώματα
στις 5.15 Εμμανουηλίδου και Τσουκαλά μπαίνουν
στις προκριματικές σειρές των 60μ. γυναικών, ενώ
στις 12.34 το μεσημέρι έχει προγραμματιστεί να αρχί-
σει ο τελικός του άλματος επί κοντώ. Εκεί ο Εμμα-

νουήλ Καραλής ετοιμάζεται να δώσει μια ακόμα
παράσταση από αυτές που παρουσιάζει το τε-
λευταίο διάστημα και να φέρει μετάλλιο πίσω
στην Ελλάδα, όπως έκανε και στο Παρίσι και
στους πρόσφατους Ευρωπαϊκούς Αγώνες κλει-
στού στίβου, όπου κατέκτησε το χρυσό.

Την Κυριακή στις 4.25 τα ξημερώματα είναι
προγραμματισμένες οι προκριματικές σειρές

στα 60μ. με εμπόδια γυναικών, όπου θα συμμετάσχει
η Ιωσηφίδου, ενώ η μεγάλη στιγμή είναι στις 13.40,
όταν και θα αρχίσει ο τελικός του μήκους. Εκεί, ο
σπουδαίος Μίλτος Τεντόγλου ετοιμάζεται να κάνει
ακόμα μια μεγάλη πτήση και να καταπλήξει τον πλα-
νήτη με τις ικανότητές του, κατακτώντας ακόμα μια

κορυφή που θα πιστοποιήσει ότι πρόκειται για την
κορυφαίο άλτη του κόσμου.

Ο Τεντόγλου είναι ένα από τα μεγάλα ονόματα της
διοργάνωσης, καθώς κατέχει τον τίτλο του παγκόσμι-
ου πρωταθλητή στις δύο προηγούμενες διοργανώ-
σεις και του κορυφαίου κατά κοινή ομολογία άλτη
στον κόσμο τα τελευταία χρόνια. Ο ίδιος, παρά τις δυ-
σκολίες που πέρασε στη σεζόν, παραμένει αισιόδο-
ξος και έτοιμος να διεκδικήσει το καλύτερο δυνατό.
«Θα είναι λίγο πιο δύσκολο για εμένα, γιατί δεν είχα
καλή σεζόν. Μερικές φορές δεν μπορείς να καταλά-
βεις πόσο πολύ βελτιώνεσαι σε κάτι και αυτή η βελ-
τίωση να σου χαλάσει το άλμα. Βελτιώθηκα σε κάποι-
ες παραμέτρους, το καταλάβαμε και το βρήκαμε. Η
ατυχία ήταν ότι αρρώστησα και έχασα προπονήσεις.
Έπεσα λίγο σε δύναμη και ταχύτητα, αλλά τα αλτικά
μου είναι σε πολύ καλό επίπεδο. Αν κατακτήσω το
χρυσό θα φτάσω στα τρία μετάλλια, πίσω από τον
Πεντρόσο που έχει πέντε. Είναι απίστευτο αυτό που
έχει πετύχει ο Κουβανός, όμως, αυτό που θέλω εγώ
είναι να κατακτήσω τρία χρυσά σε όλες τις μεγάλες
διοργανώσεις», είπε μεταξύ άλλων κατά την αναχώ-
ρηση της ελληνικής αποστολής ο Γρεβενιώτης πρω-
ταθλητής.

Με μόλις πέντε αθλήτριες και αθλητές 
εκπροσωπείται η Ελλάδα στο Παγκόσμιο
Πρωτάθλημα κλειστού στίβου που ξεκινά
σήμερα και θα διαρκέσει έως την Κυριακή

στη Ναντζίνγκ της Κίνας. Τεντόγλου 
και Καραλής οι ελπίδες για μετάλλια

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Λίγοι αλλά… έτοιμοι για όλα 



Στην Άντερλεχτ ο Χάσι
Η διοίκηση της Άντερλεχτ προχώρησε σε λύση

της συνεργασίας της με τον προπονητή Ντέιβιντ
Χούμπερτ, αντικαθιστώντας τον με τον Αλβανό
Μπέσνικ Χάσι, όπως ανακοινώθηκε από τον σύλ-
λογο των Βρυξελλών. Ο 53χρονος είχε υπάρξει
παίκτης της Άντερλεχτ από το 2000 έως το 2005,
ενώ ήταν και προπονητής της από το 2014 έως το
2016. Στο παρελθόν, είχε προπονήσει και τον
Ολυμπιακό.

Θρήνος στην F1

Ο πρώην επικεφαλής ομάδας της Formula 1
Έντι Τζόρνταν απεβίωσε από καρκίνο του προ-
στάτη στο σπίτι του στη Νότια Αφρική σε ηλικία
76 ετών, όπως ανακοίνωσε η οικογένειά του την
Πέμπτη. Ο Ιρλανδός, ο οποίος αργότερα έγινε τη-
λεοπτικός αναλυτής και επιχειρηματίας, ηγήθη-
κε της ομώνυμης ομάδας του (Jordan Grand
Prix) από το 1991 έως το 2005.

Ελληνοκυπριακό
συνέδριο

Από χθες και έως την Κυριακή διεξάγεται σε
Βυτίνα και Δημητσάνα το 35ο Ελληνοκυπριακό
Συνέδριο Αθλητικών Συντακτών που διοργανώ-
νουν ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αθλητικού Τύ-
που και η Ένωση Αθλητικογράφων Κύπρου. Συν-
διοργανωτές του συνεδρίου ο Δήμος Γορτυνίας
και η Περιφέρεια Πελοποννήσου, με την υποστή-
ριξη του Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης Αρκαδίας. Τελεί υπό την αιγίδα του
υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλη-
τισμού.

«Έσπασε το ρόδι»
ο Κύργιος

Ο Νικ Κύργιος σημείωσε την πρώτη του νίκη
από τον Οκτώβριο του 2022, καθώς στην πρεμιέ-
ρα του Μαϊάμι Masters 1000 επικράτησε, και μά-
λιστα με ανατροπή, του Αμερικανού Μακένζι
ΜακΝτόναλντ (Νο 101 στον κόσμο) και θα παίξει
στον δεύτερο γύρο με τον Ρώσο Κάρεν Κατσά-
νοφ (Νο 23).

Του έσβησε το όνειρο
Το όνειρο για τον Ολυμπιακό έσβησε… απότομα

στην Πολωνία, από την εντυπωσιακή Γιαστρέμπσκι.
Οι «ερυθρόλευκοι» στο πρώτο παιχνίδι στου Ρέντη
είχαν νικήσει 3-2 και ήθελαν νίκη με οποιοδήποτε
σκορ ή ήττα 3-2 για να πάνε στο χρυσό σετ, στο
εκτός έδρας ματς, έτσι ώστε να βρεθούν στο Final-4
του Champions League. Η Γιαστρέμπσκι μέσα σε
διάστημα μιας ώρας υπέταξε 3-0 τους Πειραιώτες
και τους απέκλεισε. 
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Οικογενειακή
βραδιά 

E
νας πολλά υποσχόμενος
18χρονος Κινέζος ποδοσφαι-
ριστής πέθανε μετά από σο-

βαρό τραυματισμό στο κεφάλι κατά τη
διάρκεια ενός προπονητικού καμπ,
που διεξήχθη στην Ισπανία, όπως
ανακοινώθηκε από τον σύλλογο του
εκλιπόντος.

Πρόκειται για τον Γκουό Γιαξουάν, ο
οποίος νοσηλευόταν σε κώμα από τις
6 Φεβρουαρίου μετά από τραυματι-
σμό στο κεφάλι κατά τη διάρκεια
αγώνα μεταξύ της ομάδας U-20 της
Γκουοάν Πεκίνου και της ισπανικής ομάδας Αλκομπέν-
τας, που έγινε στη Μαδρίτη. Ο άτυχος νεαρός είχε δηλω-
θεί εγκεφαλικά νεκρός από ισπανικό νοσοκομείο πριν
διακομιστεί σε νοσοκομείο του Πεκίνου.

Ο νεαρός αμυντικός υπέκυψε τελικά το απόγευμα της

Τετάρτης, όπως ανακοίνωσε ο σύλλογός του σε μήνυμά
του στο μέσο κοινωνικής δικτύωσης Weibo. Οι συγγενείς
του ζήτησαν πρόσβαση σε βίντεο από τον αγώνα και λε-
πτομέρειες για την ιατρική περίθαλψη που έλαβε ο γιος
τους πριν τη διακομιδή του στο νοσοκομείο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μυστηριώδης θάνατος 18χρονου ποδοσφαιριστή 

Στον «Τάφο του Ινδού», που έκλεισε 65 χρόνια ζωής, βρέθηκαν Χουάντσο, 
Γκραντ και Λεσόρ… οικογενειακώς. Η νίκη-πρόκριση του Παναθηναϊκού επί του
Αμύντα έδωσε ακόμα πιο πανηγυρικό τόνο σε μια… οικογενειακή βραδιά.
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Ο «Μεθυστής» του Γιάννη Καλπούζου
Ο πολυβραβευμένος συγγραφέας Γιάννης Καλπούζος επέ-

στρεψε με το ολοκαίνουργιο αριστουργηματικό μυθιστόρημα
«Μεθυστής-Στα χώματα της Κρήτης» (εκδ. Χάρτινη Πόλη). Η
συγκλονιστική ιστορία διαδραματίζεται στα Χανιά και το Ηρά-
κλειο την περίοδο από το 1937 έως το 1945, αξιοποιώντας
υπαρκτά ιστορικά πρόσωπα και γεγονότα, με κεντρικό ήρωα
έναν λεβέντη Κρητικό, τον Νέστορα. Το παρανόμι του είναι
«Μεθυστής», εμπνευσμένο από τον Άγιο Γεώργιο τον Μεθυ-
στή που τον γιορτάζουν στη Μεγαλόνησο στις 3 Νοεμβρίου,
όταν ανοίγουν τα βαρέλια του κρασιού. 

Το μυθιστόρημα περιγράφει τον μεγάλο έρωτα του Μεθυ-
στή και της Αριάνθης και κυρίως τις μάχες των ανταρτών στο
νησί κατά των Ιταλών και των Γερμανών. 

Τριγύρω τους, σαν πολύχρωμο μελίσσι, αναπτύσσονται κι
άλλες παράλληλες ιστορίες, φερμένες, κυρίως, από το μα-
κρινό και κοντινό παρελθόν των δευτεραγωνιστών. Όλοι
τους, όμως, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο συνθέτουν μια τοι-
χογραφία που εξηγεί στον αμύητο τις πολιτισμικές καταβο-
λές, τη δύναμη της παράδοσης, την αντρειοσύνη και λεβεν-
τιά των Κρητών.

Μ
ε καταιγιστικούς ρυθμούς
συνεχίζεται η διάθεση των
εισιτηρίων για την πολυανα-

μενόμενη υπερπαραγωγή του Δημο-
τικού Θεάτρου Πειραιά, σε σκηνοθε-
σία Ιόλης Ανδρεάδη με all star θίασο.

Το κορυφαίο αντιπολεμικό έργο
της παγκόσμιας λογοτεχνίας «Όσα
παίρνει ο άνεμος» έχει προκαλέ-
σει… τυφώνα ενδιαφέροντος πριν
καλά καλά σηκώσει αυλαία, με τα
πρώτα 2.500 εισιτήρια ανάρπαστα.
Με προγραμματισμένη πρεμιέρα την
Παρασκευή 25 Απριλίου, οι Λένα Πα-
παληγούρα, Ορέστης Τζιόβας, Όμη-
ρος Πουλάκης, Γεράσιμος Γεννατάς,
Ιφιγένεια Καραμήτρου, Idra Kayne,
Θάνος Κόνιαρης, Δάφνη Καμμένου,
Ελευθερία Πάλλα, ο κορυφαίος Έλ-
ληνας μπασίστας Γιώργος Παλαμιώ-
της που ερμηνεύει ζωντανά καθώς
και οι μικρές Νάρια Αθανασοπούλου,
Άννα Χριστοδούλου ετοιμάζονται για
μια θριαμβευτική στιγμή στην καριέ-
ρα τους.

Κορυφαίο ανάγνωσμα 
όλων των εποχών

Έξι χρόνια μετά τη μεγάλη καλλιτε-
χνική και εμπορική επιτυχία της πρω-
τότυπης θεατρικής μεταφοράς του
μυθιστορήματος «Πόλεμος και Ειρή-
νη» του Λ. Τολστόι, η εξαιρετική Ιόλη
Ανδρεάδη επιστρέφει σκηνοθετών-
τας το μνημειώδες έργο της Μάργκα-

ρετ Μίτσελ, σε πρωτότυπη διασκευή
της ίδιας και του έμπειρου Άρη
Ασπρούλη.

Η μεγάλη ερωτική ιστορία με φόντο
τον αμερικανικό εμφύλιο αποτελεί

ένα κορυφαίο ανάγνωσμα όλων των
εποχών που αμέσως μετά τη δημοσί-
ευσή του το 1936 γνώρισε μια ανα-
πάντεχη -ακόμη και για τη συγγραφέα
του- παγκόσμια επιτυχία και αποτέ-

λεσε τη βάση για μία από τις πιο κλα-
σικές ταινίες στην ιστορία του κινημα-
τογράφου, με ανάγλυφους χαρακτή-
ρες και σπάνια υποβλητική ατμό-
σφαιρα.

Το «Όσα παίρνει ο άνεμος» είναι η
ιστορία μιας ατίθασης και χειραφετη-
μένης, γοητευτικής κοπέλας, γόνου
οικογένειας γαιοκτημόνων του Νό-
του, που από την ευμάρεια περνά στη
στέρηση και, εκδηλώνοντας αφανέ-
ρωτες ως τότε δυνάμεις, περνά διά
πυρός και σιδήρου στην επιβίωση,
υπερβαίνοντας συχνά τους ηθικούς
κώδικες για να το καταφέρει. Την ίδια
στιγμή, είναι και η ιστορία μιας ολό-
κληρης ευημερούσας κοινωνίας που
καταρρέει και πτωχεύει χωρίς κανείς
να το περιμένει, σαν να την κάνει κομ-
μάτια ο άνεμος. Η ιστορία μιας κοινω-
νίας που πρέπει να ξαναχτιστεί από τα
συντρίμμια -αλλά δεν θα είναι ποτέ
ξανά η ίδια. Η ιστορία μιας κοινωνίας
που μαθαίνει, με τον πιο σκληρό τρό-
πο, το πού γέρνει η πλάστιγγα όταν
μπαίνουν στη ζυγαριά η ηθική και η
επιβίωση.

Το κορυφαίο αντιπολεμικό έργο της παγκόσμιας λογοτεχνίας
έχει προκαλέσει… τυφώνα ενδιαφέροντος πριν καλά καλά
σηκώσει αυλαία, με τα πρώτα 2.500 να γίνονται εισιτήρια

ανάρπαστα - Προγραμματισμένη πρεμιέρα στις 25 Απριλίου

Ρεκόρ προπώλησης για 
το «Όσα παίρνει ο άνεμος»
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Λαμπερή απονομή των Fund Managers’ Awards
Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η τε-
λετή απονομής των 17ων Fund Managers’
Awards 2024 στους καλύτερους σε απόδο-

ση διαχειριστές αμοιβαίων κεφαλαίων. Η μεγαλει-
ώδης εκδήλωση, με διοργανώτρια την Πανελλήνια
Ένωση Μεριδιούχων Αμοιβαίων Κεφαλαίων και
Ομολόγων (ΠΕΜΑΚΟ) και παρουσιάστριες τις δημο-
σιογράφους Χριστίνα Τσόρμπα και Φαίη Καλογήρου,
φιλοξενήθηκε στην κατάμεστη αίθουσα του ξενοδο-
χείου «King George», όπου έδωσαν το «παρών»
ισχυρές προσωπικότητες του πολιτικού, πολιτειακού
και επιχειρηματικού χώρου από την Ελλάδα, την Κύ-
προ και το εξωτερικό. Ανάμεσά τους ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, η υπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, ο Νίκος
Παπαθανάσης, υπουργός αναπληρωτής Οικονομι-
κών, ο Χρήστος Κέλλας, υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, ο πρώην υφυπουργός Με-
ταφορών και Υποδομών Βασίλης Οικονόμου και η
πρώην υφυπουργός Ανάπτυξης Ζωή Ράπτη.

Ο καταξιωμένος θεσμός των Fund Managers’
Awards, αναγνωρισμένος από την επιχειρηματική
και επενδυτική κοινότητα, αποτελεί ετησίως την κο-
ρυφαία εκδήλωση στον χρηματοοικονομικό κλάδο.

Οι μεγάλοι νικητές της βραδιάς
Στις κορυφαίες έξι θέσεις των βραβείων των κα-

λύτερων ΑΕΔΑΚ για το 2024 και την τριετία 2022-

2024 βρέθηκαν κατά σειρά: Eurobank Asset Mana-
gement ΑΕΔΑΚ, Alpha Asset Management ΑΕΔΑΚ,
Πειραιώς Asset Management ΑΕΔΑΚ, Triton Asset
Management ΑΕΔΑΚ, Εθνική Asset Management
ΑΕΔΑΚ και Allianz ΑΕΔΑΚ - GMM Global Money
Managers Ltd (ισοβαθμία). Στη συνέχεια απονεμή-
θηκαν βραβεία σε 80 διαχειριστές Αμοιβαίων Κε-
φαλαίων 16 διαφορετικών κατηγοριών.

Γιορτάζοντας το όραμα, 
την ακεραιότητα και την επιτυχία!

Την εκδήλωση χαιρέτισε ο εμπνευστής των Fund
Managers’ Awards Ηλίας Γεωργουλέας, ιδρυτής της
GMM Global Money Managers LTD. «Αριστεία, Όρα-
μα, Ανάπτυξη. Αυτά τιμούμε απόψε, καθώς γιορτά-
ζουμε 17 χρόνια επιτυχιών στην ελληνική διαχείριση
κεφαλαίων, των Fund Managers Awards, ενός θε-
σμού που αναδεικνύει την αποτελεσματικότητα στον
κλάδο της διαχείρισης κεφαλαίων και επενδύσεων.
17 χρόνια επενδυτικής ποιότητας, γιορτάζοντας το
όραμα, την ακεραιότητα και την επιτυχία!», ανέφερε
στην ομιλία του και συνέχισε: «Σήμερα δεν βρα-
βεύουμε απλώς τους κορυφαίους διαχειριστές κε-

φαλαίων. Τιμούμε τη στρατηγική σκέψη, τη διορατι-
κότητα και τη δέσμευση προς τη δημιουργία αποδό-
σεων για επενδυτές, μεγάλους και μικρούς. Η διαχεί-
ριση κεφαλαίων δεν είναι απλώς ένας αριθμητικός
υπολογισμός αποδόσεων. Είναι η ευθύνη να χτίσουμε
το οικονομικό μέλλον των επενδυτών, των οικογενει-
ών και των επιχειρήσεων. Σήμερα τιμούμε εκείνους
που δεν διαχειρίζονται μόνο κεφάλαια, αλλά διαχει-
ρίζονται όνειρα, ευκαιρίες και εμπιστοσύνη».

Η γιορτή της οικονομίας
Σύντομο χαιρετισμό απηύθυνε ο δημοσιογράφος

Στέργιος Καλόγηρος από τη ΒΕΡΓΙΝΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ,
χορηγό επικοινωνίας και διοργανωτή της εκδήλω-
σης, ο οποίος συνεχάρη τους βραβευθέντες διαχει-
ριστές αμοιβαίων κεφαλαίων. «Τα Fund Managers’
Awards είναι γιορτή της οικονομίας, γιατί τα αμοι-
βαία κεφάλαια όταν πάνε καλά πραγματικά ενι-
σχύουν την οικονομία», δήλωσε.

Οι μεγάλοι χορηγοί
Τα Fund Managers’ Awards βασίζονται στα δη-

μοσιευμένα στοιχεία απόδοσης για όλες τις κατηγο-

ρίες αμοιβαίων κεφαλαίων, ενός και τριών ετών, και
εξυπηρετούν την έγκυρη και αξιόπιστη ενημέρωση
του επενδυτικού κοινού. Επίσης, προσωποποιούν τη
σχέση εμπιστοσύνης με τους επιτυχημένους διαχει-
ριστές και επιβεβαιώνουν σε ετήσια βάση τη διαχει-
ριστική επάρκεια.

Χορηγοί της εκδήλωσης απονομής ήταν οι εται-

ρείες Alexander Corfu και Alpha Alexander. Εκ μέ-

ρους των χορηγών μίλησαν ο δικηγόρος και μέλος

των ΔΣ των εταιρειών Ιωάννης Γεωργακάκης και σε

απευθείας σύνδεση με την Κίνα οι Ren, Head of Eu-

ropean Affairs of China Overseas Development As-

sociation, Wu, Chief Representative of CEEC in Gre-

ece, και SanSan, Chairwoman of Alpha Alexandera

SA. Ο κ. Γεωργακάκης παρουσίασε τη μεγάλη τουρι-

στική επένδυση των δύο εταιρειών στην περιοχή

Μπαρμπάτι της Κέρκυρας με την κατασκευή δύο

πολυτελών ξενοδοχείων, που θα προσφέρουν σύγ-

χρονες υποδομές, premium υπηρεσίες και μοναδι-

κή τοποθεσία. Στρατηγικοί εταίροι αυτής της μεγά-

λης επένδυσης είναι η κινεζική εταιρεία China Co-

struction και ο ευρωπαϊκός επενδυτικός κατα-

σκευαστικό όμιλος Ten Brinke.

Στην τελετή απονομής παρέστησαν επίσης οι

βουλευτές της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, Δημήτρης

Κούβελας, Νότης Μηταράκης, Στάθης Κωνσταντινί-

δης, Χρήστος Μπουκώρος, Μαρία Αντωνίου, Μάνος

Κόνσολας, Γιάννης Τσιρώνης, καθώς και ο ευρω-

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νικόλας Φαραντούρης.

Ο δημοσιογράφος Στέργιος Καλόγηρος 
από τη ΒΕΡΓΙΝΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Οι μεγάλοι νικητές Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως

Ο υπουργός αναπληρωτής Οικονομικών
Νίκος Παπαθανάσης 

Ο Χρήστος Κέλλας, υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Η πρώην υφυπουργός Ανάπτυξης 
Ζωή Ράπτη

Ο πρώην υφυπουργός Μεταφορών 
και Υποδομών Βασίλης Οικονόμου

Στην εκδήλωση με διοργανώτρια την Πανελλήνια Ένωση Μεριδιούχων
Αμοιβαίων Κεφαλαίων και Ομολόγων το «παρών» έδωσαν ισχυρές

προσωπικότητες του πολιτικού, πολιτειακού και επιχειρηματικού 
χώρου από την Ελλάδα, την Κύπρο και το εξωτερικό
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Γιορτή-αφιέρωμα 
στην άνοιξη και 

την ελληνική φιλοξενία

Τ
ο πολυβραβευμένο Delta Restaurant μεταμορφώθη-

κε σε ένα «Μαγεμένο Δάσος», προσφέροντας στους

εκλεκτούς καλεσμένους μια εμπειρία υψηλής αισθη-

τικής και απαράμιλλης γαστρονομίας.

Νίκος Μακρόπουλος, Κυριάκος Κουκουλομάτης, Δημήτρης Χριστοφιλέας

Τάκης Χριστοφιλέας, Γεράσιμος Σιάσος, Δημήτρης Χριστοφιλέας, Μιχαήλ Σφακιανάκης  

Δημήτρης Χριστοφιλέας, 
Δόμνα Μιχαηλίδου

Παύλος Ευθυμίου, Γιώργος Τσίνας Σοφία Δήμτσα, Δημήτρης Χριστοφιλέας Πέγκυ Αντωνάκου, Όλγα Κεφαλογιάννη

Δημήτρης
Χριστοφιλέας,
Άδωνις
Γεωργιάδης
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Γιώργος Κάγιας, Nicky McGrane

Τamara Jumaily, Δημήτρης Χριστοφιλέας, 
Ξένια Χατζηπέτρου

Δημήτρης Φραγκάκης, 
Δημήτρης Χριστοφιλέας  



Η
άνοιξη είναι εποχή αναγέννησης. Οι μέ-

ρες αρχίζουν να μεγαλώνουν, τα δέντρα

και τα λουλούδια ανθίζουν, ενώ η αύξηση

της θερμοκρασίας προτρέπει σε υπαίθριες δρα-

στηριότητες. Ωστόσο, αυτές οι αλλαγές, που οι

περισσότεροι απολαμβάνουν, γίνονται πηγή δερ-

ματικών προβλημάτων για ένα σημαντικό ποσο-

στό συνανθρώπων μας. Οι περιβαλλοντικές αλ-

λαγές πολλαπλασιάζουν τα αλλεργιογόνα στην

ατμόσφαιρα και αυξάνουν την έκθεση του δέρμα-

τος στον ήλιο, επηρεάζοντας καταλυτικά τις πιθα-

νότητες εμφάνισης ή επιδείνωσης γνωστών δερ-

ματοπαθειών.

«Με τον ερχομό της άνοιξης το δέρμα υφίστα-

ται μια μετάβαση που μπορεί να αποδειχτεί πρό-

κληση. Ο καιρός παρουσιάζει έντονες και ξαφνι-

κές διακυμάνσεις και το δέρμα εργάζεται σκληρά

για να προστατεύσει τον οργανισμό και να διατη-

ρήσει τις ισορροπίες του. Η απολαυστική ζεστα-

σιά του ήλιου τον Μάρτιο, που ξεγελά και προκα-

λεί εγκαύματα, εναλλάσσεται με βροχή και υγρα-

σία, αλλά και με αφρικανική σκόνη που γίνεται αι-

τία ξηρότητας, ερεθισμού και κνησμού. Η ανα-

γέννηση της χλωρίδας και το ξύπνημα της πανί-

δας που ήταν αδρανείς όλο τον χειμώνα δημιουρ-

γούν συνθήκες που ερεθίζουν το δέρμα και πυ-

ροδοτούν δερματικά προβλήματα, όπως έκζεμα,

ακμή και ροδόχρου ακμή», προειδοποιεί ο δερ-

ματολόγος-αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου.

Οι αλλεργίες είναι από τα συχνότερα δερματικά

προβλήματα της άνοιξης που χρήζουν προσοχής.

Παρότι γίνεται συχνότερα λόγος για τα συμπτώ-

ματα που αφορούν το αναπνευστικό, η γύρη και η

σκόνη δεν προκαλούν μόνο φτάρνισμα και ρινική

συμφόρηση αλλά και ερυθρότητα του δέρματος,

κνησμό και κνίδωση. Όσοι εμφανίζουν τέτοια

συμπτώματα, όλη την περίοδο που τα επίπεδα της

γύρης στην ατμόσφαιρα είναι υψηλά, πρέπει να

κρατούν τα παράθυρα και τις πόρτες κλειστές, να

χρησιμοποιούν ιονιστές και να περιορίζουν την

παραμονή τους σε εξωτερικούς χώρους. 

Τα αντιισταμινικά μπορούν επίσης να βοηθή-

σουν στη μείωση των συμπτωμάτων. Επειδή οι

θερμοκρασίες της άνοιξης προδιαθέτουν για με-

γαλύτερη παραμονή σε εξωτερικούς χώρους, η

προστασία του δέρματος δεν πρέπει να περιορί-

ζεται στη χρήση αντηλιακής στο πρόσωπο, αλλά

και στα σημεία του δέρματος που είναι πιθανόν να

εκτεθούν στον ήλιο. Κι αν αυτό δεν είναι εφικτό

από το πρωί, μια εναλλακτική είναι η αποθήκευση

ενός προϊόντος με SPF τουλάχιστον 30 στο αυτο-

κίνητο ή στην τσάντα. Ανακούφιση από τα εγκαύ-

ματα, εάν προκύψουν, προσφέρει η τοποθέτηση

δροσερών κομπρεσών στο δέρμα, η λήψη αντι-

φλεγμονωδών φαρμάκων και η ενυδάτωση του

οργανισμού και της επιδερμίδας.

Την άνοιξη, ερεθιστικές ουσίες, όπως η γύρη

και η σκόνη, μπορεί να επιδεινώσουν τα συμπτώ-

ματα του εκζέματος. Στα μέτρα πρόληψης αλλά

και αντιμετώπισης περιλαμβάνεται η αποφυγή

επαφής του δέρματος με αλλεργιογόνα. H φωτο-

θεραπεία είναι κατάλληλη και για την αντιμετώπι-

ση των συμπτωμάτων της ροδόχρου ακμής που

επίσης «αντιπαθεί» την άνοιξη. Συστήνεται για τη

διαχείριση της χρόνιας αυτής πάθησης, που προ-

καλεί ερυθρότητα και φλεγμονή στο πρόσωπο

και επιδεινώνεται συχνά την άνοιξη λόγω της αυ-

ξημένης έκθεσης στον ήλιο και τα αλλεργιογόνα,

γιατί καταπραΰνει την ερυθρότητα και τον ερεθι-

σμό, μειώνει τον χρωματισμό και ενισχύει την

υγεία του δέρματος.
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Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Η αναγέννηση της χλωρίδας και 
το ξύπνημα της πανίδας που ήταν
αδρανείς όλο τον χειμώνα δημιουργούν
συνθήκες που ερεθίζουν το δέρμα 
και πυροδοτούν δερματοπάθειες, 
όπως έκζεμα, ακμή και ροδόχρου ακμή

Τσιμπήματα εντόμων
Τα τσιμπήματα εντόμων και παρασίτων είναι
επίσης συχνό πρόβλημα την άνοιξη, αφού
μπορούν να οδηγήσουν σε φαγούρα, ερεθισμό
του δέρματος ή ακόμα και αλλεργικές αντιδρά-
σεις. Ένα τσίμπημα μέλισσας, για παράδειγμα,
προκαλεί άμεσο πόνο και τοπική αντίδραση και
κατόπιν κνησμό, οίδημα και ερυθρότητα. Για τη
μείωση των συμπτωμάτων αυτών, μετά το πλύ-
σιμο της περιοχής χρησιμοποιούνται κρύα
επιθέματα και αναλγητικά εάν χρειάζεται. Η
σοβαρή αλλεργική αντίδραση χρήζει επείγου-
σας αντιμετώπισης. Η πρόληψη των τσιμπημά-
των εντόμων με χρήση εντομοαπωθητικών και
ρούχων που καλύπτουν το δέρμα μειώνει την
πιθανότητα ανοιξιάτικων περιπετειών.

Πώς να αντιμετωπίσετε 
τα δερματικά 
προβλήματα την άνοιξη
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη στο ζώδιο του Τοξότη θα

υπερβάλει σε θέματα που σας αφο-

ρούν, όπως ταξίδια, επικοινωνία, αλ-

λά και κάποιες συμφωνίες που αφο-

ρούν καταστάσεις από το παρελθόν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα υπάρξει μια καλή χρονική

στιγμή για να κακομάθετε τον εαυτό

σας, κάνοντας μια αγορά που για και-

ρό τη σκεφτόσασταν, αλλά υπήρχαν

πρακτικοί λόγοι που δεν μπορούσατε

να την ολοκληρώσετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο διαμε-

τρικά απέναντι ζώδιο από το δικό σας.

Ανανεώνεστε συναισθηματικά και

βρίσκεστε σε μια καλή χρονική στιγ-

μή εσείς των πρώτων ημερών.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η μέρα σας εξελίσσεται με κάποιους

προγραμματισμένους σας προορι-

σμούς, επαγγελματικές υποχρεώσεις

και πρόσωπα που αφορούν το εργα-

σιακό σας περιβάλλον.

Λέων
(23/7-22/8)
Η μέρα σας είναι αρκετά ευχάριστη και

πολλά πράγματα που σας έχουν βαρύ-

νει το τελευταίο διάστημα, μάλλον σή-

μερα θα τα αγνοήσετε, ή θα τα ξεχάσε-

τε, έστω και για λίγο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το σπίτι και η οικογένεια σήμερα σας

απασχολούν έντονα. Ίσως να χρειάζε-

στε μια νέα προοπτική, ένα επαγγελ-

ματικό ξεκίνημα, όλα σήμερα θα είναι

πιθανά να συμβούν. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη βρίσκεται σε μια θέση όπου

σας βάζει κάποια απαγορευτικά σε ό,τι

αφορά συμβόλαια και λεκτικές αντιπα-

ραθέσεις. Καλό είναι να μην κάνετε

αγορά μεταφορικού μέσου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε σε μέρα αρκετά θετική, όπου οι εκ-

πλήξεις δεν θα λείψουν, τόσο σε προσω-

πικό επίπεδο όσο και σε οικονομικές ευ-

καιρίες, που από ό,τι φαίνεται θα έρθουν

με μια μικρή καθυστέρηση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οι υπερβολές θα είναι κάτι που θα πρέ-

πει να ελέγχετε, ενώ θα μπορέσετε να

διαχειριστείτε με ευκολία κάποιες συ-

ναισθηματικές σας υποθέσεις. Οι γεν-

νημένοι 12, 13, 14 και 15 Δεκεμβρίου θα

έχετε μια δυσκολία στην ολοκλήρωση

προσωπικής σας υπόθεσης.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε αρκετά πιεσμένοι και ο λόγος εί-

ναι ότι κάποια πράγματα σας έχουν δη-

μιουργήσει έντονες ανατροπές. Ίσως

να έχετε κακή διάθεση χωρίς συγκε-

κριμένη αιτία.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη από το συμβατό με το δικό

σας ζώδιο του Τοξότη θα έχει μια καλή

επιρροή τις επόμενες δυο μέρες για

εσάς. Φροντίστε να έχετε καλούς συμ-

μάχους στα μελλοντικά σας σχέδια.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μια πίεση έχει ξεκινήσει και πάλι στον

επαγγελματικό σας στίβο. Πολύ πιθανό

εσείς του τρίτου δεκαημέρου να είστε

οι περισσότερο ταλαιπωρημένοι.
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H Σελήνη σήμερα στο ζώδιο του Τοξότη
υπερβάλλει κάποιες φορές, για αυτό τον
λόγο καλό είναι να μη ρισκάρουμε σε

οικονομικά ή συναισθηματικά θέματα.


